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Felébredt a nemzet!
Irta: Kossuth Forencz.

Bad-Nauhcim, julius 3.

zen aludt az ország; elaltatta 
a koalicziós alakulás sikertelensége és 
az elvadult pártviszály, mely nem izga- 
vólag hatott, hanem lehangolólag, mert 
azt az érzést keltette fel, amelyre a 
magyar jellem úgyis hajlik, ha a nem­
zet nagyobb erőfeszítése nem sikerül, 
hogy: „úgyis mind hiába

Oly mélyen aludt az ország, hogy 
még olyan ostorcsapások sem ébresz­
tették fel, mint például az volt, amely 
a közös bank szabadalmának megújítá­
sakor érte, hogy t. i. beiktatták a ma­
gyar törvények közé azt a hallatlan 
képtelenséget, hogy valami nem azért 
legyen törvénynyé, mert megszavazták, 
hanem azért, mert egy bizonyos időn 
belül nem szavazták meg.

Ilyesmi felett elszömyüködhetik a 
legközörnbösebb ember is, ha időt vesz 
magának, összeszedni az eszét és gon­
dolkozni. A magyar nemzet még sem 
szörnyüködött el ezen sem, hanem 
tűrte, hogy a parlamentáris törfvény- 
álkotás eddig sehol a világon nem látott 
ilyen csoda-bogc‘a, rágja be magát, 
mint a romboló szír, annak a százados 
tölgynek a törzsökébe, mely a magyar 
alkotmány képében óvja-védi nemze­
tünket a vésztől s a vihartól egy ezred­
év óta.

Más és több kellett a mélyen alvó 
nemzetnek, hogy felébredjen; az kellett, 
hogy rágyújtsák feje fölé a saját házát; 
az kellett, hogy kidobálják az ő házából 
azokat a képviselőket, akiket oda kül­
dött azért, hogy helyt álljanak jogai 
mellett.

A kidobottak közt voltak olyanok, 
kik mást nem tettek, mint a nemzet 
jogait védték, a nemzet jogállományát 
óvták; és voltak olyanok, akik elsősor­
ban a népjogok érvényesülését köve­
telték.

Mind a két kö í eless égtel j esitésfc 
bűnnek találta a kormány, a többség és j 
az erőszakosságban határt nem ismerő 
házelnök. Ezek bűnnek találták azt, 
hogy útját állta az ellenzék a többségi 
akarat annak az érvényesülésének, 
hogy minden kárpótlás nélkül halmoz­
ta ssók az országra még nagyobb pénz­
es véradó terhe; és egyidejűleg tétessék 
kétes érvényűvé a nemzet fennálló 
alkotmányának egyik logbec-sesebb joga.

Gyönyörű többségi akarat volt ez, 
amelynek mielőbbi érvény esül heteseért 
érdemesnek találta a Ráz elnöke olyas­
mit elkövetni, ami még sehol a világon 
nem történt meg. Rendőrséggel dobatni 
ki az ellenzéki képviselőket é>s rendőr­
séggel á llni út ját a képviselő házba 
igyekvő képviselőknek i Mindennek ko­
ronájául pedig becsempészni egy hatá­
rozatot az ország törvényei közé, úgy. 
mint megszavazott törvényt, amely

neon lett tényleg megszavazva s ezzel 
kérdésessé tenni, hogy törvényileg köte­
les-e a polgár katonai szolgálatot telje­
síteni ? Mert valóiban, egy meg nem 
szavazott törvényt nem teszi megszava­
zó ttá az a tény, hogy a főrendiház hely­
benhagyta és majdan a király szentesí­
teni fogja. Alkotmányilag fel kell téte­
leznünk, hogy a király egyszerűen félre 
lesz vezetve és hogy ha tudná, hogy a 
törvény nem lett megszavazva, hanem, 
csellel hozatott, nem szentesítené. Ezt 
kötelesek yr a gyünk feltételezni az alkot­
mányos királyról. A király annak örült.- 
hogy (amint hitte) erős kézzel keresztül 
vitetett a véd erőtörvény, de azt bizo­
nyára nem tudta, hogy teljességgel nem 
áll az, hogy e törvény keresztül vitetett,- 
hanem az áll, hogy a kitört lárma tető­
pont ján becsem pésztetett.

Úgy látszik, hogy mindez feléb­
reszti a nemzetet és hogy azt kezdi 
c-rezni a nemzet, hogy a munkapárti 
munkából ennyi munka már több, mint 
elég!

A nemzet feje felett meggyujtotb 
parlament fenyegető tüze felriasztotta 
az országot és akik kevéssel ezelőtt 
közömbösek voltak, most már felhábo­
rodva tekintenek a merész kézzel vég­
hez vitt rombolásra, ámulattal látják,; 
hogy az előzmény az ejlentálló képvise­
lőket fegyveres kézzel ki dobatni, meg 
van teremtse abban a magyar parla­
mentben. ahol jöhetnek még idők, mi-

Nyári zápor.
Irta: Komlódy János.

(Utánnyomás tilos.)

Fehéren izzott a széles ég a kigyMacit 
naptól. Kemény, égető sugarak kínozták a 
pusztát. Eltikkadt nagy csend alszik a lia- 
sadozott, paréjtálán tarlón; csak a cséplőgép 
izzadt bugása vánszorog lomhán, bágyadt 
Indoklással a megsárgult, lázas kukoncza- 
táblák felé. A szúró szemű égő por el se száll; 
az ott marad n verejtőkés arezon, a vallkoz 
ragadt hűsítő ingen.

A nagy parasztzsákok rohanva telnek. 
Zsákosnak se éppen jó most lenni.

__ Ide! Vj stószt kezdünk — mondja
Józsi az öreg Andrásnak, amint játszva visz] 
vele a nagy, nehéz zsákot.

Józsi a gazda fia. Szép, barna arczu sző­
ke legény. Sok gazda lyányának gyötrődik 
érte a szive, vágyva a vére ... A szomszé­
dos falukból pezsegtek is ki tavasznyilásakor 
bimbózó hírek és nyiladoztak félőn, mint a 
gyalogúira nőtt szerencsétlen virág. . Ao.,t 
ott málladozott megfonnyadt au a ki fakult, 
sokszínű mese a verejtékes nagy határon, 
mint a kalásziakul szikes gyepek.

A poros izzadtságot letörölte magáról és 
elindult arra a kazalosok felé. A pelyvahordó 
lyányoknak odas/.olt:

— Azt mondják, hogy nincs melegetek 
Hát olyan savó- vérű ok vénátok.

• — Majd megtudná, ha akarná, milyen

— szólott vissza valamelyik hetykén és va­
lami csiklandozó zengéssel a hangjában.

Villan egyet magában és a pelyvakazal 
előtt megáll. Fel akarna szólni Hamzárnak, 
de valami sok szépség sugárzik benne, ahogy 
felnéz.

Molnár Zsófi jön lefelé a fogas létrán. 
Ingvállban van. A melle a barna nyak alatt 
fehéren csillog. A piros rózsák a sok ránc zu 
szoknyán áttüzesedve virítanak a napban. 
Ahogy lefelé lép, kilátszik a csipkés alsó­
szoknya, alatta a barna, izmos lába, egészen 
a fehér térde hajlásúig.

__Rám se nézel, Zsófi — szól hozzá me­
legen a legény, ahogy mellette elmegy. Fé­
lén, szégyenlősen néz rá ez.

— Nincs magán mit nézni. Háj szén nem 
uj kapu. — Hamiskásan buggyan fel a zengő 
nevetése a piros szája résén.

Józsit megcsapja a leányból kisejtett 
tiszta forróság biztos érzése. Hirtelen át­
kapja cs odarántja magához.

__ Ejnye! . . . Maradhasson máa na.
Na!

A legény erősen tartja. Zsófi szégyenlő­
sen és ingerülten húzódna a vaspánt karok 
közül. És ahogy bújva szökni készül, az el- 
gyiirődött ingváll lelazul a hamvas, kemény 
mellről. A Józsi szeméből szikra pattan, egy 
pillanat alatt tűz égeti az agyát . . .

— Jaj! Ercszszen el! Mindenki idenéz. 
Meglátnak — pattog a leány.

— Nem. Nem bánom.
A leány lehajtja tüzes, daezos fejét. 

Visszahúzza a válla fehérsége közé.

— Meggabalyodtam, Zsófi! Nem enged­
lek el, mig meg nem csókolsz.

— A fenét! Nem ereszt! — mondta ke­
ményen a leány. Egy ruganyos, pattanó len­
dülettel még szökni próbál. Nem lehet, ha a 
farkas prédája lett a bárány.

A leány sinva fakad.
— Mer árva vagyok, hogy nincs sen­

kim. azér bánt ugy-e ? Azér mer csúfoslcodili 
vélem , , . Ha nem eriszt el, kitépem a sze­
mét.

Gyűlölködő, sötét láng villan a szeme 
mélyén. A forró karja egy gonosz lendület­
tel a nyakának feszül. Józsi megfogja a 
leány kezét. Puhán és bódult melegen, gyötrő 
gyönyörűséggel lenyűgözve tartja. A leány 
kemény ereje a markába bágyad; a haragon 
szemefénye el lobban és valami megadó, szé­
pen kérő lágyság sugárzik belőle.

A Józsi nagy forrósága is elerayed . . . 
Csak valami zsihongás hullámzik még benne 
édes jólesc-en, mint a kizúdult nagy forrás 
vize a széles lapályon.

— Hallod-e, Zsófi!
A leány felnéz rá. Egy kicsit gyanako- 

dón, esudálkozó gyönyörűséggel.
— Na.
— Hát Zsófi, hát — hebegi. Egyszerre 

mindent akarna mondani a megtelt szive, do 
benn remeg a szó, mint ahogyan a gép dobja 
elfullad a megvonult eaztól.

— Hát izé . , . hát ne haragudj rám ...
Itt újra eltikkad a hangja. Mintha gőzzé 

válna a forró torkában, érzékelhetlenül el­
száll, mint a pára. A leány most már csön­
desen megindul a gép felé. Józsi ott maradt
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kor a legelemibb hazaíiui kötelesség 
lesz cllentállam ... és va-n-e valaki 
oly merész vagy oly buta, aki azt állí­
taná. hogy ilyen idők soha többé nem 
jöhetnek?

Nem csak a nemzetben terjed az 
ébredés, hanem az ellenzéki pártok is 
fokozatosan tudatára ébrednek annak, 
hogy ennyi erőszak ellen nekik is össze 
kell fogniok.

A pártokra szakadás döntötte 
romba azt a nagy eredményt, melyet a 
függetlenségi eszme az én vezetésem 
alatt néhány év előtt elért — a pár­
tokra szakadás megszűnése uj erőt fog 
adni nekünk, kik együtt érezünk és a 
széthúzás idejét felejteni tudjuk.

'Áz ellenzék már is szövetkezett és 
bizonyára meg fogja találni módját an­
nak, hogy szövetkezése az egyiittmun- 
kálkodás legalkalmasabb formáját öltse 
fed. Erről irt szépen és ékesen pár nap 
előtt e lap hasábjain a magyar főurak 
példányképe: gróf Károlyi Mihály.

A nemzet veszedelme kovácsolta 
össze mindig a magyart: így lesz ez 
most is.

Budapest, július 5.
Jenő föherczeg lemondása. Bécsi jól in­

formált. körökben megerősítik azt. a hirt. 
hogy Jenő főherczeg, tiroli honvédelmi főpa­
rancsnok és hadserégfcliigyelö, a katonai szol­
gálat, alól való felmentését, kérte a királytól. 
A föherczeg szerdán volt Schön’o ru n nba n 
zimdienczián és kérte az uralkodót, hogy gyo­
mor- és vesebaj a miatt, njely már évek óta 
gyötri, bocsássa el a hadsereg kötelékéből. 
A király a kérésnek eleget tett. Rövid idő óta 
a második föherczeg mond le magas katonai 
állásáról. Salvator Fercncz föherczeg, a király 
ve je, néhány hónap előtt ,,mont nyugdíj "-ha 
s most Jenő föherczeg, akiről mindig az volt 
a hir, hogy kitűnő katona s hadgyakorlato­
kon hadvezér! képességeinek is többszför adta 
jelét. A főherczcgnek már utódja is van: Höt- 
zendorf Conrad Fcrencz, a volt vezérkari fő­
nök, 0. trónörökös bizalmas embere, s a reakti­
vál ás is Ferencz Ferdinand kívánságára tör­

tént. Jenő föherczeg távozása alkalmából a 
magasabb parancsnoki állásokban várható vál­
tozásokról is beszélnek s nincs kizárva, hogy 
ezek a változások érlelték meg Jenő fqjhcr- 
czegben azt az elhatározást, hogy lemond ál­
lásáról. A föherczeg távozásával nevezetes vál­
tozások történnek azokban a katonai méltósá­
gokban is, amelyeket ö betöltött. A hadsereg- 
felügyelői állást, amelynek székhelye eddig 
Innsbruck volt, Bécsbe helyezik át- A tiroli 
honvédelmi főparancsnoki állást a föherczeg 
távozása után megszüntetik. A föherczeg, aki 
Frigyes föherczeg öcscee, jelenleg 49 éves.

A szentesített v$derötörvény.
— Az ország a munkapárt ellen. —«•

Hirek a politikai harcztérről.
Budapest, július 5.

Egy szűkszavú bécsi távirat jelenti, 
hogy a király ma lseidben szentesítette az 
erőszakosan keresztülhajtott, véderőjavaslato­
kat. Ezzel a ténynyel elesnek azok a vérmes 
kombinácziók, hogy a király meg fogja vizs­
gálni az elébe terjesztett javaslatok hozatalá­
nak módját és nem fogja szentesíteni azokat 
mindaddig, mig a határozathozatal körüli sza­
bálytalanságok reparálva nincsenek. Az egész 
ország aggódva várta, hogy ez igy fog tör­
ténni. de, fájdalom, ennek épp az ellenkezője 
következett be.

A király szentesítette a. véderőtörvényt és 
ezzel felelős tanácsadóinak hünlajst.romát is­
mét, kibővítette egy súlyos bűnnel. Mert a ki­
rály mindazért, ami történt, nem felelős. De 
igenis felelősek a magyar kormány tagjai, 
akiknek nem lett volna szabad egy erőszakos 
és kétes értékű manőverbe belevinni az ural­
kodó fölkent személyét és kitenni öt annak, 
hogy egy olyan törvényt szentesítsen, mely a 
legnagyobb alkotmány tipr ások árán hozatott. 
A kormány kötelessége lett, volna, hogy ottöl 
a királyt megóvja, de a kormány ezt a köte­
lességét teljesíteni következetesen elmulasz­
totta. Es ez oly súlyos bűn és mulasztás, hogy 
ezért a f el el ességre von ás nem késhetik és nem 
maradhat el.

Ma már kétségtelen, hogy az ország füg­
getlen közvéleménye számadást,ételre fogja 
felhívni a kormányt és vele együtt az egész 
munkapártot., hogy a véderőtörvény körüli al­
kotmánysértésekért feleljenek. Hiába akar 
ez elől a kormány kitérni és hiába odázza el 
őszre a küzdelem folytatását, a végső leszámo­
lás azért mégis be fog következni. Es ez a le­
számolás nagyon is lesújtó, sőt teljességgel 
megsemmisítő lesz a kormányra és a munka­
pártra egyaránt-

Az ország hangulata nap_ré>l-napra szen- 
vcdelmasebbon nyilatkozik meg a munkapárt 
ellen és egyre-másra befagynak a nagy garral 
hirdetett munkapárti beszámolók, mert maguk 
a munkapárti helyi szervezetek ejtik el kép­
viselőiket és kérik őket arra, hogy a saját ér­
dekükben tartózkodjanak a nép előtt való 
megjelenéstől. A legszélesebb néprétegek meg­
mozdulnak, hogy a megtámadott alkotmány 
védelmére siessenek és reparalják azokat a 
jogsérelmeket, amelyeket a Lukács—Tisza- 
szövetség a magyar nemzet kárára és örökös 
szégyenére elkövetett.

Ma már mindenki érzi, hegy a kormány 
mértéke heteit és sorsa meg van pecsételve. 
Mert az őszi kampány, amelyre pedig oly 
nagy apparátussal és katonai erővel készül 
a kormány, nem a megerősödést jelenti szá­
mára, hanem a dicstelen elmúlást.

A mai nap politikai eseményeiről részlet-- 
tes tudós it ásunk a következő:

Justh Gyula levele a királyhoz, a . •,
A Neue Freie Presse tudósítója fölkereste a 

Karlsbadbau időző Justh Gyulát és nyilatkozatot1 
kért tőle. a belső titkos tanácsosi méltóságról tör­
tént lemondásáról, úgyszintén arról a szövegről, 
amelyet a lapok, mint a lemondó okirat szövegéi 
közzétettek. Justh Gyula a következőket mondta;

— A hir tel jesen igaz, ellenben az, amit 
a lapok e lépésein indokolásául kiötöltek, 
nem felel meg a valóságnak. Tény az, hogy 
körülbelül június 10-cn foglalkoztam elő­
ször ezzel a gondolattal, de fölterjesztése­
met csak janiu.s ‘dirikén szövegeztem meg 
és küldtem el gróf Károlyi Mihály utján a 
kabinetirodába. Nem igaz, hogy Írásomban

állva. Utána bámul. Kóvályog a feje színes, 
aranyos párázatoktól. A szeme kigyulad a 
meleg érzésektől. És azután, hogy egy nagy, 
jóleső fellélekzéssel megenyhült a zaklatott­
sága, egy kemény kilépéssel megindult vissza 
a mázsáiéhoz.

A keresztapja ott áll a gépészszel a zsá­
kok mellett. Nézik az rget. -Tapogató, nagy 
érzéssel szimatol a levegőben.

— Nagy hőség van. Majd megzsarolni! 
az ember. — A Mihály bácsi kezére akarta 
adni itt a szót a gépész.

— Nem a‘. De a‘ hogy beázunk még 
máma. Azt saczezoloin. A tengerire jó lesz.

Józsi felült a zsákra. Üres szemmel me­
redt maga elé; a fénysugarak befelé sugároz­
nak a szive közepére, a Zsófi alakjára. Re­
megő gyönyörűség harmatozik benne édes- 
fájón és jólesően, mint a csendes eső. Es 
most, ahogy a szive gyönyörébe fürdetett 
leányra felnéz, biztosan érez valamit a jö­
vőben . . .

Zsófi ott dolgozik már a többi között. 
Csak a tüzes fejét hajtja kissé lejeid). Csak 
a forró susegások döngiesélnek benne, mint 
a kicsi méhek . . .

— A hemzsegő nagy munka meg folyik 
tovább a széles aszta gon és mindenütt a nagy 
tanya körül.

— Ne bántsd Gyuri a bajazást. Nézz 
csak oda! Mindjárt csurvan. Ezt a feneket 
hányjátok bele, mig fel nem jön az idő!

Egy óra múlva már potyogtak is az első 
szrr-k. sz-.dlyel-lottyanva a szürke porban. 
Égy dürdiiUV-el azután megeredt, neki va­
da í py , r zuhr'.váj aí.

A gépész megállítja a gépet. A lassudó 
kerekeken a szíj kattogva billeg, mint a 
váltókon átmenő vonat. Égy friss és rendező 
kapkodás még s kiki szalad góréba, színbe, 
ólba, fedél alá. Előkerülnek a nyakba dugott 
pipák. Az erős és nehézszagu dohány felhős 
füstje mellett megindul a beszéd, hol nyer­
sen és komolykodón, hol meg üres csatorázó 
vígan az asszonya, a fiatalja közt.

A lyányok a színiben tisztálkodnak. 
Nyalka és bájos mozdulatokkal hajladoznak, 
mint a szépnyaku, fürdőző libák.

A gazdának ám ilyenkor nem lehet felél 
alá lnijni. Magára lódítja az ócska szűrt s 
azzal aló, körül,szalad a tanya körül. És 
ahogy az ól mellett befordul, meglátja a fél­
szer alatt Zsófit. A ruhájáról szorongatja a 

I port, hajladozik. A mozdulása nagyon egy­
szerű, de szépséggel és lágysággal van tele 
s az ismos testit rugókony hajlékonyságával. 
Amint a két karját felemeli, megmozdul az 
egész felső teste . . . Kernéi y, hegyes mellén 
vékonyra feszül a könnyű karí&nrékli.

A legény nézi; elkábultan, értelmetle­
nül, dideregve . . . Megrenieg. A szeme lán­
gol már, az a rézéin piros rózsák égnek. Most 
arra fordul a leány. Józsinak meg vonaglik 
a nyaka a kemény erőfeszítéstől, amelylyel 
elfordítani próbálja a fejét és ebben a ke­
gyetlen elmozdulásban elgyávul a felindult- 
ságu s valami szelíd, langyosan remegő vá­
gyódásba halkul. A leány is megenyhül most 
már. A riadtsága egy hossza"-:: elgyengülő 
remegésben elcsendesül.

A legény odúién ’ ..zó]ni akar. Nem
tud. A formálódé .. . .úgyuladt vér forró

muzsikája leforrázza benne. Hatalmas, erős 
boldogság ígérete rezeg a szemében és most 
a leány is érzi a szépségét, a mindenhatósá­
gát annak a tiszta vágynak, amelyből egy 
boldog szerelem ezer lehetősége ragyog . . ,

— Zsófi, szeretlek! A feleségem leszel.
•— Félek magátul — felel ez vissza- hal- ■ 

kan, aggódón, de rosszul rejtett forrósággal.
— Ne félj, Zsófi! Nem a megrontód aka­

rok lenni, hidd meg. Feleségül veszlek.
Zsófinak megremeg az ajka. Ott feszül 

már a legszentebb szó a fehér fogak élén és 
mégis v issza ... visszatartja. Hisz már és 
mégis magára erőszakolja a bizonytalanság 
remegését.

A legényben a láng végsőkig lángol. 
Rcszketőn megfogja a leány kezét s biztos 
hangon mondja el a szive vallomását.

Kn nagyon szeretlek téged. Az egész 
szivemmel szeretlek. Gyilkolni tudnék érted. 
és te mégis nem tudsz szívelni engem . . . 
Nem akarsz a feleségem lenni.

Nem leliet a! Hogy vehetne maga 
el engem.

— Mégis enyém leszel, ha felfordul is 
minden, mer szeretlek, szeretlek téged . . . 
nagyon szeretlek, Zsófi, nagyon.

És most akaratlan a Zsófi piros száján 
is kiroppen a szó félön.

— Szeretnem . . . Én is!
. A szivülk ég. A fiatal testüket remeglető 

vagy most viharos erővel csapódik fel ben­
nük és egy hirtelen öleléssel, mint kél vibV' 
mely egymásnak roskadt, az ajkuk ö-s/ef ,i 
Két fiatal, forró test egymásba sugár/ > 
forr ki végnélküli csókban.



Szombat, Julius (I. ^GVETgRTÉS
megemlítettem volna azt is, hogy a véderő-
reformhoz való hozzáj árulásomat a választó­
jog előzetes keresztülviteléhez kötöm, 6 az 
eom igaz, hogy jtmiiue 18-án csak kevés liija 
volt annak, hogy egy katona szuronyával le 
nem szúrt. Ellenben rendelkezésére bocsá­
tottam a felségnek titkos tanácsosi méltósá­
gomat. és kértem, hogy előterjesztésem fe­
lett dönteni kegyeskedjék. Most nem va­
gyok abban a, helyzetben, hogy a valódi oko­
kat nyilvánosságra hozzam., de annak ide­
jén azokat is közölni fogom.

Az újságíró kérdésére elmondotta még Justli, 
hogy az utolsó tizenegy hónap küzdelmei erősen 
igénybe vették, de már négy na,pi karlsbadi pihe­
nése után is frissnek érzi magát. Még három hétig 
szándékozik Karlsbad,ban maradni. Az ott tartóz­
kodó politikusokkal és államférfiakkal való találko­
zást lehetőleg kerüli.

Justli felhatalmazása folytán gróf Károlyi 
Mihály ma a következő levelet küldte, a lapoknak:

„Tisztelt szerkesztőség!
Jnsth Gyula távirati kérelme alap­

ján közlöm, hogy neki nem volt szándéká­
ban a királyhoz intézett levelét nyilvános­
ságra hozni, mert nem tartotta illendőnek 
annak kJözlésót, — de mivel az ő tudta és 
beleegyezése nélkül és indiszkrét módon 
egy érthetetlen apokrif levél alakjában 
állítólagos levelét a hírlapok közölték,

, most már szükségesnek találja az igazság 
érdekében a valódi levél szövegét megis­
mertetni, melyet az ő kérelmére személye­
sen adtam át a kabinetirodában.

Budapest, 1912. julius 5.
Tisztelettel

Gróf Károlyi Mihály
Az a levői, amelyet, gróf Károlyi Mihály Jnsth 

Gyula megbízásából a kabinetirodának átnyújtott, 
igy hangzik:

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmcscbb Uram és Királyom!
A magyar országgyűlés képviselöházá- , 

nak elnöki működésem alatt a ITaza és a j 
Trón iránti alattvalói hűségem elismerése i 
fejében Felséged 1 cgkegyelmesőbben valósít- ! 
gos belső titkos tanácsosává nevezett ki en- j 
gem, mint a képviselőház akkori elnökét. ,j

Egész életemen át az volt a törekvésem, 
hogy a Haza és Trón közös érdekeit az 
1848-ik évi törvények alapján segítsem elő.

Ezen elvem alapján választott meg engem 
a képviselőház többsége el illőkévé s épp ezért 
hazafias örömmel töltött el Felséged legma­
gasabb kitüntetése, mert ebben a tényében 
felismerni véltem, hogy Felséges Uram és 
Királyom közjogi nézeteimet az alattvalói 
hűséggel összeegyjeztethétéinek találta-

Ezért a legfelsőbb kitüntetés uj ösz­
tönzésül szolgált nekem arra, hogy Hazámat 
és a Trónt ugyanazon módon és lelkesedés­
sel szolgáljam tovább.

Ebben azonban Felséged kormánya tör­
vénytelen módon, a karhatalomnak minden 
eszközével úgy a képviselőházban,,— miután 
onnét a fegyveres erő távol tart, képviselői 
minőségemben — mint a képviselőházon kí­
vül állampolgári minőségemben is meggá­
tol, és nemcsak meggátol, hanem ezen tény­
kedésével legszentebb alkotmányiunk alap­
jait támadva meg, arra kényszerít engem ín 
képviselőtársaimat, hogy a legelszántabb el­
len tál last fejtsük ki alkotmányunk védel­
mében.

A karhatalom bennem Felségednek 
egyik belső titkos tanácsosát érte és ón. c 
méltóságnak fényét és köztiszteletét, mely 
Felségedtől ered, látom megsértve és leg- 
jcob meggyőződésem arra indít engem, hogy 
no helyezzem Felségednek egy méltóságát 
abba a helyzetbe, hogy a Felséged kormá­
nyának rendelkezése alatt levő karhatalom­
mal szemben találja magát, s ezért Felsé­
gednek bölcs elhatározására bízom, hoqi/ a j 
méltóság fényén cs köztiszteletén a karhata- I 
lom által csorba ne ej tessék. j

Midőn a legmélyebb hódolattal a való­
ságos belső titkos tanácsosi méltóságot Fel­
séged kezeibe helyezem vissza, legyen Fel­
séged bírája annak, hogy e méltóságot a 
írón és a Haza közös javéira viselhetem-e 
vagy nem7

Alattvalói hódolatom és hűséges ra- 1 
gaszkodnsom nyilvánítása mellett vagyok 

Császári és Apostoli 
Királyi Felségednek 

Budapesten, 1912. évi junius hó 24-ón.
hűséges alattvalója 

Jlisth Gyula.

Támadás a sajtószabadság ellen.
A szabad cs független sajtó ellenes támadáso- 

kno a kormány kiterjeszti a vidékre is. így Kassán 
csütörtökön tudatán végigjárták a pénzügyőrük az

Szorongó nevetés vonaglik feléjük és 
feli.ied Zsótfi. Az első friss és síkor mozdulat­
tal lerezzen szűz testéről a mámor; egy pil­
lanat. alatt magához tér és megindul lassan 
az ól felé. Künynyel, vágygyal, hívással teli 
szép nézésére megindul a legény is utána.

— Jaj, aligha meg nem láttak, Józsi! 
Baj lesz ebbül. Ezek elmondják. Abba a ezu- 
dar Oláh Fesztibe nem állhat a szó, tugygya. 
oszt elmondja . . . Vasárnap . . . Meglesik, 
oszt . . . Takács Gyurival tugygya, hogy 
vótunk. El akar venni az őszön. Biztosra szá­
mit. Az ángyom odaígért neki ... Az igaz, 
jó dolgos, nem is korcsmázó. de . . . maga. ..

Azokat mondta, amiket úgy is tudott, 
Józsi.

— Mégis az enyém leszel. Nem enged­
lek senkinek, oda.

A leány nem szól már vissza, csak ránéz 
s puha, kerek arczán egymást váltja a piros, 
meg a fehér.

A legény is hallgat. Mohón, kívánón a 
szivébe, rtskadt, kitanulatlan, erényes, tiszta 
os alázatos virágszét borulást nézi. A leány 
megzavarodik tőle. A pillantása lázas, az 
arexa lobog.. Reszketős rázza meg, végtelen 
sóvárgás remegése, hogy most ő öleljen. Ön­
tudatosan mozdul ölelésre a forró karja, úgy 
akarta. Szerelmének ereje józanságán ke­
resztül lobban idáig . . .

Nem bűnös és ronda sülyedés volt ez; 
hanem a szentség, gyönyörű, isteni, ujjongó | 
szerelem felvagyogása.

Összeölclkezettcn álltak, csókolva egy­
mást. A kis árva leány odaadón, mohón, bá­
gyadt vágygyal tapadt a gazdag legény sze­

relmes melléhez . . . Fpedc, fénylő tekinte­
tén egy régi álma szűrődött át. Egy királyfi 
egyszer, akit sohasem látott, eljött érte egy 
csöndesedé alkonyaiban, el akarta vinni a 
palotába. Hófehér lova volt, a ruhája csupa 
bársony és ő akkor még kis leány volt.

Sokáig maradtak igy összeölelkezve, 
j suttogó, csókos füldóklássál szeretkezve.
I Észre sem vették a harmadikat, Takács 
i Gyurit, csak mikor rájuk zúdult, mint egy 

sötét átok.
• — Jajjü
: — Jaj! — ki rebbennek a sziliből a lyá-
I nyck s velük a legények. Megállnak s iszo- 

nyodássál látják, ami történt. Józsi már nem 
tud semmit magáról. Tompa fájás kábítja az 
agyát; elvesztette az eszméletét. Valaki fel­
vette a kést.

— Jó szúrás volt, a nyele is véres. Ki 
volt?

Takács Gyuri . . .
• • • Vad gyűlölet-gyilkosság volt; fájó 

indulatok kergették a kését a vérbe. A Nyi­
lasról jött le, a részes-gépről, Zsófit akarta 
látni; megőrjítette, amit látott. Most ott áli 
nyugodtan, tehetetlen bámészkodással . . . 
Nem bánja, hogy megfogják.

— Én szúrtam le, na. Én . . .
Éelhördült, a teste megrendült, a véres 

szemével még Zsófit kereste, de a parasztok 
legyűrték a. földre. . .

— Máskép kellett volna ezt, Gyuri. Most 
majd ülhetsz.

Sokáig gyógyult Józsi. De Zsófi mégis 
az ő felesége lett, az ő gondos, mosolygó, 
boldog felesége.

összes dohánytőzsdéket, s a következő végzést ol­
vasták fel előttük: ,

. >>Fplsöbb utasítás folytán a Népszava 
czimü napilap további élárusitása, illet-vg forgj,- 
lombahozatalától eltiltatik, oly fi evei m eztetés* 
se], hogly ezen tilalom meg nem tartása esetén 
a dohanyárusitási engedélye az erre vonatkozó 
50. szakasz III. pontja értelmében elvonatik. 
(Aláírva): Schmidt főbiztos s. k„ Voinich 
szem;]ész s. k.

A R-.psZava árusítása ügyében a pénzügymi­
niszter leiratot küldött a misl-olczi pénzügyigaz­
gatósághoz. Pénz ügy igazgatóság i tisztviselők sorra 
■járták a tőzsdéket s a miniszteri leirat felmutatása 
mellett figyelmeztették a tőzsdéseket, hogy aki a 
Népszavát árusítja, attól megvonják a. trafik- 
engedélyt. A tőz»éléseknele aláírással kellett ma­
gukat kötelezni arra, hogy a szocziáldcmckraták" 
lapját nem fogják árusítani. A miskolezi keres­
kedők elhatározták’, hogy ők veszik át a Népszava 
árusítását a tőzsdéktől.

^Kalocsáról jelentik: A pénzügyminiszternek 
a trntikosoknak a Népszava árusítását megtiltó 
rendeleté leérkezett, a kalocsai pénziigyigazgntóság- 
hoz. E rendelet értelmében a legfelsőbb utasításra 
való hivatkozással a pénzügyi biztosok sorra jár­
ták a kalocsai trafikotokat és aláíratták velük az 
ivet,, hogy a Népszavát nem tartják. Egyes helyen 
tiltakoztak a Népszava árusításának megtiltása 
ellen, s hivatkoztak arra a nagy kárra, i melyet 
azáltal szenvednek, hogy azok, kik a Népszavát 
trflilkjukban nőm kapjál:, szükségletüket is más 
trafikban elégítik ki. Ezek is kénytelenek voltak 
azonban a a ivet aláírni, mert a biztosok kijelen­
tették, hogy az utasításuk arra is szó], hogy az 
elégedetlenkedőktől vagy a vonakodóktól a trafik- 
jogot elvonják. A biztosok végül előkészítették a 
ír a tikosokat arra, hogy ez csak az első lépés, a jövő 
héten sor fog kerülni a többi ellenzéki lapokra^ 
s kijelentésük szerint elsősorban a Pesti Hírlapra. 
A t ráfi kosok elhatározták, hogy országos egyesü­
letük elnökségéhez fordulnak, hogy az ejtse mód­
ját annak, hogy anyagi érdekeiket mélyen sértő 
ezen intézkedések mielőbb hatályon kívül helyez­
tessenek s kérjék fel Rákosi Jenőt, mint az Ott­
hon írók és Hírlapírók Köre elnökét, valamint 
dr. Brody Lajost, a Budapesti Újságírók Egyesü­
lete elnökét, hogy a kormánynál járjanak közbe a1 
sajtószabadságot és a trafikosek érdekét súlyosan 
veszélyeztető igazságtalan intézkedések haladékta­
lan kiküszöbölésére.

Ivánka Imre beszámolója.
Trank a Imr.c, a békési kerület népszerű füg­

getlenségi képviselője, akit, a minap súlyos beteg­
ség támadott meg, nyílt levelet intézett ma válasz­
tóihoz A nyílt levélben Ivánka beszámol a közel­
múlt parlamenti eseményeiről, az ellenzék alkot­
mányi edö harczárói és megjelöli a restitutio in in­
tegrum munkaprogram rajéit.

Gyilkos idők romboló vihnrzása vonult végig 
ménclja a nyílt levél — a magyar törvényhozás 

hajlékán, ön Lény es abszolutizmus taposta a ma avar 
alkotmány pilléreit, de az ellenzék nem adta fai 
a várat melynek megvédésére hivatott. Küzdöt­
tünk, harezoltunk s ami fő, rányomtuk a törvény, 
telén fogantatás bélyegét mindazokra az el vadul fi­
sokra, amelyek a kormány végtelen hosszú bün- 
lajetromán vonulnak meg. Ebben a hsvezban kos- . 
ruth Ferenez, Apponyi Albert, Justh Gyula, Dóst 
Zoltán vezérlete alatt küzdöttem. Olyan nagy és 
olyan szent a czél, hogy minden magyar embernek 
oda kelj sorakozni Károlyi Mihály nagyszerű kon, 
cr.epez'Ojárnk zászlaja alá: omoljanak le. az ellen, 
zéki páriák keretei és verjük vissza királyi szig. 
minimal — egyesült erővel — viribus un it is a ma- 
aynr alkotmány ellen intézett orvtámadást. Ez a 
hadállás azonban nem meddő rczisztenczia Jelenti 
ez a nemze í meutő cs a nemzetet a fejlődés és a nem. 
zeti drmokráczia útját lendítő munkát. Most az 
ideje, hogy kiépítsük a nagy Magyarországot, s gaz­
dagot, a függetlent, az erőset és versenyképeset! 
Legelső föltétele pedig ennek a legszélesebb iogki- 
terjesztés: ez általános, titkos, kózségenlcint gya. 
korló egyenlő választójog. Ugyancsak ezer vérző 
seb nyomja rá a sürgősség bélyegét a legfontosabb 
alkotmányi iztositc'k: az igazi félremagyarázást nem 
tűrő sajtószabadság kérdésének legális rendezésére. 
És ebbe a kategóriába tartozik a gyülekezési jogi 
közigazgatás: önkényt, kizáró törvényének megái, 
kotása. Ezek a legfőbb és legfontosabb teendőink 
ma, amikor természete^ számon kell kérnünk
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mindenek fölött és mindenek előtt a hatalom erő­
szakos elindulásait. A restitutio in integrum nem 
csupán tiltakozás, de a demokratikus fejlődés uagj 
munkaprogrammja is. Olyan munkarend, ami har- 
ezot és háborút jelent. De vállaljuk a harczot to­
vábbra is.

Szilágymegye a kormány ellen.
Szilágyvármegye törvényhatósági bizottsága 

Julius 16-ikán rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
napirendjén szerepel Lukács László miniszterelnök 
leirata a kabinet kinevezéséről. A leirat felett nagy 
vita lesz. A munkapártiak ugyanis indítványozni 
fogjak, hogy a vármegye a kormányt üdvözölje. 
Az ellenzék ezzel szemben határozati javaslatot 
nyújt a közgyűlés elé, mely szerint a megye tör­
vényhatósága a kormány iránt bizalmatlan és a par­
lamentben elkövetett alkotmányellenes és törvény, 
télén cselekedeteket elitéli. A vármegyében az el­
lenzéki pártok többségben vannak és Így Szilágy­
megye is állást fog foglalni a kormány ellen.

Törvényhatóságok állásfoglalása.
Somogy várme gye törvényhatósági bizottsága 

augusztus 5-én tart ülést, amelyen tárgyalni fax. 
jlk a legutóbbi parlamenti eseményeket.

Sárósvármegye állandó váalasztmánya ma meg 
tartott ülésén Tahy József alispán indítványa alap­
ján kimondotta, hogy a hétfőn megtartandó vár­
megyei közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjesz­
teni, hogy a vármegye közönsége bizalommal vi­
seltetik Lukács László és gróf Tisza István iránt,

Az ügyvédség akcziója.
Kormánypárti forrásból való jelentés alapjan 

a szombathelyi ügyvédi kamara választmányának 
üléséről tudósítás jelent meg a péntek reggeli la­
pokban, mely a választmány ülését cs a kamara 
hangulatát úgy állítja be, hogy a munkapárti moz­
galom, mely a kormány iránti bizalmat akarta ki­
mondani. sikerrel kecsegtetett, de a pártatlan 
elnök: dr. Feldmann Bódog nem akarta egybe- 
hiVatni a rendkívüli közgyűlést, mert a kamara 
politikával nem foglalkozható. A választmány 
tényleges befolyása, mint a „Politikai Híradó“ 
jelenti, a következő volt: Kern tiz, hanem dr. Is- 
ióczy Kálmán és 20 társa kérelemmel fordult a 
kamara elnökéhez, hogy hívjon össze rendkívüli 
közgyűlést a kormány részéről elkövetett súlyos 
törvénysértések elítélése tárgyában. Dr. Feldmann 
Bódog elnök, a munkapárt vezető embere, ezt nem 
tette meg, a sürgetésekre végül is összehívta a 
választmányt azzal a kijelentéssel, hogy annak 
határozatához képest fog cselekedni. A választ­
mányban azonban minden erőfeszítés daczára is 
csak összesen négy ügyvéd hive volt. Hiába volt 
minden igyekezete, a legtekintélyesebb választ­
mányi tagok: dr. Heimler Ernő, dr. Dániel Ernő, 
dr. László Kálmán, dr. Németh Gyula, dr. Weder 
Gyula, dr. Szabó István követelték, hogy hívja 
össze a rendkívüli közgyűlést, hogy módot adjon 
az igazságügyminiszter kerülete ügyvédi kamarája 
tiltakozásának kifejezésére. Mikor szavazásra ke­
rült a sor, a választmány négy szó ellenében ki­
mondatta, hogy igenis összehívandó a rendkívüli 
közgyűlés, mely minden politikától ment, csupán 
a tényeket kívánja leszögezni és azok ellen kívánja 
tiltakozó szavát felemelni. Erre az elnök önkényü- 
lftr kijelentette, hogy a választmány többségével 
ellentétes állásponton van. s a közgyűlést elnöki 
jogaira való hivatkozással össze nem hívja, inkább 
lemond elnöki állásáról.

A diákság mozgalma.
Az Országos diákbizottság szorgalmas tevé­

kenység után immár eljutott oda, hogy a szövet-ke 
zett ellenzékkel karöltve országos agitácziőját a vi­
déken is megkezdje. Az országos agitácziós-körut 
első vidéki népgyülését Antal Géza munkapárti 
képviselő kerületében: Pápa városban tartja, ame­
lyen az országos diákbizottság részéről dr. Vida< 
Gyula és Sellő Vilmos fognak beszélni. A népgyii- 
lésen a szövetkezett ellenzék báró Manndorff Géza, 
Beek Lajos, Kobele Kornél, Preszly Eclomér, Szabó 
István (zámolyi) és Szabó István (nagyatádi) kép­
viselőkkel, a Választójog Országos Szövetsége Senf 
Dabis Lászlóval, továbbá a szocziáldemokrntnpürt 
is egy kiküldöttjével képviselteti magát.

Elmaradt bizalom.
SepsisZenlgyörgy város c hó 3-iki közgyűlésén 

B munkapártiak Hegedűs Lóránt- munkapárti kép­
viselőnek bizalmat akartai szavazni. Hegedűs, noha 
Sepsiszentgyövgyöu inkognitóban három napig tar­
tózkodott, nem **•’>».,') be. A függetlenségi párt 
szervezted - '• . -nult váróéi közgyűlésre, de ai-

\

talános meglepetésre a munkapárt a- bizalmi nyi­
latkozatot nem indítványozta. Nem akadt ugyanis 
elég aláíró a bizalmi nyilatkozatra, sőt exponált 
munkapártiak magának Hegedűs Lorántnak kije­
lentették, hogy a bizalomnyilvánitás ellen fognak 
szavazni. Erre a munkapárt elállóit az egész bi­
zalmi akcziótól.

Mikor lesz a sorozás?
Becsből jelentik, hogy a közös hadügyminisz­

térium az idei sorozásokat úgy Ausztria, mint 
Magyarország területére augusztus 12-ikére tűzte 
ki. Ez a legkésőbbi időpont, mert a sorozásom 
megtartása rendes körülmények között hat hete., 
vesznek igénybe.

Tiltakozó népgyülések.
Vasárnap délután a gyomai kerület székhe­

lyén, Gyónván népgyülés lesz, amelyen úgy a bár- 
rétről, mint Mezőberényből megjelennek a választó 
polgárok. A népgyülés tárgya bizalom szavazás a 
kerület országgyűlési képviselőjének, Kovács Gyu­
lának és tiltakozás a parlamentben elkövetett al. 
kotmány- és törvénysértésekért-. Az egyesült ellen­
zék végrliajtó bizottsága több képviselőt jelölt ki a 
népgyülésen való részvételre, kik vasárnap délelőtt 
érkeznek Gyomára. Ugyancsak vasárnap Endröd 
községben is lesz népgyülés. amelyre a kop\ isolöic 
átrándulnak Gyomáról. A népgyülés iránt kcrüiet- 
szerte nagy az érdeklődés. A gyomai népgyülésen 
a kerület valamennyi községe képviselve lesz, hogy 
minél impozánsakban fejeződjék ki a választókerü­
let szeretet-e és ragaszkodása országgyűlési képvise­
lője, a Herczel-szanatóriumban fekvő Kovács Gyula
irána. ...

A parlamenti erőszak és a demokratikus vá­
lasztójog meghiúsítása ellen Versecz város polgár­
sága július hó 7-én, vasárnap délelőtt. 11 órakor 
tiltakozó népgyülést tart. A népgyülésen a szövet­
kezett ellenzéki pártok képviseletében Lovásza Már­
ton orsz. képviselő és Balta Aladár ny. főispán 
vezetése alatt több képviselő fog megjelenni. Képvi­
selve lesz a népgyülésen a Választójog Országos 
Szövetsége Dániel Arnold közgazdasági iró által, 
továbbá a szocziáldemokratapárt, a szerb radikális 
párt és a radikális gazdapárt- ,

A Választójogi Szövetség szónokai.
A Választójog Országos Szövetsége a szövet­

kezett. ellenzék vasárnapi nópg-yülésein a következő 
szónokokkal képviselteti in-agát: Csepel, délután 
4 órakor, Kosa Miklós, Gyoma, délután 3 órakor, 
rlr. Kalmár Antal, Nagyszombat, délután 4 óra­
kor, Szathmáry J. Károly, Nagyvárad, délelőtt. 
10 órakor, Szende Pál; a szocziáldemokrata-párl- 
ból dr. Kunfi Zsigmond Szécsény, délután fél 5 
órakor, dr. Vámos Henrik Somogyszil, délután 
3 órakor, dr. Ormos Ede Versecz. délelőtt, 10 óra­
kor, Dániel Arnold, Buchinger Manó, Pápa, Seff 
Dabis László Zalaegerszeg, e hó 14-én, Nagy 
Endre.

Betiltott népgyülés.
A dunaszekcsői választójogi népszövetség va­

sárnapra népgyülés engedélyezését kérte a mohácsi 
főszolgabirótól. A népgyülés szónoka Mezőfi Vil­
mos volt orsz. képviselő lett. volna, a szolgabiró 
azonban a népgyűlést betiltotta. A betiltó végzés 
indokolása az, hogy miután már Mohácson volt 
népgyülés, teljesen felesleges Dunaszekcsőn is 
egyet tartani. Az indokolás további részében pedig 
azt mondja a mohácsi főszolgabíró, hog.v nem lehel, 
különben sem engedélyezni a népgyülést azért, 
mert Dunaszekcsőn. ahol nagy az ellenzéki han­
gulat. a népgyülés folytán a kedélyek fclizgatnsá- 
tól alaposan lehet tartani.

Budapest, július 5.
A kereskedelmi miniszter Bécsb.en. Bóeshől 

jelentik, hogy Beöthy László kereskedelmi minisz­
ter ma léggel negyednyolez órakor Budapestről 
Becsbe érkezett. A miniszter délután visszautazott 
Budapestre.

Potiorek Becsben. Szarajevóból jelentik. Po- 
tiorek táborszernagy tartományi főnök ma este 
Bócsbe utazott.

A boszniai tartoinán ygytilés elnapolása. Sza­
rajevói távirat szerint a bosnyák-licrezogovinai tar­
tomány gyűlést július 4-iki legfelsőbb elhatározás 
sál elnapolták.

Czáfolat. Módi-Kovács János orsz. képviselő 
a róla a kiilümböző lapokban megjelent hírekre 
Vonatkozólag ma egy hozzánk intézett levélben meg 
ez'áfoija c híreket. Kijelenti, hogy a függetlenségi

és 48 as párthoz hűtlen nem volt és nem is lesz, 
azzal együtt kíván továbbra is harczolni; a jövő 
vasárnap kerületének két helyen, Dunaföld varon 
és Pakson tiltakozó gyűlést is rendez a Tisza-félo 
erőszakosságok ellen-

A baltiporti találkozó.
A császártalálkozás világpolitikai jelentősége 

Az orosz-német nász.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, julius 5.

Kétségtelen, hogy a balti-porti ceászárta- 
lálkozáenak nagyfontoeságu politikai jelentő­
sége van, de e mellett nem kisebb jelentőségű 
a találkozásnak az a czélja sem, hogy előké- 
eziteék Adalbert lierczegnek, Vilmos császár 
fiának ce Olga nagyherczeghőnek, Miklós czár 
legidősebb leányának egybekelését. Mindkét 
uralkodóház igen szívesen látná ezt a frigyet, 
amely szorosra fiizné az orosz-német barátsá­
got és itt kezdődik a találkozás politikai je­
lentősége. Az orosz-német barátság, amely 
már ma is elég erősen érezhető az európai' 
helyzetben felmerülő kérdésekben, lényegesen 
változtatna a hatalmak mostani csoportosulá­
sán, mert idővel egészen uj helyzetet terem«, 
tene.

Ez a találkozás különösen nagy hatással 
van az orcsz-franczia szö/etségre, mely amúgy 
is elég laza és már csak ideig-óráig tartható 
fenn. Nemileg természetellenes is az orosz- 
franczia szövetség, mert ennek; a két államnak, 
az érdekei seliogysem egyeztethetők Össze- 9 
különösen most-, hogy Oroszország az olasz­
török háború kérdésében nőm azonosítja ma­
gát Francziaországgal, sőt Olaszországgal tit­
kos megállapodásra lépett, még erősebben ki­
élesedett a szövetségesek közötti bizalmatlan­
ság. Oroszország érdekei 'sokkal inkább azo­
nosíthatók cs egyeztethetők össze a német bi­
rodalom érdekeivel és nemsokára betetőzést 
fog nyerni az, amit a potsdami találkozás 
eredményezett és ami két év óta halad1 a meg­
valósulás felé: az érdekek közösségén alapuló 
német-orosz barátság. ,

Táviratainkat a császirtalálkozás mai 
eseményeiről itt adjuk:

Díszben a város.
Balti-Port, julius 5. A mai ünnepnapnak fel­

séges idő kedvez. A városka a leggazdagabb zászlós 
és guirlanddiszt öltötte és a sötétkék, gyöngén 
fodrozó tenger partján elragadó látványt nyújt. 
A környékről a vidéki lakosság mindenünnen idc>- 
érkezelt-t. 1500 fehérruhába öltözött leányka a ki­
kötő partján sorfalat képez, hol a felségek szá­
mára a kikötés helye szőnyegekkel, fehér és piros 
virágokkal és pálmákkal gyönyörűen van feldí­
szítve. Fel 10 óra tájban Nikolajovics Nikol aj 
rngyherezeg főparancsnok a felségeknél tett láto­
gatásáról ideérkezett, és a kikötőnél a diszszolgú- 
latra kirendelt vyborgi ezred üdvözölte.

A diszlakoma.
Balti-Port, julius 5. Esto 8 órakir a „Stan­

dard" yacht fedélzetén diszk koma volt. Vilmos 
császár Alexandra czárnötöl jobbra, Mikiéi czár 
pedig balra foglalt helyet. Miklós c/ntól jobbre 
ültek Olga nag.vherezegnő, Adalbert herczeg és 
Mária nngyhcrczcgnő. Miklós czártól balra Tatjana 
nagyherezegnő, Plessen tábornok és Anasztázia 
nngyherczegnő. Az uralkodókkal szemben Frede­
ricks báró udvari miniszter, Bethmann-Hollweg 
birodalmi kanezellár és Kokorczev orosz miniszter­
elnök. Pourtales gróf nagykövet és Szasszonov kül­
ügyminiszter ültek. Vilmos császár a tulajdonát 
képező grodnói huszárezred uniformisát viselte. 
Pohárköszöntöket nem mondtak. |Vilmos csiszár 
ma délelőtt díszszemlét tartett vyborgi ezrtdc fe-
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lett. Délután a kct uralkodó megszemlélte a hadi- j 
hajókat.

Mégis voltak pohárköszöntők.
Balti-Pert, Julius 5. A Standard yachton teg­

nap este adott disz ebé den mind a két uralkodó r; 
találkozás alkalmából szívélyes poliárlcöszöntöt mon- 
döfi. Ma reggel a német császár Nikolajévics Ni­
kol áj uagyherczeget fogadta, ki mint a pétervári 
katonai kerület parancsnoka tisztelgett nála.

Tanácskozások.
Balti-Port, Julius 5. A birodalmi kanczellár 

délután 3 órakor a Pdarnaja Svjezdárc. ment és 
látogatást tett Kokovczev miniszterelnöknél. A bi* 
rodalmi kanc.zellár másfél óra hosszat időzött a 
hajón. 4 óra 30 perczkor Miklós czár Vilmos csá­
szárt és Adalbert burczeget a Ilohenzollernről 
magával vitte az Imperator Pavel Pjervy sorhajé 
megtekintésére. Az „Imperator Pavel I.“ sorhajó 
megtekintése után, Miklós czár és Vilmos császár 
újból visszatértek a „Hohenzollern“-ra- Hat óra­
kor Kokovczev miniszterelnök és Szasszonov kül­
ügyminiszter a „Hohenzollern.“-on a birodalmi 
kanczcllárnak visszaadták a látogatást,

Látogatás ?i „Hohenzollern“ fedélzeten.
Balti-port, július 5. Délelőtt lt) óra tájban 

fiz orosz czár meglátogatta Vilmos császárt a Ho- 
henzollern fedélzetén, ahonnan mindketten a 
vyborgi 85. gyalogezred megtekintésére partraszáll- 
tak. A német császár kíséretében Adalbert herczeg, 
Bethmann-Hollw-eg birodalmi kanczellár és a leg­
szűkebb környezetéhez, tartozó urak voltak. A ka­
tonai parádé fényesen sikerült.

mások viszálykodSsáhu beavatkoznának. Az ezzel 
feltételezett egyensúly megf< lel a kölcsönös érdek­
nek és mindkét tábor engesztelhetetlen elemeit 
sakkban tartja.

Török lapvélemény.
Konstantinápoly, Julius 5. A Sabah a császár- 

találkozás kapcsán kifejti, hogy valószínűtlen az, 
hogy ez alkalommal második Potsdam vagy Ha­
vaira kerül a sor. Törökország megkönnyíti a 
hatalmak feladatát, midőn újabb fejlődéséueic 

(bizonyságát szolgáltatva, a hatalmak érdeke pcaig 
az, hogy megvédjék Törökországot. A lap reméli, 
hogy a két uralkodó elismeri majd azokat az 
áldozatokat, amelyeket Törökország a tripoiisz: 
háborúban hoz és mérlegelés tárgyává teszik azt az 
óhajt, hogy az ügy mihamarább tisztázódjék.

KÜLFÖLD.
Az plbán katonai lázadás.

— Havcznk a hegyek között. —
»— Saját tudósítónktól. —•

Budapest, Julius 5.

Ä török kormány hiáhn tárgyal a ziendüló 
török tisztekkel, nem sikerül lee&endesitenic 
Albániát., ezt az örökösen lázongó országrészt, 
aibol. egyszer a nép, egyszer meg a katonaság 
okoz zavarokat a kormánynak, amely már 
n.em tudja, bogy mitévő legyen ezzel az óriási 
rablói őszekhez hasonló tartománynyal. A tö-

j Csapa tszemloc
Balti-Port, Julius 5. Vilmos császár a vyborgi 

ezred egyenruhájában, mellén az András-renddvl, 
Miklós czár pedig ugyancsak orosz egyenruhában, 
ia fekete sas-renddel 10 órakor gőzbárkára ültek és 
partraszálltak, ahonnan gyalog mentek a gyakorló­
térre. A vyborgi ezred megszemlélése után Vilmos 
Csásázr orosz nyelven mondott köszönetét a csapa­
toknak. Amikor a császár szavait lefejezte, Miklós 
czár hurrá-kiáltással üdvözölte, amit a német 
császár ugyanazzal az iidvk tál tussal viszonzott. Ez­
után Miklós czár mondott köszönetét a csapa tok­
nak. Vilmos császár megtekintette a zászlót és az­
után megszólította n Szent György-lovagokat. A 
két uralkodó és Miklós nogylierczeg ezután a 
csapatokkal együtt lefényképeztették magukat. 12 
éra 50 perczkor Vilmos császár és Miklós czár, 
Adlnlbret herczeg, a birodalmi kanczellár és n 
kíséret többi tagjaival a Standard fedélzetére ha­
józtak, hol reggelit adtak,

I líendjel-eső.
Balti-Pori, július 5. Miklós czár Bcthmann- 

llollu'cg birodalmi kanczcllárnak és Eidenburg 
gróf föudvarmesternvk mellszobrát adományozta, 
továbbá a következő rendjeleket adományozta: 
Plessen tábornoknak az András-rcndct, Pour! ales 
^vé,f nagykövetnek a Nevskij Séindor rendhez a 
gyémántokat, Lyncker báró vezérkari főnőknek és j 
Müller admirálisnak, valamint Dohna-Schlobilten 
gróf nltábornagynak, a pétervári katonai attasé­
nak portréját sajátkezű aláírásával, végül Valen­
tin!. a kabinetiroda főnökének a fehér sas-rendet. 
Er/eling kapitány, a pétervári nagykövetség kato­
nai attaséja értékes ajándékot kapott, I it iii-jS csi­
szár Kokovczev orosz miniszterelnöknek a fekete 
sas-rendet, Szasszonov külügyminisztcrneií a po­
rosz koronás érdemrendet adományozta.

Angol litpvólomvny a találkozásról.
London, julius 5. A Westminster Gazctta a 

rémet és orosz uralkodók találkozásáról Írva 
kifejti, hogy Angliának a német és orosz álla­
mokhoz redő viszonya jó bizonyítók Bülow azon 
t-'tel? mellett, amely szerint a különböző szövetsé­
gekhez tartozó hatalmak között a szövetség dn- 
ez ára külön barátság állhat fvr.n és senki, aki a 
Léke barátja, nem látja szívesen a béke megbon­
tását. Németországot és Oroszországot annyi fon­
tos érdele készteti a béke megóvására, hogy na­
gyon valószínűtlen az, hogy sürgős szükség uéll.ü.

röik tisztek "politizálnak és a hadsereg majd­
nem ellenőrző közego lett a kormánynak, 
amely sehogyiseivi tűrheti ezt a katonai mai­
mat Albániában. És mikor meg akarta fé­
kezni a politizáló hadsereget, ez zendüléshez 
vezetett. A kormány erélyes intézkedéseket 
tett, de a lázadást azért még nem sikerült el­
fojtania. _

Mai táviratainkat az albániai esemé­
nyekről itt adjuk:

Az albániai harezok.
Konstantinápoly, julius 5. Zekki pasa vissza­

tért Monasztirból és részletes jelentért nyújtóit út 
az ottani eseményekről a kormánynak, mely a je­
lentést külön e czélra összehívandó miniszterin- 
nácsbaa tárgyalja. A jelentés rendkívül komoly 
szíriben tünteti fel a helyzetet, ouja ? kormányt 
attól, hogy erőszakosan járjon c a zendülü i sztelc 
ellen és azt ajánlja, hogy vegye fontolón a zendii- 
lök követeléseit. Legutóbb érkezett magár jelenté- 
sek" szerint tegnap 0 eh ft iából is 85 tiszt legsnysé- 
tjeikkel :t hegyekbe vonult '.Végnap több i:-"zt. kül­
döttség é-rtezett ide, hegy a zendillők követeléseit 
a kormány elé terjessze. Kosnm Bolatnin n ellett 
a katonaság és albán 1 á s. ’ok között ütközet volt. 
A csapatoknak sikerűit a Juaiki magaslatokat 
megszállni. A lázadókai teljesen m’..merlek. A 
csendőr.lég főparancsnoka, Dzsacid pasa, Monaszti" 
ron át a nlkelők táborába utazott, hegy a zeidulc 
tiszteket a minisztertanács lntfrozatei i apján rá­
bírja a vissz-átérésre

Konstantinápoly, julius 5. A pénzügymini 
tor 50) font (12 millió korona) «.'(Jeget kért 
a dohány-jövedéktől, mely az előlege,l megtagadta

Konstantinápoly, julius 5. Azok a jelentései;, 
amelyek 'Jepelentben (jav.inni villa;-:t) szökésekről 
sülünk hirt, téveseknek- bizonyultak. Csupán annyi 
igaz, hogy a mc-nnsztiri szökevény tisztek odaérkez­
tek és állítólag kísérletet te íznek a népet föllé- 
zitani.

Konstantinápoly, julius 5. A Timin megezá- 
folja iwkai a híreszteléseket, hogy a kormány tár- 
cynlásba bocsátkozott volna n ínonrezliri szőkévé- 
it v ok kel.

A szenátus ülése
Kvnstnntinájiolp, julius fi. A szenátus tár­

gyalja aix-n törvényjavaslatot, amely a tiszteknek 
megtiltja, hogy politikával foglalkozzanak, Mahmud

Sejket basa hadügyminiszter hosszabb beszédbe a 
indokolja meg u törvényjavaslatot és a monasztiri . 
eseményeket illetőleg- valótlannak mondja, hogy. 
a katonaszökevények követeléseket nyújtottak volna 
át- \ aló igaz, hogy Monasztirban proklamáeziókafc 
találtak, de ezek apokrif proklamácziúk. A had­
ügyminiszter és tengerészeti miniszter nem tartoz­
hatnak ugyan pánthoz, de mégis kimondom, hogy 
az e-gys-jg és haladáspfirt programmját helyeslem, 
a liberális entente programmyát nem fogadom el.

A szenátus a törvényjavaslatot elvben el- 
gadja és úttér a részletes vitára.

A Beichsi'oth. Becsből jelentik: A 'kc'pvisciŐ- 
ház 171 szavazattal 97 ellen elfogadta az epidemi1 
kus betegségekre vonatkozó törvényjavaslatot, A 
ház ezután a vasutügyi bizottság jelentésével fog­
lalkozott az államvasutak forgalmának szanálására 
vohatkozólag, majd az igazoló bizottság jelentéseit 
tárgyalta. A képviselőház a vasutügyi bizottság 
által tett következő javaslatokat fogadta el vita 
nélkül: Fölszólittatik a kormány, hogy a vasúti 
beruházási programút keresztülvitelére szükséges 
költségek biztosítására avval a föntartással, hogy 
vasúti beruházási kölcsönt vesz föl alkalmas idő­
pontban, az első 140 millió koronás részletet az 
1913. évre vegye fel a folyó költségvetésbe. A vas­
úti minszterium köteles évenként a ház elé a ke- 
resztülvitt beruházásokra vonatkozó részletes ki­
mutatást terjeszteni. Ezután az igazol.)-bizottság 
jelentésének tárgyalása következik-

A franczia-spauyol tárgyalások. A franczi.a 
kormánykörökből azt liirestttelik, hogy Spanyol- 
országgal már megegyezett a területi kárpótlás 
kérdéséiben. Spanyolország állítólag ama zóna jelen­
tékeny részét átengedné Fra.ncziaországnak, amelyet 
neki az 1904-iki szerződés Délma rokloólb&n biztosit. 
Északon a spanyol kormány hajlandó megóvni a 
stratégiai követelményeket. Figyelembe lroil venni 
azt, 'hogy a spanyol zóna a Délvidéken túlnyomóan 
sivatag és értékét csakis a partvidék és az ifrii ki­
kötő adja meg. Ezt a kikötőt és a partvidék nagy 
részét pedig Spanyolország magának akarja meg­
tartani. A megoldásra váró nehézségek közt van 
egy-, melynek eloszlatása igen kemény munkát igé­
nyel. Ez a protektorátus felállítása a spanyol zóná- 
ban. A franczia kormánykijelentósek kiemelik azt 
a tényt, hogy a két állam diplomatái kalifatus lé­
tesítését czelo-zzak. ATost mar az a kérdés, milyen 
módón nevezik ki a kalifát. Minthogy a szultán 
hatalmával van felruházva és teljesen a marokkói 
elemet tünteti fel az illető zóna igazgatóságában, s 
kapcsolatot teremt -a Magli-zem erkölcsi tekintélye 
és a spanyol igazgatás felett és igen fontos tudni, 
vájjon a marokkói szultán, vagy pedig a spanyol 
kormány fogja-e kinevezni. Magától értetődik, hogv 
n spanyol kabinet határozottan raga-szkedik ez 
utolsó megállapításhoz, míg Francziaorszáig azt 
akarja, hogy a sherif tekintélye fenmaradjon az 
egész marokkói birodalomban, nem hajlandó tehát 
a spanyol állásponthoz alkalmazkodni. Art hozza fel 
okul, hogy a szultán jogainak bármely korlátozó an, 
tekintélyének akárminő gyengitése újabb zavarok­
nak válhatnék forrásává. Nincs még dlöntéis a bá­
nyák kiaknázása és a szultán jövendő kölesönei dol­
gában sem. A városok kérdésben sem tudtak meg 
megegyezni. Tanger nemzetközivé tétele is nem 
könnyű .leiadat, Tangerben a spanyolok sokkal töb­
ben vannak, mint a többi európai államok alatt­
valói együttvéve és ami a fő, nagy számmal lak- 
nnk angolok is. Angolórszág szerepét a tárgyalások­
ban félremagyarázták. Az angol kormány ö-*zintón 
uuajtja a franc?,iá-k és spanyolok megegyezését, ér­
deke az, hogy a Itií-vidék nagyhatalomé ne legyen, 
másrészt azonban gazdasági szempontból Tang«" 
teljesen nemzetközivé tételét kívánja. A kárpótlás 
kérdésének nem tulajdonit fontosságot, de kívánja, 
hogy a megoldás mielőbb meglegyen.

Az amerikai elnökválasztás. Osterbayból le­
jelentik: Roosevelt közölte a Roosevelt-párt pro- 
L-rammjának főbb elveit. Kijelenti, hogy a repub­
likánus és demokrata pártprogramokban nincs 
érzék a szocziális és ipari mozgalom iránt. Kije­
lenti. hogy választási agitáeziójában rá fog mu­
tatni az életfeutartás drágulására, és a bérmunká­
sokhoz és farmerekhez fog fordulni.

Az angol munkáspárt és az akóház. London­
ból jelentik: Az alsóház munkáspártja határozati 
javaslatot fogadott el, amelyben az foglaltatik, 
hogy minden képviselő köteles a pártvezebőség in­
tézkedéséi kötetni és Hanley és Creme választó­
kerületekbe lemenni, hogy ott valamely párttag 
megválasztása érdekében agitácziót fejthessen ki. 
E határozati javaslatból arra lehet következtetni.
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hogy nem az egész munkáspárt szándékozik bizo­
nyos ideig távol maradni a ház üléseitől, hanem 
csak azok a képviselők fognak hiányozni, akiket a 
párt a választási agitáczió ózdijából a nevezett vá 
laszxókerületekbe le fog küldeni.

Frauczia-olasz barátkozás. Párisi távirat sze­
gint a Sorbc-aneban tegnap este franczia-olasz ün­
nepély volt, Leonardo da Vinci, az aviatika úttö­
rője emlékezetére. Az ünepélyen több miniszter is 
részt vett és Poincaré miniszterelnök, valamint 
Tittoni olasz nagykövet beszédet mondottak, amely­
be» hangsúlyozták a Francziaország és Olaszország 
közti baráti viszonyt.

A Visztula-szabályozás. Pétérvárról jelentik: 
A birodalmi tanács a Németországgal és Ausztriá­
val határos területeken folyó A isztula szabályozá­
sára vonatkozó javaslatot elfogadta.

A kínai kormány és a sajtó. A kínai belügy­
miniszter junius 1-én ebédre hívta meg a kinái 
napilapok képviselőit. A meghívás nagy meglepe­
tést okozott, mert eddig csak kicsiny lést. és meg­
vetést tapasztalt a sajtó a kormány részéről- Mi 
indította e váratlan udvariasságra Csaopingcsun 
belügyminisztert3 A félelem! Néhány hónappal 
ezelőtt ugyanis uj lap indult meg kinn. fővárosában. 
Kiadója véletlenül földije volt a belügyminiszter­
nek, do más politikai véleményen volt, mint a bel­
ügyminiszter, ki Juansikkai egyik legerősebb tá­
masza.. A miniszter politikáját tehát szakadatlanul 
támadta az uj lap, utóbb már kellemetlenül érezte 
magát a miniszter. Wang, az ellenzéki újság szer­
kesztője politikai múlttal bíró férfiú volt. Tavaly 
télen Kivin tartományban az alkotmányos monar­
chia érdekében agitált. Amikor űzőiméit az ideigle­
nes köztársasági kormány kinevezése után is nyíl­
tan folytatta, politikai barátai is szabadulni akar­
tak tőle és elküldték Pc-kingbe, pénzzel is ellátva. 
Pekingben Wang megalapította lapját. Május vé­
gén azzal iparkodott kellemetlenkedni otthon ha­
gyott politikai barátainak, hogy nevek nélkül állí­
tólag tőlük származó táviratokat közölt lapjában 
a mandzsuriai monnrkisták űzőiméiről, amelyben 
mindenekelőtt Csaverkamt, a főkormnnyzö és Csr.i- 
tao herczeg, a volt régens herszeg öcscse szerepel­
nek- A belügyminiszter természetesen kapva-kapott 
a felfedezésen, csendőrök behatoltak a szerkesztő 
házába és .lánczra verve bekísérték a szerkesztőség 
egész személyzetét a "börtönbe, ahol embertelenül 
bántak velük. Azelőtt bizonyára napirendre tért 
volna a pekingi sajtó az ily események felett és a 
többi szerkesztők legfeljebb örültek volna azon, 
hogy a baj nem velük történt. Ma máskép van. Mi­
ként Shanghayban, ma már Pekingben is van sajtó- 
egyesület és elégtételt követelt Juansikkai elnöktől. 
Az újságírót még azon éjjel sznbadonbocsátották 
azzal a megjegyzéssel, hogy az egész ügy nem szá­
mit és junius 15-én megint folytathatja munkás­
ságát. Este az összes kínai szerkesztők a belügymi­
niszter vendégei voltak és a belügyminiszter ipar­
kodott előttük tisztára mosakodni. Az eset orvos­
lása az elnöknek köszönhető, aki jóindulattal van a 
sajtó iránt. A minisztériumba külön sajtóosztály 
van, amely a kínai újságírókat és az idegen lapok 
levelezőit ellátja informácziókkal- A pekingi sajtót 
a mostani kormány a legnagyobb figyelemben része­
síti és gondoskodik róla, hogy mindenütt jelen lő­
hessen. ami a mandzsuk uralma alatt nem történt 
meg.

EGYHAZAK.
- (Bclmissziói kurzus. A református lelkész- 

Egyesület őszi közgyűlésével kapcsolatban belmisz- 
sziói kurzus lesz Budapestén. A kurzus három napig 
tart. Minden napra három előadás és ahoz csatla­
kozó megbeszélés van előirányozva. A kurzuson fő­
ként a bclmisszió gyakorlati kérdéseiről szóló elő­
adások fontosak. Tárgyalásra kerülnek: a vasár, 
napi iskola és a. vallásién it ás, a magyar ifjúság é ' 
a keresztyén ifjúsági egyesületek ügye, a bibi ki­
terjeszt és. a dia'konisvza-iigy, s a vidéken tartandó 
Leimissziói kurzusok cs konferoncziák iigve.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Berlin, julius 5. Konstantinápolyi megbi/hatú 
jelentések szerint Olaszország n főid közi (enteren 
ismét- »röten mozgolódik. Olaszországnak az a ter­
ve, hogy t,jobb csapatokat szállít ki a tripoliszt 
Vartokon, és újabb helyeket száll meg. Benghazi el­
len Olaszország nem tervez újabb hadműveleteket.

Perun, julius 5. (Hivatalos.) Egy Szid! Adil 
irányában kiküldött földerítő csapat élénk tüzelést

indított a közelben mutatkozó nagyszámú ellensé­
ges csapatok ellen.

Konstantinápoly, julius 5. A hadügyminisz­
tériumhoz érkezett jelentések szerint Birisume 
mellett junius 27-én Staid Idrioz emberei és a 
katonaság között, összeütközés történt. Szaid Itirisz 
embereinek ágyúi is voltak, de miután a katonaság­
nak sikerült, ezek közül kettőt használhatatlanná 
leszerelni, ágyúik hátrahagyásával megfutamodtak.

Hajószerencsétlenség a Dunán.
— A Mátyás király“ veszedelme. —< '■> 

— Saját tudós it ónktól. —-
Budapest, julius 5.

A BnnagŐzhajózási Társaság „Mátyás Király“ 
nevű hajóját ma este baleset érte, amely komoly 
veszedelmeket vonhatott volna maga után, ha a 
gőzös kapitányának lélekjelenléte nem menti meg 
a hajót a végpuszfulástól. A hajón körülbelül öt- 
ven ember utazott, akiknek az életté is veszedelem­
ben forgott.

A „Mátyás király“ utolsónak indult el este 
tíz órakor Újpestről. Az állomáson alig szállt be 
e.gy-két ember, de a Margitszigetről mégis többen 
igyekeztek byutni a városba. Ötvenen lehettek a 

hajón. A „Mátyás király“ minden inczidens nélkül 
ért az Erzsébet-hid alá, amikor hirtelen elaludtak 
az összes lámpák, a hajó teste megropogott, és jobb, 
oldalra dőlt. A parancsnoki hídon Steiner József 
kapitány állott. A keletkezett tumultusban meg­
tartotta hidegvérét, azonnal intézkedett. Rögtön 
tudta, hogy a jobboldali latűtkerékben történhe­
tett valami haj s azért el akarta állítani a gépeket. 
Ezt azonban nem tehette, mert a hajót akkor ki­
tette volna a viz kényekedvének s a hullámok elso­
dorták volna. E helyett a legnagyobb hidegvérrel 
a part .felé igyekezett irányítani a megsérült Má­
tyás királyt. Parancsot adott, hogy a horgonyokat 
is bocsássák le, de a fejetlenségben a matrózok nvn\ 
tudtak a- parancsnak engedelmeskedni. A haji) 
czéltalmul vergődött lefelé. Most újabb vesze­
delem fenyegette a Mátyás királyt.

A kormány kér éknek- nem reagált a szerkezet 
s a hajó orra egyenesen a Fereucz József-hid 
egyik pillére felé fordult. Ha nekimegy, elpusztul 
a gőzös. A kapitány lámpásjelzéssel jelt adott a 
vámházi állomásnak, hogy valamiképpen segítse­
nek rajtuk. Óriási erőfeszítéssel végre, teljesen a 
part mellé irányította a hajót, a hajóállomásról 
pedig köteleket dobtak a gőzös legénységének. Kö­
rülbelül tíz pereznyi munka után nagynehez.cn 
mégis az állomáshoz vonták a megsérült hajót és 
kikötötték. Az utasok — akiket teljesen megnyug­
tatott a kapitány higgadt viselkedése —■ teljesen 
sértetlenül leptek ki a Duna partra és csakhamar 
ciszéledtek.

A hajósoknak csak ekkor kezdődött el a tu­
lajdon képen! erős munka. A Mátyás királyt kö'e- 
lckkel kikötötték, nehogy egy erősebb hullám el­
vigye. Megvizsgálták a gőzös szerkezetét is. A 
jobboldali lapátkerekek közül több összetört és a 
faszilánkok bejutottak r. gép belsejébe és ez okozta 
a megrázkódtatást. Tizenkét órakor jutottak csak 
hozzá, hegy jelentsék a dolgot a rendőrségnek, 
ahonnan egy rendőrt küldtek ki a hajóhoz, aki 
egész éjszaka ott, maradt.

ÚJDONSÁGOK-
NAPIREND. Naptár: szombat, julius 0-án.

le-m. kiüli. Dominika sz. v. — )>rot • ga várni._Oü-
rüg-oroM: junius 2:i. Agrippina, — Zsidó; Tlmmtis 21.

A nap kél rcggc-l 4 óra 10 porcukor, nyugszik e-lc 
• óra 5, pciczkor. — A hold kél este 11 óra 20 pénz­
kor, nyugszik 10 óra 5,1 pénzkor.

.1 miniszterek nem fogadnak,
1 1 onutkisri ok Országos Otthonának cinük ráta,i:t ó 

rendkívüli közgyűlése r-te 7 órakor.

(Nngymczö-uteza S.) 0—0-ig. Ipáim ihászét i Múzeum 
9—1 ig. Mezőgazdasági Muzeum 10—7-ig. Hath Mu­
zeum 10—4-ig. S.'étheny i-Muzemn 10—12-ig. Tcc-hno- 
lógiai Iparmuzcum 0—1-ig.

Xyitva/crö könyvtárak: Akadémiai Könyv tár 3- tói 
7-ig. Egyetemi Könyvtár 0—0-ig. Fővárosi Könyvtár 
fi—2-ig. Jparmiiveszeti Muzeum Könyvtári! 0—12-ig 
és 5—8-ig. Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 11—2-ig. 
Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4-ig. Pedagógiai könyv­
tár 3—7-ig.

.Xyilvalcvö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában INagy mező-ufvza 
30), nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. A 
szeti Muzeum grafikai osztálya nyitva 10—

Szépmihé-
:-ig.

.1 Postás Kaszinó kirándulása IHti)Znrszágha. 
•lupánkiállilás a Teréz.-1:-,rut 7. ./ám alatt levő 

földszinti tcí-mckl-en. nyitva egész nap. Itelépödij „in, 
Petőfi-ház t Bajza-uteza 21.) nyitva 10—2-ig. Be­

lépőd ij I korona.
kyilvalijö múzeumok: Nemzeti Muzeum á-vánv- 

tára 0—2-ig. Erzsébet Muzeum 3—1 ig. Ernst Jluzcuiu

Rreczedenst kérünk!

A preczedens sok mindenre jó és sok 
mindenre rossz. Vannak preczedensek, ame­
lyekre minden igazságosan gondolkozó, az 
igazságért lelkesedő ember felső-hajt: bár ne 
lett volna soka! Ha már precedens az is, iv.gy 

! megválasztott 1 örVcaiybozókat karhatalom- 
} mai t asz igáinak ki a törvényhozás terméből, 

akkor világossá válik a gonosz preczedensek 
természete is.

De vannak preczedensek, amelyek a köz­
morálnak javára válnak. Ilyen például az, 
ha az es'küdtbÍróság valakit, akit, nagy biiit 
terhel, felment, mert tisztán emberi, érthető, 
tehát megbocsátható motívumok kergettek a 
Imiibe ellenállhatlan kényszert, gyakorol va rá. 
Az ilyen preczedens sokkal jobban szxdgálja 
az igazságot és jobban megszilárdítja ne 
igazságszolgáltatásba vetett hitet, mint akár­
milyen súlyos büntetés. A bíró maga is azt 
mondja magúban: én sem cselekedtem volna 
másképen hasonló helyzetben. És ezért meg is 
bocsát emberségesen.

A társadalom mostani berendezkedése 
folvtán emberileg teljesen érthető az is, hogy 
a közvélemény követeli azoknak a snlvos meg­
büntetését. akik valamely aljas és egyáltalá­
ban emberileg meg nem bocsátható bűntényt 
követnek el. Minijén ember szinte lihegve 
várja, mikor kerül hurokra valamely bes­
tiális gonosztevő, aki szembehelyezkedett 
nemcsak az általános emberi érzéssel, hanem 
a jogrenddel s a büntető törvénykönyvvel is.. 
•S "ugyancsak megnyugtatja a közvéleményt, 
a becsülettel és balsorssal viaskodó lelkeket, 
ha a bűnöst utoléri a kérlelhetetlen végzet, 
amely tettét szükségszerűen nyomon követi.

A rendőrségek is azért indítanak széles­
körű nyomozást a legnagyobb apparátussal, 
ni-hogv preczedens legyen arra, hogy egyet­
len bűnös is ki tudjon siklani a földi igazság­
szolgáltatás alól. A közmegnyugvást mozdít­
ják elő és az igazság szellemét szolgálják, 
amikor minden eszközt mozgósítanak, hogy 
valamely nagy bűnöst kézrekeritsenek.

S mert ez tagadhatatlanul így van, kér­
dezzük. miért nem mozdul a rendőrség most, 
amikor kétségtelenül megállapították, hogy 
oca- sok reményre jogosító ifjú, szüleinek 
egyetlen gyermeke, amerikai párbajt vívott 
valakivel, akinek nevét nem akarja megmon­
dani ? A Krausz Erié tragikus esete olyan, 
hogy szinte harsogva kiált preczedens után. 
Olyan párbajt vívott, amelyet nem egysze­
rűen párbaj vétségnek minősítenek. Az ame­
rikai párbaj ki van véve a közönséges pár­
viadalok minősítéséből; ez a minősítés a sze­
rint változik, hogy milyen súlyos, vagy 
végzetes kimenetelű volt az amerikai párbaj; 
gyilkosság, ha halállal, gyilkossági kísérlet, 
ha súlyos sebesüléssel végződött.

A fiatal ember maga, a ki véget akart 
vetni az életének, de öngyilkossága nem sike­
rült, nem akarja elárulni embertelen ellen­
felének a nevét. Ez.t meg lehet érteni. Ha 
adott becsületsza vát oly komolyan vette, hogy 
kényszerítve érezte magút az életét is oda­
dobni, bizonyára azt is komolyan veszi, hogy 
nem árul ja el gonosz üldözőjének a nevét. Da 
a rendőr.-egnck igenis sokkal könnyebb a 
dolga, A nyomozásnak igen sok kiinduló 
pontja van s ezekből kiindulva sokkal gyor­
sabban kezvekerit hét né a Tintái ember eilon- 
iidct. mint ahogyan kinyomoz más, ennél bo­

hl 11 ab b bűntényekét. Miért nem mozdul
'•diát : . . , Mert nincs fel 
ha gyilkosságnak minősíti 
hait, akkor az a bűntény hivatalból üldözendő, 
Érihetet,leu, hogy mindenki vágyódik arra,

lentől . . . Hisz, 
az amerikai p.úr-

f
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hotrv kiderítse a bűnöst, csak u rendőrség 
órai meg passzivitását, mintha az egész dolog 
nem is tartoznék rá. -

Pedig ha egy preczedens volna arra, hogy 
ilyen bűnöst a törvény és igazságszolgáltatás 
egész szigora éri utói, egyszer s mindenkorra 
vége -volna az amerikai párbaj ozásnak. Be — 
vgv látszik — a rendőrség erre a dicsőségre 
nem vágyódik. (t.)

— A király lseidben, lseidből jelentik: Pom­
pás időben n király délután %5 órákor nyitott 
kocsiban vad ísz’cshelyre hajtatott. A király az 
(bensvei utón ment Unter 1 angwlesbe, ahol Böhm 
vdvr.ri tanácsos, a vadászatok vezetője fogadra 
és kísérte az Ailitzvölgybeni vadászszállásra. Az 
uralkodó köanycn haladt fel a negyedórás mere­
dek hegyi utón és alig félórás ottlét után sikerült 
lövéssel lőtéri tett egy tizes agancsu szarváét.' "Ez­
után nemsokára ismét kocsijába ült és egy másik 
lesbe iyre mént a Stcinkogclre. Itt"azonban nem 
volt alkalma a lövésre, mert a szarvas kedvezőtlen 
időben jött. A király ezután rövidesen visszauta­
zott. Amikor az eben sec i utón haladt a kocsi, a 
nagyszámban cg\bcsereglett közönség lelkes ová- 
cziökl:an részesítette a királyt, amelyeket az ba­
rátságos köszön-essél viszonzott.

— Elhunyt osztrák főrend. Becsből jelentik: 
Sch molk prelátus, az urakbáza tagja, volt alsó­
ausztriai tartományi főnök Herzogenburgbán meg­
halt. ........

— Mária Immaculata föherczegnö betegsége. 
Mária Immaculata föherc?cgnőt, Lipút Szalvátor 
főbe rezeg lyányát tegnap a becsi helyőrségi kór­
házban Wolf és Cervicek főtörzsorvosok megope­
rálták. A íöhcrezegném néhány nappal .azelőtt vak- 
hélgyuladás tünetei jelentkeztek s az opcráczió el­
kerülhetetlen volt. A műtét jól sikerült cs a beteg 
föherczegnö állapota kielégítő.

— A budapesti uj nemlét fökoimul. Mint a 
htrllni „Neue Gesellschaftliche Korrespondenz' 
jelenti- a kopenhágai követ tó kinevezett gróf 
Brcekdorff-iRanl/au budapesti német főkonzul 
utóda herezeg . 1 iirstenherg-Stammlieim le»z. .Az 
uj budapesti főkonzul eddig a müncheni követség 
tanácsosa volt.

- A kultuszminiszter és iskolatársai. Székes- , 
fehérváron negyedszázados találkozásra gyűltek usí- ; 
szó azok az iskola társak a tegnapi nap' folyamán,: j 
akik J>S7-beu tettek érettségit a székesfehérvári j 
eziszterezitn-ginínáziumban. Tizenhármán vetlek ; 
részt a találkozón, amelyen volt gróf Zichy János
kultuszminiszter is. Kividé megjelentek: Csöngedy 
Gyula esperesplébános (Adr.ny). Dühös József pénz­
ügyi titkár ( Kaposvár), Einheck Mihály máv. ellenőr 
(Komárom). Üaál Gasztou földbirtokos, volt or. 
szágg.viilési képvisel (F.-Boglár), Kováts Lajos ref. 
egyházfel ügyelő (Budapest), Kováts S. Já­
nos kerosk. akadémiai igazgató (Nagyvárad), Kár- 
viüczij Emil dr. főorvos (Budapest), Kuk or ell\1 
István jószágigazgató fXádaslíidány), Orarszky 
László községi jegyző (ToInanémcdiL dr. Poser- 
György orvos (Yecsés), Streit Ferenc/, püspöki 
irodaigazgató (Székesfehérvár). Weist Hugó ma. 
icmignzgató (G-yőr). A ven diákok tanárai közül 
csupán egy van még Székesfehérvárott: dr. ( za- 
pora László, akit a minap Bél-ifi Rémig apátul- 
plébánossá nevezett ki. Az egész társaság tisz/m- 
gett a tanitézet igazgatójánál, Zala!/ Mihálynak 
továbbá dr. Czapáry László tanárnál. Délelőtt ■') 
érakor az egész társaság a czisztcrcziták templo­
mába. vonult hálaadó istentiszteletre. A mise után 
Zichy miniszter kívánságára valamennyien bejár­
ták a főgimnázium tantermeit. Délben a „Magyar 
Királyi-szálló külön termében lakoma volt.

— A szláv xédszeutck ünnepe. Zágrábból je­
li ntik: Dl is. valamint mindenfelé a vidéken lel­
kesen megünnepelték Cyrill és Method, a szhivoie 
védszentjeinek mai ünnepét- Ez alkalomból gyep 
tést indítottak a horv.it iskolák o? a felállítani!a 
Jiépköny"ulrak érdekében- Délelőtt fényes 'ünnepi 
istentisz "let volt, délután pedig hangverseny. Az 
ellenzéki lapok n nemzeti ünnepre 'aló tekintettel 
ma nem jeleitek meg. A kormánypdxti lapok igen 
méltányolják a nemzeti művelődés érdekében folyó 
akcziót, dv utalunk arra, hogy első sorban a nem­
zet gazdasági fejlesztésével, a komoly munkával 
kellene törődni.

egyetértés

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével nCgy vennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelv őségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az irott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhŐség­
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független- 
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kiliunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolczadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arezképe, még pedig1 mindegyik­
nek autogram mos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
melléklutok és zenemümellékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ cziinü melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album holt-i ára fii) korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — mi.
Félévre 14 - M
Negyedévre 7 - «•
Egy hónapra 2 „ 40

— A. Haertl Lujza ügye. Munkácsi jelentés 
szerint a Haertcl Lujza ügyében a királyi ügyészség 
átvette a vád képviseletét. Az ügyészséget dr. Pct- 
rovai ügyészi megbízott fogja képviselni. A vád­
irat becsületsértéssel vádolja Uaertél Lujzát. A 
védelem részéről dr. Edcmann munkácsi ügyvéd be- 
idéztettó bíró Henneberg kassai vezérkari ezredest 
és ezenkívül egy egész sereg polgári tanú kihall­
gatását kéri arra nézve, hogy Haerttl Lujza jogos 
felháborodásában követte el az inzultust Boroevics 
kassai hadtestparancsnok ellen. A per tárgyalása 
július 11-én, csütörtökön délelőtt 8 érakor lesz. A 
védőügyvéd a bűnvádi perrendtartás értelmében, 
tekintettel a tárgyalás fontosságára, hites gyors­
író kiküldet evet kérte, amit a bíróság meg is en­
gedett. Az üdvözlő sürgönyök és levelek százával 
érkeznek. Haertl Lujzához, többek között Frank­
furtból, Brémából, Berlinből, .Kölnből és Páriából 
jöttek' sürgönyök. Becsből báró Schiessel, a kabi­
netiroda főnökének egyik rokona üdvözölte Iiaertel 
alezredest és leányát.

— Hcrzl gyászünnepély. A „Herzl Tivadar“ 
Cionista Polgárok Egyesülete folyó hó 7-én va­
sárnap délelőtt 11 órakor dr. Herzl Tivadar halá­
lának év fői dúl óján a pesti izu hitközség díszter­
mében (VII-, Sip-utcza 12 .II. em) gyásziinne- 
Pélyt rendez, melyre az elnökség a nagy közönséget 
meghívja.

—■ Amerikai nagy vasúti katasztrófa. Az ame­
rikai nagy vasúti katasztrófa részleteiről még a, 
következőket jelentik: Nevyorktól északra Car 
ning vasúti állomáson történt a párját ritkító 
borzalmas katasztrófa. Csütörtökön a Delaware és 
Lskabána-vsiut egyik gyorsvonata legnagyobb me­
netsebességgel belefutott egy helyi vonatba. Az 
összeüt köles rettenetes volt. A helyi személyvonat 
vaggonjni • a szó szőrös értelmében vevő pozdorjává 
törtek, 3t) utas rögtön meghalt, 50 ssuhjosan £■ 
nagyszámú utas könnyebben sebesüli meg. A De- 
lavare-társaság expresz-vonata, melyet két hatal­
mas motor vontatott, teljes sebességgel nekiment 
a Buff áléból Newyork felé igytkvő személy vonat­
nak- A személyvonat állt, mikor a szerencsétlenség 
történt- A szetnély vonat utolsó kocsijai és az e.v- 
jt ess?., vonat első kocsijai lezuhantak a töltésről, a 
romol: pedig maguk alá temettek mindenkit, aki 
bennük tartózkodott. Különösen a személyvonat 
xolt zsúfolva kirándulóknál, akik Newycrkoa igve- 
k ezt ele a jiuhtis 4-iki függetlenségi ünnepre. A 
romok közül eddig harminczhat holttestet, húztak, 
ki, köztük fűk gyermekét is. Vérfagyasztó volt hal­
lani a kérő esti órákban a vasúti kocsik roncsai 
közé szorult szerencsétlen haldoklók jajkiáltásait, 
akiknek megmentésére gondolni som lehet. A sú­
lyosan sebesültek száma, akiket a corningi kórház­
ba szállítottak, nyolezvan. Közülük a legtöbb \ aló" 
sziinileg belehal sérüléseibe. A mentés munkája 
lázasan folyik, de tegnap este 11 óráig még sok 
haldokló és sebesült volt a romok alatt. A Lakabaua 
vasúton történt szerencsét ions ég ködös időben tör­
tént. Az expresszvonat óránkint 50 mértföld sebes- 
séggel hadadt. A mozdonyvezető azt mondotta, 
hogy a köd miatt sem az álló személyvonat végén 
lévő jelzőlámpákat, sem pedig a személyvonat által 
hátrafelé küldött jelzőaltiszt figyelmeztető lámpá­
ját nem láthatta.

— 1 iharos jégesővel. Szabadkáról jelentik: 
Szerdán délután Facser község határában nagy zi­
vatar volt, jéggel. Körülbelül félórán át diónagy- 
sdgu jégeső esett. A vélemények kárt szenvedtek. 
— Moholon szintén nagy vihar vonult át villámlás­
sal és menydörgéssel. A villám Zsivigy Steío, me­
llől i lakos szállásába beütött. A szobában a gazda 
és két leánya tartózkodott, kik közül a négyéves 

«Jdslcányt a villám anyonsujtott, a többieknek azon. 
ban semmi bajuk sem történt. — Székelyudvarhely- 
röl jelentik: Tegnap délután 5 órakor nagy jégezö 
vonult keresztül Székelyudvarhely város felett. A 
jégeső észak felől jött és tiz perczig tartott. A le­
hulló galambtojás nagyságú jégesőtől a város egé­
szen elsötétült. Az Ítéletidőtől valóságos rettegés 
fogta el a lakosságot. A vihar elmúltával tiz czen- 
timéter magas jégréteg borította a földet. A jég a 
termésben és a gyümölcsösökben is kárt tett, a vi­
llái; pedig gyümölcsfákat döntött ki. Az utczákon 
még ma délelőtt is vastag jégréteg látható, ami a 
\ áros képét, téliessé teszi. — Belgródból jelentik: 
éiahac cs környékén tegnap óriási zivatar dühön­
gött, a mél 5- az egész termést tönkretette.
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— Aratűsztvájk. Makóról jelentik: Csanád- 

megyében Battonyán ma két helyen is sztrájkba 
léptek nz aratók. Bari Imre ós Doktor Lajos nagy- 
birtokosok buzavetése az utóbbi hetekben nz időjá­
rás következtében megromlott- Az aratók, az előbbi 
helyen 50-en, az utóbbin 30-an, látva, hogy kerese* 
tűk most kevesebb lesz, csak jelentékenyen maga­
sabb árért akartak aratni. A földbirtokosok köve­
teléseiket nem voltak hajlandók teljesíteni és az 
aratók sztrájkba léptek. A helyszínen, azonnal meg­
jelent dr. Elesánszky Kázmér főszolgabíró a csend­
őrökkel, kik a sztrájkotokat bekísérték a községhá­
zára. A főszolgabíró itt megmagyarázta a munká­
soknak, hogy kénytelen lesz velük szigorúan eloán- ] 
ni, ha a sztrájkot folytatnák. Az aratók megsziv- > 
lelték a főbíró szavait és mindnyájan munkába ; 
álltak. — Debreczenből jelentik: A hajdúmé- j 
gyei aratósztrájkról megjelent hírek nem fc- j 
dik a valóságot. A balmazújvárosi aratók köve- I 
teleseit részben teljesítették. A véres összeütköző- t 
sekről szóló hírek nem igazak. Nádudvaron cs Te- 1 
tétlenen teljes a rend. Mártonfalván pedig csak S | 
munkás renitenskedett, de összeütközés a csend- : 
őrök és aratók közt ott sem volt.

— Öngyilkos gödöllői úrasszony. Gödöllőnek j 
szomorú szentzáéziója van: tegnapelőtt éjszaka ön- j 
gyilkos lett egy előkelő, tizenkilenczéves gyerek- ! 
asszony, Szilágyi Gábor szolgabiró felesége. A sze- í 
renesétlen asszony vadászpisztolylyal hasbalőtte i 
magát, életveszélyes sérülésével eszméletlenül szál­
lították a fasori Herczel-szanatóriumba; a profesz- ■; 
szór megvizsgálta, de ez már nem segíthetett, dél- 1 
után a szép Szilágyiné kiszenvedett- Székelyföld- : 
vári Szilágyi Gábor négy hónappal ezelőtt vette j 
el Rudnyánszky Ellát, Rudnyánszky László rácz- ; 
kévéi főszolgabíró tizenkilenczéves gyönyörű leá­
nyát. A fiatalok házasélete boldogtalan volt. A 
fir.omlelkii asszony sokat szenvedett. Az öngyilkos- •; 
ság előtt is hangos összeszólalkozás volt közöttük. • 
házbeliek éjszaka fél kettőkor még sírni hallották 
az asszonykát. Budnyánszky Ella holttestét Sza- 
dára viszik cs a családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra. A tragikus sorsú fiatal asszony iránt 
egész Pestmegyében nagy a részvét. Budnyáuszky 
Ella a megyebálok hires tanczosnöje és körülrajon­
gott királynője volt-

Gödöllőről jelentik: Szilágyi Gábor gödöllői 
szr.lgfibiró feleség,; öngyilkossági okáról a család 
2 esz,‘i öl a következőket jelentik ki: Szilágyiné. kit 
ierjD négy hónap előtt vett feleségül, minden- 
„ion színésznő akart lenni. A fiatal asszony meg 
Icánykorában nagy hajlamot érzett a színészet 
iránt, de édes aiyja, Budnyánszky László ráezke- 
vei főszolgabíró mindig ellenezte. Mikor Szilágyi 
felesége lett, altkor is megkérte férjét, engedje 
a színészi pályára, a férj azonban hallani 
akart róla. Az asszony úgy látszik, nem hírt ebbe 
belenyugodni és tegnapelőtt este 11 órakor mi­
kor már ágyban volt, követte cl az öngyilkossá­
got. Az éjjeli szekrényen egy papírlapra azt irta, 
hogy férjét végle lenül szerette, de épp úgy sze­
rette a színészetet is és nem tudott róla le­
mondani.

— Tagavatás a Demokrata-Körben. A buda­
pesti VI. kor. Defhokrat-a Társaskör í. hó 3-án 
újonnan belépett tagjait fényesen sikerült társas- 
vacsora keretében ünnepelte. Az uj tagokat dr 
Orova Zsigmond ügyvéd köszöntötte, kiknek nevé­
ben Hoffmann Endre gyógyszerész válaszolt. E 

; vacsora keretében Szára: János igazgató ‘szép be- 
j szed kíséretében leleplezte Martinoxics Jgnficrmak 
! — a magyar demokráezia vértanújának --- a.-cz- 
] kópét. A festményt, mely Horváth Andor fvstő- 
j művész kitünően sikerült munkája — a körtagok 
■ adományaiból rendelték meg. Pető Sándor orsz.
: képviselő, Szilágyi Károly föv. biz. tag és mások 
I pohárköszöntői után a társaság a késő éjjeli órákig 
I maradt együtt-
- — Kifosztott ékszerészbolt. Mára virradó éj-
i szuka kifosztották Sipos Adolf ékszerész Báday- 
i uteza 49-ik szám alatt levő boltját. A betörők 800 
j korona értékű órát és lánczot elloptak. Érdekes, 
j hogy a betörést már akkor felfedezték, amikor a 
I tolvajok a boltban „dolgoztak'1-, do a házmester 
• figyelmetlensége következtében elszalasztották a 

betörőket. A dolog úgy történt, hogy egy lakó 
éjféltájban, amikor bccsöngctett a házba, világos­
ságot látott a piuczében, szólt a házmesternek. Le- 
mentek együtt és ott cgő gyertyát találtak, a lép­
csőkön órák hevertek, de- mert senki sem volt a 
pinczcbcn a betörők ugyanis ekkor a boltban 
voltak — el fújták a gyertyát és még a házmester 
megjegyezte:

Bendetlen ember ez a Sipos. Itt hevernek 
az órái a lépcsőkön.

Bezárták a pinczct, azután lefeküdtek. Csak 
reggel vettek észre, hogy amíg a pinczct kutat- 
ták, a fejük fölött betörtek. Megállapították, hogy 
a betörők a piuczében rejtőztek cl és az uczai ab- 
mkon át akkor bújtak elő, amikor a Báday-utczá- 
ban eloltották a lámpákat. A sötétben azután ész­
revétlenül feltörhették az ékszeres bolt portáljár, 
amelyen keresztül az üzletbe jutottak. A rendőr­
ség nyomozza a betörőket.

— A mcgdézsmált katonai ruharaktár. A
szentesi esendő.- 'szakaszparancsnoksághoz néhány 
nappal ezelőtt névtelen feljelentést küldtek be, 
négy a csongrad vármegyei Kisteleken Stráí

— A lipcsei kémkedési per. Lipcséből jelen­
tik: A büntetőtanács előtt ma kezdették meg 
Rylcrs Lipót és Klink Olga pinezérnő ellen a kém­
kedési pert. A vádirat szerint Eylcr khérktet tett 
Helgoland érődéinek terveit, megkaparintani és azt 
árulóczélokra felhasználni. Jegyesét, Klink pin- 
czérleányt biinsegédséggel váodlják. Az Eylers- 
Kli.nk-féle kémkedési perben délután 4 órakor hir­
dették ki az Ítéletet. A vádlottat a kémkedési 1 Ör­
vény 3. szakaszába ütköző vétség miatt 4 évi íegy- 
házra és 6 évi becsületvesztésre Ítélték. Vádlott­
társát, Klink asszonyt, a feljelentés elmulasztása 
miatt 6 évi börtönre Ítélték.

~ Házasságok. Sassi Nagy Lajos fővárosi ta­
nár Ixov.ics Jankával, Kovács János újvidéki nvutr. 
tanár leányával, juüus 1,6 2-án Cjvidéken házasságot kötött. °

Csurgay István szombaton, folyó hó 0-án délben 
1- urakor tartja esküvőjét Szepcssy .Margittal, a. 
AiUvjn-.vri rcfoiiiiütus templomban.

— Öngyilkos üzletvezető. Újvidéken Bolcszko 
♦I anos, a laibncr kereskedelmi iig^-nökaiég üzlet- 
vezetője és főkönyvelője, ,.ia reggel főbelőtte ma­
gát c-s meghalt. Bolcszko igen szorgalmas és tchet- 
seges hivatalnok volt és most járt jegyben. A 
rendőrséghez írott levelében azt leéri, hogy meny­
asszonyát kíméletesén értesítsék haláláról. Ezen­
kívül meg három levelet hagyott hátra, o-vet 1 
menyasszonyának, egyet főnökének ős egyet boti­
jának, aki Ujzsolnán állomásfőnök. A negvven éves 
embert állítólag gyomorbaja kergette halálba.

: A<tt'n? n°vü ugxanottani lakos évek óta árusít 
,'jcndvAOZgat katonai ruhákat, ágyneműket, nye- 

í vegszerszámoitat _ és mindenféle katonai mukkot 
: A névtelen feljelentés alapján a csendőrség meg- 
: indította a nyomozást és kderült, hoav a feljelci- 

f'cs1 igazat mond. Strál Adóm 1004-től 1907-ig" a 
even pesti Il-ik számú ruhatárnál volt alkalmazva, 
mint őrmester. Házkutatást tartottak Strál la­
kásán A szekrényben, a padláson és egyéb du­
gott helyen rengeteg mennyiségű holmit- talált 
tsvnoórség. Kihallgatták a volt őrmester:, aki 
azt mondta, hogy őt igen szerette a ruhatárnál 
ai,:r.,mázott Bogumil Zsittck főhadnagy és Mol- 
kutii Sándor hadnagy, akik a katonaságtól való 
kilépésükkor ajándékozták neki a katonai felsze­
reléseket. Az egyenruhák egy részét pedig — 
nonüta Strál A tűim — már régebben vásárolta 
egy „Mullstem nevű kereskedelmi ügynökiül •' 
csendőrség megkereste a budapesti ií-ik számú 
ruliatnr parancsnokát és így beigazolódott, hogv 
tural liazuoott. Most abban az irányban foly Í- 
a nyomozás, hogy miképpen tudott- feltűnés nélkül 
manipulálni az őrmester. Több kisteleki lakos el. 
,en is nyomozást indítottak orgazdaság miatt 
ez.cv azonban azzal védekeznek, hogy nem tudták, 
milyen utón került Strálhoz ez, vagy nz a ruha- 
dart,1. A csendőrség egy hímzett drága kntr.na- 
posz.obo készült ágyteritőért vonta kér lőre 
» trait, aki azt felelte, hogy azt már kihinic-.vo 

a kapitányától. Ezzel szemben a nyomozás 
megállapította, hogy özvegy Gulyás Isti ánn - hi- 
uiizto ki a posztót.

Feleseggyilkosság. Komáromból jel-ntik: Bi- 
ch°l 0yuU iégyári kovács kevés keresete mié'1 
ms-sz viszonyban élt a feleségével. Tegnap ott 
hagyta a. felsége és nővéréhez költözött. A férj k' 
szer is érte ment, az asszony azonban másodszor'is 
visszautasította, mire a férj elkeseredésében ágyán- 
szúrta og„ konyhakéssel a fekv.égét. Bichel önként 
jelentkezett a rendőrségen.

— ,^io öiklyak. Ma reggel a Doh-utcza 12 sz 
„lati, N cusp jel ez Sámuel munkás tizen’,étév-s 
. 1 z?l lct‘nya Fy-i’-sforrnlón tejet melegítő11 " \, 
ego spiritusztól mcggyuladt u ruhám és amikor72Ä i- '”™K «Ä
A Bokua-korhazba vitték. - Dcbreczenlöl jelen- 
tik: I-Iotka létemé 42 éves szakácsnő ruhája lő. 
zes közben tüzet fogott. Az asszony ijedtében lcug- 
ro,t az első emeleti ablakból és lenn összc-vissu. 
szaladgált. Égési sebeibe belehalt.

I — Merénylet egy körjegyző ellen. Lúgosról 
! jelentik: Hold óvón János döbosdi körjegyző a szer- 
I baszkni községházán egy ügyben tárgyalt és Mylos 

Dávidot, elmaknesolta, A jegyző ebéd után az iskolá- 
■ kan elaludt. Mylos megleste és a jegyzőt késsel 
! hasbnszurt-a. A körjegyzőt a lugosi kórházba szálli- 
j tották, ahol haldoklik. A merénylőt letartóztatták. 

— Orvtámadás a puskaporos-raktár ellen. 
Olmiitzi jelentés szerint a bisztrováczi katonai pus­
kaporraktár ellen kedden éjjel eddig még ki nem 
derített módon merényletet kíséreltek meg. Két 
ismeretlen ember be akart hatolni a puskaporos 
raktárba. de_ abban a pillanatban, amikor a zárat 
ki akarták feszíteni, a katonai őr meglepte őket. 
A merénylők elmeneküllek és körülbelül öt­
öt''*1» lépés távolságból revolverből többször rájöt­
tek a katonai őrre. aki erre szintén lőtt. A durra­
násra az egész legénység oda szaladt, de a merény­
lők ekkor már eltűntek. Ez évi április elején is 
merényletet kísérellek meg ez ellen fi puskaporos 
raktár ellen s két revolverből háromszor rálőtt az 
őrszemre, aki ezombján súlyosan megsérült. A me­
rénylők ekkor is nyomtalanul eltűntek.

— A katona öngyilkossága. Egy szerencsétlen 
közhuszár büntetéstől való félelmében ma délelőtt 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát a gróf 
Hadik-laktanyában. Abrány Szopcsiknak hívják a 
szerencsétlen huszárt, aki manlichcrét fordította 
melle felé. Néhány nap előtt késő éjjel tért vissza 
a laktanyába anélkül, hogy engedélye lett volna 
a kimaradásra. Feljelentették cs ma délelőtt kel­
lett volna raportra mennie. Nagyon félt, hogy sú­
lyosan megbüntetik. Pár perczczel tiz előtt be­
ment szobájába, vette a fegyverét és a szive felé 
helyezte. Közvetlenül a mellére tapadt a fegyver 
csöve, amikor megrántotta a ravaszt. A golyó a 
szivén hatolt át és rögtön megölte a szerencsétlen 
közhuszárt.

— Tüdőbetegek gondozása. A VIII. kér. Kís- 
templom-ulcza 0. szám alatt működő Tüdőbeteg 
Gondozó Intézetet május hóban 197S beteg kereste 
fel, ezek között 011 uj beteg, akik között 423 be- 
tcgnél volt tüdőbaj megállapítható. A lakásvizs- 
evlók. összesen 542 beteget látogattak meg. Se- 
gélx kúppen kiosztott az intézet 2905 liter te jet, 207 
kg. húst, 339 kg. rizst, 339 kg. lisztet, 339 kg. ba­
bot és két beteg helyett a lakásbérkötelezettséget 
xáüalta. A fertőző tüdőbajosok családját összesen 
f'3 újabb esetben vette gondozásba és a esaládtagok 
ke-zött 29 gyermek és 11 felnőttnél volt a tüdőbaj 
kideríthető. Tekintettel a Tüdőbeteg Gondozó In- 
J-.ct nemes czéljára, tisztelettel kérjük a nagy- 
közönséget, hogy munkánkat anyagilag támogassa.
A szives adományokat kérjük a tüdőbeteg Gondozó 
Intézetbe (XIII., Kistemplom-utcZa 0. szám) czi- 
mezni.

— Országos gyermektanulmányi kongresszus
A Magyar Gyermektanulmányi Társaság fenn­
állásának 10-ik évében, 1913 tavaszán országos ér­
tekezletet hiv össze „Első magyar országos gyer­
mektanulmányi kongresszus néven. A Budapesten 
megtartandó országos kongresszus a gyermektanul­
mányozás követendő irányelveinek, ‘néhány főbb 
léteiének, tudományos eredményének megállapít i- 
savai, valamint a gyermektanulmánynak a gyer­
mek nevelésével, oktatáséival, a gyermekmegóváv 

.(S- viméla,delem cs patronage) és a pyennek 
j higiénájá-val összefüggő fontosabb' kérdéscinc-k 

megvitatásával fog foglalkozni. A kongresszussal 
egyidejűleg es vele kapcsolatosan fog mcgnvilni 
a pszicholugiai eszköz kiállítás. Az előkészítő bi­
zottság, tekintettel n nyári szünidőre, felkéri azo­
kat, akik a kongresszuson c-lőadnssal óhajtanak 
resztvenni, szíveskedjenek e szándékukat és cte- 
adusark czimét bejelenteni. Az összes rvjelcntések 
L:‘. mc8ker<jsésck a Magvar Gycrmcktanulmánvi 
larsaság elnökségének c: iméro (Budapest, X'ILÍ.,
L lloi-ut c6. B.) intezendők.

Párl-aj. Zomborból jol'cteti'k: Törley Béli, 
one,, pezsgő .»város fia ma knrdpárb.ijt vívott 

Decker Oszkár megyei nl.iecyzöxx!. Decker a pár­
bajban homlokán hat ezen fi méter hosszú vágást 
kapott. A porbaj oka összszúlalkozás volt.

. — Sikkasztó ügynök. Szabadkai jelentés
rmt a Schlesinger és Polakovies budapesti gabon.n 
Jxres-.rdo ezég ujverbúszi megbizottja, Hegel Ka- 
loiy oz.ODO koronát sikkasztott a ezé-g pénzé!»/,1. 
Lfe-y hogy II( gel a tőzsdén spekulált és 'H
vesztette el a pénzt. Hogy a veszteséget burkolja, 
csahtslioz folyamodott. Előbb huszonegy vagnon 
tengerit, melyet nem is vásárolt meg, két izlíen 
r.antt el és mindkét helyről fölvette o tengeri éi- 
tyfet megbízója, a ezég nevében. A sikkasztást a 
czvg egyik ujvcrbiiszi tisztviselője fedezte föl és 
táviratilag értesítette a budapesti törzsházat ITe- 
gcl a kar megtéritésé-ro július 1-éig kért halasz­
tást, do okkor is kénytelen volt kijelenteni, hogy 
nem tudja megtéríteni a sikkasztott összeget, lie- 

«-1 tetartóztatásn minden perezbeu várható.
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— Olasz-t'ranczia barőtkozás. Párisi jelentis 
szerint a Sorbonnebau tegnap este frauczia-olasz 
iinncp volt Leonardo da Vinci emlékezetére. Az 
ünnepen több miniszter is mztvett és Poincare 
miniszterelnök, valamint Tittoni olasz nagykövet 
beszedet mondottak, amelyben hangoztatták 
Franeziaország és Olaszország baráti viszonyát.

— Letartóztatott zugbankár. A rendőrség ma 
este letartóztatta Deulschlaender Lipót zugban- 
kárt, aki a Királyuteza 54-ik szám alatt rendezett 
be irodát. Egy szoba mindössze, még bútor sincs 
benne. Zugbankár úgy dolgozott, hogy külföldi 
lapukban hirdetéseket tett közzé, hogy olcsó hiteit 
nyúlt. Azt irta, hogy az összeg felét, készpénzben, 
a másik felét pedig váltókban küldi el. A készpénz­
fizetés elöl mindig kitért, viszont pedig rossz váltó­
kat küldött el. A németországi és ausztriai jó vál­
tókat pedig itthon értékesítette s így fényesen élt. 
Az utóbbi időben több feljelentés érkezett ellene 
és öt esetben be is tudták igazolni csalásait, úgy 
hogy a rendőrség letartóztatta. 0

— Tízéves találkozó. Kérjük volt. osztálytár­
sainkat, akikkel 1902-ben a budapesti VIII. kerületi 
Tavnszmező-utezni főgimnáziumban tettünk érettségi 
érettségi vizsgálatot, hogy a tíz éves találkozó megbe­
szélése czéljábál czimeiket velünk mielőbb közölni szí­
veskedjenek'. Klek István '(„Magyarország“ szerkesztő- 
sége, üákóczi-ut 18 ) és Vúrkonyi Titusz (Hársfa-utcza 
2"., földszint 1.) hírlapírók.

— Automobilszerencsétlcnség. Dr. Frisohauar 
Emil ismert bécsi védőügyvédet Badenből Becsbe 
menet az országúton súlyos automobilszerencsét- I 
leuseg érte. Dr. Ffischauer egy hölgygyei tett ki­
rándulást Badenbo s este automobilon igyekeztek 
hazafelé. Az országút egy élés kanyarulatánál az 
automobil egy teherkocsival került szembe. Nem 
volt idő elkerülni a veszedelmet: a teherkocsi kér 
rfke az automobilba akadt. As ebesen haladó gép­
kocsi többször felborult, a benn ülők magas ívben 
repültek ki az országúira. Frischauer és kisérő- 
nöje súlyos sérüléseket szenvedtek, automobilon 
vittek be őket egy bécsi kórházba.

— A nagy sztrájkok. Londoni jelentés szerint 
n lodoni munkaadók változatlanul ragaszkodnak 
ahhoz a határozatukhoz, hogy semmiféle javaslatot 
nem fogdnak el. mielőtt a. munkások a sztrájkot 
abba nem hagyják. — A franczia tengerészek nagy 
sztrájkjáról a következőket jelentik: Havaiban a 
sztrájkolók tegnap este két rendőrszobát megtá­
madtak. Kövekkel beverték az örszobák ablakait és 
megsebesítettek több rendőrt. A csendórsegnek. si 
került a tüntetőket szétverni. — Bordeauxi távirat 
szerint, az ottani dokkmunkások a lajstromozott 
tengerészek iránti szolidaritásból kimondták az 
általános sztrájkot. — Mint Marne ill ebül jelentik, 
a Compagnie Mixte TO hajótisztje csatlakozott a 
lajstromozott, tengerészek sztrájkjához. Bániéi, 
lói jelentik: A dokkmunkások tegnap este szigo­
rúan bizalmas értekezletet tartottak, b gy hisz.iu, 
hogy a dokkmunkások visszauasitottik, hogy a 
többi kikötök sztrájkmozgalmához csatlakozzanak.
A kikötői partokon a munka rendben folyik. — 
lain inból jelentik: Az itteni dokkmunkások elha­
tározták. hogv a tongerészmunkasokkal n sztrájk­
ban szolidárisak lesznek. Inczidcns nem történt.

— Nötisztviselők kirándulása. Vasárnap, o 
hó T-őn kirándulást rendez a Nőtisztviselők Or- 
rzáeos Egyesülete, Farkatrét—Szccheny-hcgyre. 
Indulás az' egyesület helyiségéből (VJ.. Andrassy 
ut 83.) vasámpj) reggel 8 órakor. Ebédet nun 
d-nki hozzon m. pávai. Az egyesület, tagjai _ es 
azok vendégei előzetes jelentkezés nélkül is ivr/t- 
\ elletnek.

— Elfogott betörő. A rendőrség ma éjjel el­
fogta Bt raub Pál 21 éves magánhivatalnokot, aki 
Jászberényben dala. Antal hivatalnok lakásába 
Htört és onnan 2000 koronát ellopott. A bettörö 
feljött Budapestre « itt Jánossy földbirtokosnak 
adva ki macát, előkelő ólcitct folytatott. A detek-

— A homoktól eltemetve. Debreczen várcs 
határában van egy homokbánya, amely kedvencz 
játékhelye a gyermekeknek. Tegnap délután az 
egyik mélységben, amelynek partján hatalmas ho­
mokdombok vannak, húrom fiú játszott. Az egyik, 
Fajzás József lenn ugrált a gödörben, keit társa, 
Lénái t Lajos és fíulykur József pedig a dombokon 
szaladgáltak. Egyszerre megindult a homok, amely 
lavinaszerűen zuhant alá a gondtalanul játszó Paj- 
zás Józsefre. A súlyos homokréteg a kis fiút elte­
mette- Hasonlóképpen járt két társa is. A homok 
elfödte őket is. A szerencsétlenséget a szomszédban 
játszadozó gyermekek észrevették és segítségükre 
siettek. Az egyik fiút, Lénárt Lajost sikerült kika­
parni a homok alól, de a másik kettő oly mélyen 
volt, hogy a gyermekek nem tudták kiszabadítani 
őket. Egy Kis Jenő nevű fiú beszaladt a közeli vá­
rosrészbe s onnét telefonoztak a mentőknek. Fél­
óráig tartott a munka, amig Sulykur Józsefet ki- 
metették. Nagy nehezen hozták eszméletre. Oly sú­
lyos sérülést szenvedett, hogy a közkórházba kel" 
lett beszállítani. A harmadik gyermek, Pajzás Jó­
zsef, a homok alól holtan került elő.

— Gyilkos férj. Aradról jelentik: Pár nap 
előtt az aradmegyei Nádorcsatornából egy holtest- 
tet fogtak ki. Az ügyészségnek azt jelentették, hogy 
egy fiú holttestet találtak, melynek szája be volt 
tömve. Most megállapították, hogy a holttest nem 
fin, hanem Szigetyu Péter simándi gazda felesé­
géé. Szigetyu feleségével Kisjenőre utazott, útköz­
ben összevesztek, mire a férj megfojtotta feleségét 
és azután a vízbe dobta. A gyilkos férjet letartóz­
tatták-

— Bohőcztragédia. Egy nagyobb ezirkusz- 
társaság érkezett Makóra és tegnap volt a meg­
nyitó-előadás. A czirkusz zsúfolásig megtelt néző- 
közönséggel. Az előadás megkezdése után félórával 
egy lxihőcz mutatta be magát a közönségnek és a 
ház óriási kaczagása közepette produkálta mutat­
vány rit és a szokásos bohóeztrükköket. így a 
többi közölt levetette magát a porondra, hogy 

j halottnak tetteti magát. Egyet hörgőit és mozdu- 
! lntlanul maradt a helyén. A közönség jói mulatott 

a mutatványon és tapsviharban tört ki, hogy mily 
természetitiien végezte a bohócz a meghaló,•st. A 
czirkusz személyzetének feltűnt a bohócz mozdu­
latlansága, annyival is inkább, mert soká tartott, 
A többi bohócz odasietett hozzá és kivitte. A kö­
zönség azt hitte, hogy ez még mind a játékhoz 
tartozik. Künn az öltözőben egy orvos megállapi- 

i tolta, hogy a bohócz meghalt és szivszélhiidés ölte 
meg. A közönség ez alatt zajosan tapsolt, mind­
addig, mig az igazgató meg nem jelent előtte és 
elnézését kérte, mert a bohócz, mint monda, 
rosszul lelt. A közönség csak ma reggel értesült 
a bohócz tragikus haláláról.

— Villamos baleset. Pongraez István hatv m- 
nyolcz éves hordár tegnap sürgős meghívást ka­
pott valakitől. A Kákóczi-uton felugrott egy ro­
bogó villamosra, de az öreg ember v.isszahanyatlott 
és a kocsi hágcsójáról a pótkocsi alá került. A ke­
rekek mind a két lábát összeroncsolták. A Rókus- 
kórházban ápolják.

— Halálozások. Ambrus Mór, aki a lcsonezi 
gimnáziumunk .12 évig közbecsillésben álló tanára volt 
és mint lapszerkesztő is éveken át működött, Szentesen 
meghalt.

Áron Salamon. Nagyvárad egyik legrégibb és leg­
tekintélyesebb polgára, 75 éves korában, Nagyváradon 
meghalt»

x Fodor-féle t ivóterem a Koronaherczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 

felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gycrmcktoiuu- és vívásra.

tivvk kinyomozták a ma éjjel tizenkét órakor a 
Palnce-szállé'lan elfogták s behozták a főkapitány­
ságra, ahol letartóztatták.

__ Elei Hittak. Hamva István czcglédi fuvaros
tegnap este a Vámház-téri hajóállomáson f('.be­
lőtte magát. A Rókus kórházba vitték. Ma reg 
gél Újpesten a Klapka (jyürgy-utczn 9. szám alatt 
Kémeik Anna tizenkét éves iskolásba!uy lugköol- 
,latot ivott. Az újpesti gyermekkórházba vitték. — 
Ma délelőtt a déli vasút pályaudvarán a székes fe­
hérvári vonat egyik el főosztály u fülkéje oeu, ami­
kor ,i vonat l:orobogott, Laudon Hermina tizenhat, 
éves fejirónö, aki Sziget) ári-ulcza 19. szám utaH 
lakott, mcllbelnltn magát. Haldokolva vitték az uj 
Szent .1 ános'kurhnzbu- Levelet talállak náia, mely­
ben azt írja, h-gy szerelmi csalódás miatt hal meg.

megóvja a női arezbört az ártalmas 
napsugaraktól. Az arcz nem izzad, 
nem fényes, hanem előkelőén mattá 
lesz. A világ legjobb púdere. Ára 3 és 

ö korcna,

Rózsák.
■—I Párisi, levél. —*

Pirié, július elején.
Eszembo juf a Margitsziget, mert rózeáW 

közt járok'. Eszembe jut egy kis leány, akivel a 
margitszigeti rózsák közt jártam. Elmúlt az az 
idő, azok a rózsák lehullatták szirmaikat, . . , az 
a^kisjeány másó lett.

Az egész kalandnak csak -egy tövise maradt 
meg: attól vérzik most a szivem, hogy a párisi 
rózsa ünnepségekéi végignéztem. Mennyi rózsa, 
milyen -szinpomp», milyen illat . , . elkábul tőle 
az ember!

Paris méltán nevezheti magát rózsavárosnak 
A legegyszerűbb grisette is imádja a virágok e 
királynőjét és viszonzásul e grisette-ek közül vá­
lasztják a parkiak a virágok királynőjét, akit 
rúzsával árasztanak el.

Három rózaaközpontunk van itt. Az egyik, a 
már sokat emlegetett „Rioseraie“ Bag a teileben.' A 
boldogtalan végű Mária Antoinette kéjlakának 
gyönyörű -parkja a napokban 'tündérkertnek lati 
tzik. .Valóságos rózsatenger. ’

A másik a Hay rózsakertészete. A" rózaapaiiá 
közepén rózsa-muzeummal. Vájjon mi lehet egy 
ilyen rózsa-muzeumban ? Hasztalan törném á feje­
met, ha a saját szememmel nem láttam volna, 
Gravereaux, az ismert rózsatudós, e muzeum 
üvegszekrén|,Gibe mülapokat, képeket, kötelekéit, 
ordókat és más történelmi s művészi emlékeket 
gyűjtött össze, melyek azt bizonyítják, hogy a 
rózsa emberemlékezet óta, milyen szerepet 
játszott.

A kert homokos utain j'árva, mindenfelől, 
bokrokból, tövekről, kúszó indákról piros, fehér, 
rózsaszínű rózsák integetnek felénk, mintha élő 
ismerőseink lennének s eszünkbe jut az öreg 
Pontenel e poétikus mondása:

„De memoire de rose on n'avait yu mouric 
un jardinier.“

Amivel azt akarja kifejezni, hogy olyan rö­
vid a rózsa élete, hogy nem ér rá ápolója, gondo­
zója, oltalmazója — a kertész — halálát látni.

Gréffuhle grófné, aki a francziaországi nagy 
zenei előadások rendezésében élénk tevékenységet 
fejt ki, felkérte Litvinne asszonyt, a' híres éne­
kesnőt, hogy ebben a hay-i rózsakertben eléne­
kelje Schumann „A rózsa zarándoklása“- czimü 
gyónjörü dalát. Száz meg száz autó szállította az 
előkelő vendégsereget a rózsák paradicsom- 
kertjébe és ha estefelé nem tör ki egy óriási zi­
vatar, meH a rózsalelkesedést zuhanyba fojtotta, 
virágillatban es költészetben fuladtak volna meg.

A. harmadik rózsaközpont — Maimaison, Ez 
■a név többet mond ivekre terjedő leírásoknál. E 
nagyszerű kert virágágyaiban olyan rózsák nyíl­
nak, melyek ősei majdnem Franeziaország törté­
netéhez tartoznak. A „Ninon de Lanclos‘1 és a 
„Soleil d"Austerlitz“ nevű tearózsák s a hófehér 
„Princcsse de Lamballe“ a leghíresebbek közé 
tartoznak.

A Maimaison-rózsa, az egyetlen, amely névé-' 
tiél fogva a napóleoni időbe tartozik, Josephine csá­
szárné, Maimaison tulajdonosának halála után ke­
letkezett. Josephine nagyon szerette a virágokat s 
amikor a császártól való elválása után Malmaisonba 
vonult vissza, csak a virágok, különösen a rózsák, 
vigasztalták. Most is látható a történelmi neveze­
tességű kastélyban, mely az akkori bútorokkal van 
berendezve, Josephino hálószobája és abban az az 
ágy, amelyben lelkét kilehelte.

Egy másik rózstinnepségnek jobban kedvezett 
az időjárás. Ezt a „Les Annales“ czimü női egye­
tem rendezte. Egy pár tuczat automobil vitte a 
diák-kisasszonyokat ITnybe. A rózsakertben szín­
padot tnkoltak össze és ismert nevű művésznők 
perzsa, görög, olasz, spanyol, franczia rózsahimnu­
szokat deklamáltak és Jean Hichepin, az ünnepéit 
költő, szellemesen csevegett a rózsáról. Még csak 
az hiányzott, hogy a vendégsereg rózsaborok-nt 
sziircsöljön, hogy az egész programúi egészen a 
rózsának legyen szentelve.
it „ A rózsavirágzás végét járja. A pázsit minden,-
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feló tele van lehullott szirmokkal, s a levegőben az 
autók benzinillata elfojtotta a rézsűk szagát. A 
rósz a szezon befejzéseül még egy virágkorzót ren­
deztek. Egy rózsákkal egészen körülfont automobil, 
mely fölött rózsákból alkotott aeroplán lebegett, 
nyerte az első dijat. Talán, mert ezek a rózsák 
csodaszépek voltak, vagy talán azért, mert közülük 
az Arlotte Dorgére pikáns arczocs'kája mosolygott a 
közönség felé.

járt utakon haladnak. Én oda akarok menni és ott 
akarok megállapodni, ahol nekem tetszik és ke. 
riilni akarom az általános turistautakat; ezt pedig 
csak repülőgépem segítségévei tudom elérni.

© Lezuhant aviatikusok. Londonból jelentik: 
Kct katonai aviatikus, egy tiszt cs egy altiszt, ma 
reggel Stonehenge mellett lezuhant. Mind a kettő 
meghalt.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
Motor nélküli repülőgép.

Budapest, július 5.
Parisból szonzáeziós hirt jelentenek: Valaki 

motornélküli repülőgéppel kísérelt még felszállani 
6 a kísérlet, bárha nem is végződött laikusok által 
is értékelhető eredménynyel, mégis eredményed volt. 
A kísérlet eredménye tiz ezontiméter magasságban 
végzett 3 és fél méter távolságú oda és vissza re­
pülés volt. Ez az ek-ő pozitív eredmény, melyet 
motornélküli repülőgéppel el lehetett érni s melyet 
Poulain ért el, ki egykor bajnoka volt a franczia 
kerékpár klubbnak s most aviatikus. A szcnzácziús 
repülésről a következő távirat számol be:

Poulain, a jól ismert kerékpárbajnok és avia­
tikus? tegnap megnyerte Juvisyben a motcrnélküli 
repülőgépekre kitűzött Pei/geof-dijat. Poulain 
könnyedséggel repült be először széltől támogatva, 
'azután szél ellenében, tiz czentiméter magasságban 
három és fél méternyi távolságot, — oda 6s vissza. 
Ezzel megnyerte a „Dccziméter dijat'1, mely ezer 
frank.

Tudvalevőleg a páridi Pcugcot-czcg két dijat 
tűzött ki motornélküli repülőgépekre. Az egyik 
ezer frankos, melyet most Poulain nyert meg. E 
dij elnyeréséhez megkivántatott, hogy a versenyben 
résztvevő konstrukezió legalább tiz ezentiméternyi 
magasságbaji egy- méternyi távot repüljön be. A 
másik dij tízezer frankos s itt megkivántatik, hegy 
a versenyző legalább tiz méternyi távolságot repül­
jön át kétszer egymás után.

Ez év május 19-én folyt 1c az eldö verseny a 
két díjért Parisban. A versenyre 198 gépezetet ne- 
veztek be, de ezek közül egyik sem volt képes ar­
ra, hogy megfeleljen a feltételek bármelyikének is. 
Hozzáértők megállapították, hogy a szerkezetek 
közül cgak 23 alkalmas repülésre, mig a többi 
hasznavehetetlen s egyszersmind annak a nézetük­
nek adtak kifejezést, hogy az eredménytelen párisi 
versenynek minden bizonynyal a heves szél is oko­
zója volt. ügy látszik, nem tévedtek, mert Poulain 
mester tegnap beigazolta, hogy gépe alkalmas a 
repülésre s valószínű, hogy a további kísérletek 
folyamán már nagyobb meglepetéseket is fog 
hozni a repiilőgépkonstruktorok számára. Kétség­
telen, hogy Poulain sikere igen nagy jelentőségű, 
mert ha a motort ki tudja küszöbölni, úgy felfe­
dezte a repülésnek .természetes alapon álló s biz­
tos módját,

© Katonák nemzetközi rrpiilőversenye. Lon­
doni jelentés szerint augusztusban az angol had­
ügyi kormány Saiisburyplain környékén nemzet, 
l-özi katonai- repülőversenyt rendez, amelyre már 
most lehet jelentkezni. Eddig angol és franczia 
aeroplánokon kívül osztrák gépeket is neveztek.

© Milliomos aviatikusnő. Mrs. Clara Balduin 
Starker, Amerika egyik leggazdagabb asszonya, aki 
apjától, egy nemrég elhunyt bányakirálytól, 50 
millió koronát örökölt, szenvedéllyel hódol a’ 
aeroplán-sportnak és vagyona jórészét ennek a szen­
vedélyének kielégítésére fordítja. ÓI ivei azonban, 
sokat utazik is cs utján külön berendezések nélkül 
bajosan vihetne magával mindenhová az acro-piáii- 
ját, azért egy külön kocsit készíttetett magána 
amely egyrészt hangárul is szolgál, másrészt pedig 
a tetőzete annyira kiszélesíthető, hogy felszálló 
helyül is szolgál. Ilyen módon mindenhová magá­
val viheti a repülőgépét és bárhol, amikor éppen 
kedve telik, felszállhat. Egy újságírónak, aki meg­
interjúvolta, ezt mondta:

— Nagyon szeretek utazni, de az utazók mind-

SZÍNHÁZ ésjmövészet.
(*) A „Kcvo“ közgyűlése. A „Kéve“ művész- 

egyesület július hónap 5"én este 6 órakor tartotta 
meg IV. mides közgyűlését a Vadászkürt szálló 
különtermében Szablya Fischauf Ferencz elnökié- 
sével. Az elnök többek között bejelentette, hogy az 
egyesület Szinnyey Morse Pál festőművészt leg­
utóbbi kollektiv kiállítása alkalmával táviratilag 
üdvözölte és felolvasta a művész köszönő válaszát. 
A közgyűlés a „Ház" művészeti folyóirattal kötött 
szerződése a kiadótulajdonossal barátságos megái 
la poci ás alapján felbontotta és elhatározta, hogy egy 
negyedévenkint megjelenő művészeti krónikát fog 
a „Kéve 1 c-zimmel kiadni, amelynek szerkesztésével 
Szablya János ügyvezető-igazgatót bizta meg. Az 
igazgató-tanács pártoló indítványára a közgyűlés 
a sorsolási eljárást az ügyvezető-igazgató előterjesz­
tései alapján reformálta, egyrészt a nyeremé­
nyek számainak emelése, — másrészt pe­
dig a nyerési esélyek fokozása által. — A 
beterjesztett jelentést és szárszámadást, amely 
utóbbi 712.24 K feleeleget mutat az elmúlt egyesületi 
évben, a közgyűlés elfogadta és a felmentvényt a 
vezetőségnek megadta. A közgyűlés azután megvá­
lasztotta az uj tisztikart. A választás eredménye a 
következő: Elnök Szablya Frischauf Ferenc-z, ügy- 
vezetőségi tagok Beukhard Ágost, Lénáid Lévay 
Róbert, Moiret Ödön és Remsey Jenó, ügyvezető 
igazgató Szablya János, jogtanácsos Űr. Vermes 
Károly, gazdasági igazgató-tanácsosok Beretvás 
Hugó, Borbás Lajos és Forró Róbert. A közgyűlés 
végül tudomásul vette, hogy a legközelebbi rendes 
kiállítást az egyesület az ősz folyamán fogja ren­
dezni rendes kiállítási helyiségében, a Nemzeti 
Szalon Erzsébet-téri épületében. A közgyűlés végül 
felhatalmazást adott az ügyvezetőségnek, hogy a 
legközelebbi külföldi kiállítás rendezse tárgyában a 
megfelelő tárgyalásokat a saját hatáskörében intéz­
hesse el. A közgyűlésnek egyéb tárgya nem lévén, 
az elnök az ülést berekesztette és további lelkes, 
kitartó, buzgó munkára serkentette az egyesület 
tagjait,

(*) A szinészfolvételi vizsgák eredményei. Az
Országos Szincszegyesület ezidei felvételi vizsgá­
jára összesen 188 uj kérvényező jelentkezett. Ezek 
közül végleg felvettek hetet, egy évi gyakorlatra 
bocsátottak harminezhatot, két évi gyakorlatra bo­
csátottak negyvenet, három évi gyakorlatra bocsá­
tottak huszonhetet Egy évi működési engedélyt 
kapott, hat jelentkező, végleg elutasítottak huszon­
ötöt, negyvenhét jelentkező pedig a vizsgán nem 
jelent meg. A gyakorlatosok közül végleg felvettek 
nyolezat, elutasítottak egyet, továbbra meghosszab­
bították a gyakorlati engedélyét kettőnek, a vizs­
gán nem jelentek meg hárman- A működési enge­
délyesek közül végleg felvettek négyet, egy évi 
gyakorlatra, nyolezat két évi gyakorlatra szintén 
nyolezat, három évi gyakorlatra botot bocsátottak, 
négyet elutasítottak, tizeunyolezan pedig nem je­
lentek meg a vizsgálóbizottság előtt-

(*) Érdekes színházi per. Németország egyik 
nagyobb városában a törvényszéknek most egy sa­
játságos és érdekes színházi kérdést kellett elin­
téznie és pedig azt, bog)- van-c joga a színésznek 
igazgatójától azt követelni, hogy tehetségéhez 
aránylag foglalkoztassa a miisorban. A törvényszék 
— a felmerült esetben t-agadólag Ítélkezett a per­
ben, mert a polgári törvénykönyv nem tartalmaz 
semmiféle intézkedést arra nézve, hogy az alkalma, 
zottnak joga volna tényleges foglalkoztatását is kö­
vetelni. A törvénykönyv szerint az alkalmazottnak 
csak a szerződésben megállapított fizetés követelé­
sére van joga és ha a fizetés megtngadtatnék, ak­
kor pert indíthat, vagy kártérítést követelhet a 
munkaadótól. A per folyamán a színész előnyére 
kísérlet történt annak bizonyítására, hogy a szi-
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nésznek különös érdekében all a folytonos foglal­
koztatás, hogy a gyakorlatból ki ne jöjjön ós hogy 
fokozatosan fejlesztve tehetségét, jó hírnévre is 
szert tehessen. Ezzel szemben a törvényszék vi­
szont azzal érvelt, hogy ez az érdele egyéb hivatások­
nál is fenállő hasonló, sőt talán nagyobb mérték­
ben és hogy az igazgatókat, az előadandó darabok 
sikero érdekében nem lehet szabad elhatározásuk­
ban a helyesebb szerepkiosztásban megakadályozni, 
annál kevósbbé, mert az nemcsak pénzügyi, hanem 
művészi érdek is, amelyet a közönség jogosan meg- 
lövc-tc'het Ha a szin-'s? a gyakoribb foglalkozta­
tásra jogot akar magának szerezni, úgy köteles erre 
nézve igazgatójával előzetesen szerződésileg meg­
állapodni, do ha ez meg nem történt, akkor a tör­
vényszék sem részesítheti a színészt jogos véde­
lemben.

(*) Giordano uj operája. Umberto Giordano, 
a Szibéria komponistája, most annak az opera- 
librettónak megzenésítésével foglalkozik, amelyet 
Rcnat-o Simoni a Madame Sans-Géne-ből dolgozott 
át, Az opera először a newyorki Motropolitanban 
kerül színre ós csak utána egy évvel mutatják be 
a milánói Scalában és a római Teatro Constanzi- 
bnn, A Corriere della Sora munkatársa megkér­
dezte Giordanót, hogy ki adta neki a Szókimondó 
asszonyság megzenésítésének ötletét, „Nem kisebb 
ember, — mondotta Giordano, — mint maga Giu­
seppe Verdi 19i)l"ben. Én először elámultam és sze­
rényen kételkedtem benne, hogy Napóleont éne­
kelve színpadra lehetne vinni. Verdi ekkor azt 
mondta, hogy egyáltalán nincs téma, amely operá­
nak alkalmas ne volna. Mindent meg lehet zené- 
siteni, csak meg kell találni a helyes formát. Én 
akkor még éreztem kedvet a témához. Sardouval 
érintkeztem akkoriban, aki váltig erösködött, hogy 
Nílusi ünnep czimü librettója igen jó ós alkalmas 
librettó- Dolgoztam is rajta, do mikor Sardou meg­
halt, elment a darabtól a kedvem. Most 2 éve Pa­
risban jártamban láttam Rójanet a Szókimondó 
asszonyságban. Akkor eszembe jutott, mit mondott 
Verdi és ekkor láttam, hogy a mester milyen éles 
szemmel látta meg ebben a darabban a zenei témát. 
Felhasználtam a Marseillniset és a „Ca ira!“ motí­
vumát, s nagy orehestrális darabokká dolgoztam fel 
mindakettöt. Az egész operában a szereplőké a szó­
lamvezetés és a zenekar csak kommentál. Napoleon 
szerepe azonban reczitativo s a zenekar énekel és 
tolmácsolja a gondolatait a brüszk deklamácziónak. 
Jövő januárra tervezzük a bemutatót. A czimsze- 
repet. Geraldine Farrar énekli, Lefébvre szerepét 
Caruso, Napoleon baritonpartiját pedig Amato• A 
bemutatót magam fogom dirigálni,

(*) A klasszikus Berlin. Berlinből Írják: A 
berlini drámai színházak — bizonyára Reinhardt 
czirkuszi klasszikus sikereinek hatása alatt — any- 
nyi klasszikus tervvel foglalkoznak, hogy ha a jövő 
szezonban mind valóra válik, tele lesz ódon irodai 
mi hangokkaló A Deutsches Schauspielhaus Goethe, 
Schiller ós Shakespeare számos uj rendezését he­
lyezi kilátásba, különösen az Egmontot és IV. Hen­
riket szánja kassza-repriznek. Reinhardt természe­
tesen szintén nem marad tétlen: a Deutsches 
Theater szintén az Egmont és a IV. Henrik uj 
inszezenáliisanak tervével foglakozik. A Berliner 
J heater hasonlóképpen több klasszikus előadásra 
készül, többek között a Maebethet készíti elő Irene 
1 riesch-sel a főszerepben-

(*) A budai uj zsinagóga tervei. A Krisztina- 
köruton, a Széna-tér közelében építendő uj zsina­
góga ter\eit a nagyközönség nyolez napon keresztül 
délután 4—-7 óra között megtekintheti a Magyar 
Lpitomüveszek Szövetségének nagytermében, Fe- 
rcncziek-bazara, I-ső emelet. A pályabiróság a ter- 
xok cg>i:\Cv sem ítélte a kivitelre érdemes munká­
nak. Ezt az eredménytelenséget a telek nehéz terep- 
viszonyai okozták. Az első dijat Lajta Béla kapta. 
Ezen az épület tengelye a Krisztina-körutra áll me­
rőlegesen, a mi tér megold ás tekintetében tetszetős 
gondolat ugyan, do a pályázat f.Rétedéinek ellent­
mond- Azok szerint tudniillik a templom szentélyé- 
nek keletre kell néznie. A második dijat Gondos 
Imre, a harmadikat Löffler Sándor és- Löffler Báli 
kapta s ezenfelül megvásárolták még a Jónás Dávid 
cs Zs!gmond, továbbá Leimdörfcr és Ráez-f'-io 
terveket.

(*) A nagyváradi Szigligeti-társaság közgyű­
lése. A nagyváradi Szigligeti-társaság legutóbb 
tartotta meg ezévi rendes közgyűlését Hódi Ödön 
elnökletével, A titkári jelentés, valamint a pénztá­
ros jelentését a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.
A tisztujitásnúl elnökké ismét egyhangú lelkese­
déssel Rádl Ödönt választották meg. Ráül Ödön 
kijelentette, hogy készséggel munkálkodik tovább
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az egyesület érdekében, mert két évtizedes elnöki 
működése programrajáuak két sarkalatos pontja: a 
Szigligeti-szobor és Szigligeti életrajza még nem 
valósult meg. A társaság ezután Széchenyi Miklós 
megyés püspököt és Hlatky Endre főispánt tiszte­
letbeli tagokká választotta meg.

(*) Uj olasz operák. Franc-hetti Leopolde, az 
ismert olasz komponista, akinek „Columbus“ és 
„Germania czimü operáit az egész zenevilág is­
meri, Ricordi zeneműkiadóval megszüntette szer­
ződéses viszonyát és a Sonsogno-ezéggcl kötött ni 
szerződést. Frauchetti most uj operát ir Luigi 
lllicza szövegére. A dalmű keleti milicu-hen ját­
szik- Frauchetti már két felvonást meg is irt és a 
jövő szezonban már elő is adják az uj operát. 
Mascagni is uj operán dolgozik. „Parisina“ ez inni 
opeiaja, amelyet d Annunzio szövegére ír, már 
csaknem teljesen elkészült. Mascagni a napokban 
barátai körében bemutatta operája utolsó felvoná­
sának befejező duettjét, amclylyel a legnagyobb 
lelkesedésre ragadta hallgatóit. Azt mondják, akik 
a „Párisiarra zeneijét ismerik, hogy ebben Mas­
cagni egészen* uj dolgot produkált és szakított ed­
digi stílusával. Olaszositott Strauss Richard-mu- 
zsikának mondják Mascagni uj operáját. Ha ezt a 
müvét befejezi, Mascagni egy drámai témát akar 
megzenésíteni, amelyhez szinten d'Annurtzio mun­
kái közül a „Cyprusi fózsa“ czimü drámát válasz­
totta ki.

(*) A nagybányai kiállítás. A nagybányai km 
állítás szervezését a fővárosban dr. Takács Zoltán, 
a Szépművészeti Muzeum őre, Nagybányán pedig 
~Fe.re.ncty Károly, Ráfi- István cs Thorma János 
festőművészek végzik. Mivel a kiállítással járó 
munkáin toknak nagy- ró ize még bátra van s a kül­
földi művészek alkotásai sem érkeztek meg, a ren­
dezőség a megnyitást, amely július 15-ére volt ki­
tűzve, augusztus elsejére halasztotta cl. Gróf Zichy 
János kultuszminiszter augusztus hó elsején Nagy­
bányára utazik, hogy személyesen nyissa meg a ki­
állítási". A kiállítás élén a város agilis polgármes­
tere. dr. .'lakrap Mihály áll. A kiállítás egyébként j 
egy hónapig marad nyitva.

(*) Czigánylány mint Carmen. A kopcnbairai j 
királyi opera a legközelebbi évadban abban a kivé- í 
tclqs helyzetben lesz, hegy a Carmen czimszerepét 
egy igazi ez i gá n y sz á mi az ásu primadonnával jut- I 
sznth.itja. Carmen Surya Rebby kisasszony gyér- j 
mekkorában még cgy czigánykaravánnak volt a j 
tagja, amely Dániában kóborolt. Amikor egyszei 
Ivland nex-ii kis városba értek, cg.v ottani kertész­
nek annyira megtetszett a szép kis czigánylcány, 
hogy örökbe fogadta. Nemsokára fölfedezték, hogy 
a kis czigánylcánynak gyönyörű sz.ép hangja vau 
és több pártfogója akadt, akik neveléséről és ki 
képeztetésévől gondoskodtak. Végül Grieg Anns 
i: kólájába került a kis Carmen, ahol hangja nagj- 
szeriion kifejlődött. Talentuma fölkeltette a ko­
pni hágai királyi opera igazgatójának a figyelmet, 
aki meat nagy fizetéssel az operához szerződtette.

(*) A munkácsi Árpád-szobor. A munkácsi 
Árpád-szobor ügyében már megtörténtek a végle­
ges megállapodások. Eszerint a leleplez isi ünne­
pélyt 1013. szeptember első felében tartják meg or­
szágos ünnepség keretében. Az emlékszobát Ár­
pád honalapító fejedelmet -1 cs fél méter magst- j 
ságban, lovon ülő helyzetben, bronzba öntve fogja 
ábrázolni. A szerződést, ifj. jYastagh György szob­
rászművész az elmúlt héten irta alá és a hazánk­
ban létesítendő Árpád-szobor előkészítését oly mii 
vészi feladatnak tekinti, hogy azt a legnagyobb lel­
kesedéssel és ambiczióval fogja elkészíteni.

(*) A párisi nemzetközi iparművészeti kiállí­
tás elhalasztása. A franezin fővárosban ne hál

egyetértés

tint Henri Bergsonnak, a franczia filozófiai Író­
nak van a díjra legtöbb kilátása. A német sajtó 
ezzel szemben azt hangoztatja, hogy most már 
1 dejo egyszer a német irodalmat is kitüntetni. A 
német lapok Gerhardt Hauptmann jelölése mel­
lett kardoskodnak,

(*) A Darnay-muzcum gyarapodása. Kapos­
várról jelentik: Kisfaludy Sándor örökbecsű re­
géi közül a „Somló“ czimünok hiányzott a kéz­
irata az állami Darnay-muzcum Kisfaludy-tcr- 
méljől, ahol a „Himfy“ kéziratán kívül a nagy 
költő regéinek nagy része 'egyesítve van a kéz­
irat gyűjteményben. A múlt napokban a múzeu­
mok és könyvtárak országos felügyelőségének ál­
dozol készségéből sikerült megszerezni a rendkí­
vül becses kéziratot, amely most a gyűjteményt 
teljessé teszi.

^(*0 Lejárt pályázat. Almássy Endre színigaz­
gató a szegedi Dugonios-társaeágnak 1000 koronát 
adott át. oly czélból, hogy ezzel a társaság pályáza­
tot- hirdessen egy egész estét betöltő színműre. A 
pályázat most julius 1-én járt le és összesen 18 
pályamunka érkezett be. A bizottság november 
15-én hirdeti ki a pályázat eredményét.

ll

bő lappal ezelőtt r.ncv mozgalom indult meg, a 
mely azt tűzte ki czél.iául. hogy az 1915. évben 
Parisban egy nagyszabású nemzetközi iparművé- 
«•«•ti kiállítási rendez. A kiállításén való íészve- 
t• 1 re- felszólító körleveleket már sz.vt is küldötték a 
k'ülönbö/ö nemzetek iparmű veszet i társulataihoz, a 
többek között hozzánk is. Igen élénk érdeklődén 
nyilatkozott meg a kiállítás iránt mindenfelé. — 
Több oldairól felmerült azonban az aggodalom, 
hogv két olyan nagyszabású kiállításnak mint a 
sanfrancisl,ói világkiállítás és a párisi nemzetközi 
iparművészeti kiálltán, <eyidőben, való rendezésű 

k kiállitót visszatarthatna az egyik" vagy a másik 
kiállítá?oii való részvételtől. Ezek az aggodalmak 
a kiállt: Is nndezöbizottságát a franczia kormány 
nyn! és l’áiis városával történt megállapodás alap- 
. n nrz:t inditolták, hogy a kiállítás rendezését az 
1910-ik évre hala.-'zszák.

(*) Az irodalmi Xohel-dij. A jövő évi iro­
dalmi Nobel ilij már mist foglalkoztatja a sajtót. 
A női vég „Nordland“ czimü lap értesülése szc-

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Amundsen Budapesten. Amundsen Rualj 

tengeri kapitány a nagynevűi földrajzi tudós, a Déli 
Sark világhírű felfedezője, aki ez idő szerint Lon­
donban tartózkodik, már értesítette a Magyar 
Földrajzi 1 ársaeágot, hogy ez év őszén Budapestre 
jön. Amundsen kapitány, aki néhány évvel ezelőtt 
miir járt fő varosunkban, a Földrajzi Társaság meg­
hívására felolvasást fog tartani nálunk a Déli 
Sark körül tett korszakos felfedező útjáról. Dr. 
Láczy Lajos egyetemi tanár, a Földrajzi Társaság 
elnöke, már összeköttetésbe lépett az érdekelt tu- 

j dományos körökkel, hogy a világhíres utazót Buda- 
I pesten minél ünnepiesebb fogadtatásban részesítsék- 

, * A Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Muzeum
I éremtárának a lefolyt évnegyedben is több érem- 

gyűjteményt és régi pénzdarabokat mutattak be 
tulajdonosaik s ajánlottak fel vételre az éremtar- 

I uak. Ezek közül az értékesebb darabokat lehetőség 
■ szerint megszerezte a muzeurn. Több földből előke­

rült éremlelet jutott ezenkívül az éremtár birto­
kába, amelyeknek feldolgozása erősen folyik. Aján­
dékozás utján is szaporodott a gyűjtemény. Ki- 
emelendők az ajándéktárgyak közül József nádor 
ezüst emlékérme, XX . Lajos két ón emlékérme, 
Septimus Severus császár ezüst dinára, hat darab 
romai provencziális bronzérem, egy sárga bronz 
emlékérem, mely I. Ferencz József párisi látoga­
tása emlékére veretett, tizennégy darab egyptomi 
bronzérem.

* -Ragyav tudósok Rómában. Rómában ez év 
október havában majdnem egyidejűleg tartják meg 
a nemzetközi művészettörténeti, valamint a müré- 
gészeti kongresszusokat. Magyarországból a Tudo-

, Hiányos Akadémia, az egyetem ós a múzeumok kép- 
i viseletében többen vesznek részt a nemzetközi ösz- 
1 szejövetclen és a magyarok közül dr. Hampel József 

udvari tanácsos, egyetemi tanár, dr. Pasteincr 
i Gyula egyetemi tanár és dr. Nváry Sándor mű­

egyetemi tanár, a Szépművészeti Muzeum igaz- 
gatóóro a kongresszuson előadásokat tartanak.

* Könyvtárak .fejlesztése. A Múzeumok és 
Könyvtárak Országos 1- olügyelösége a múzeumi 
és kvinyvtár-iigy fejlődését a lefolyt évnegyedben is 
igyekezett előmozdítani. A hatáskörébe tartozó 
gyűjtemények szükségleteire és a könyvtárak fej­
lesztésére, valamint könyvtári építkezésekre és be­
rendezésekre huszonötezer koronát folyósított. Eb­
bői az üs zögből segélyben részesültek az alsókubini 
C saplovits-könytár, a koma rom vármegyei könvv- 
tár, a miükolczi evangélikus egyházi könyvtár, a 
pozsonyi városi és a sárospataki református kollé­
gáim könyvtára. A főfelügyelőségnek a múzeumi és 
könyvtári ügy fejlesztésére kétszázkilenczvennyolcz- 
ezeihat zúzhatván korona állt- rendelkezésre, amely 
összegből rendes kiadásokra százhetvenháromezer- 
szúzhatvan korona, a rendkívüli kiadásokra pedig 
összesen százhuszonötezer korona esett.

* A Term eszet tudomány i Társulat pályázatai.
A Tcrmf,-.."'cUuilnmányi Társulat pályázatni közli I a 
nugiU-iilapl.»! kitűzött kit pályázat bekOlildsi liatáriileje 
már nemsokára lejár. A természettan köréből a púivá- 
kérdés a következő: „Kívántatik a mikroszkópban élő- 
rdló Fnytüncmvnxvk r-znbato«, összefoglal.', tárgyalása 
tekintettel a mikroszkóp elméletének és alkalmazásának 
njnbh haladására“. Jutalma a Bugát-alapból hal száz 
korona. A nővén,vtau köréből a páiyakérlés a követ­

kező: „Kívántatik valamely Magyarországon is képvi­
selt, a Cryptoganiae csoportba tartozó család vagy na­
gyobb géniusz monográfiái feldolgozása, különös tekin­
tettel a fejlődéstani viszonyokra és a növényföldrajzi 
elterjedésre. A dolgozatban az Alföld különös gondban 
való részesítése is kívánatos“. A növénytani kérdésra 
kiiit pályázat beküldési határideje, az eddigi szokástól 
eltérően, nem októberben, hanem már szeptember 1-éni 
lejár. A Társulat legutóbb tartott választmányi ülésében 
már a biráló-biottság tagjait is kijelölték. A bizottság 
tagjai lettek: Klein Gyula, Mágócsy-Dictz Sándor ós 
Tuzson János. A pályázatok titkosak, jeligések és azo­
kon csupán a Természettudományi Társulat tagjai ve­
hetnek részt. A lepecsételt, jeligés levéllel együtt a pá­
lyázati müveket fenti határidőig a Társulat titkári hl. 
x atnlába kell beküldeni. (VIII., Eszterházy-utcza 16.)!

FOVAROS.
Mi lesz a kórházi programmal ?

f—• Elkészült az uj járványkórház. — 7
— Saját tudósítónktól. _

Budapest, Julius 5.
Harm Inez millió koronát irányzott elő a fővá­

ros a csaknem tűrhetetlen kórházi állapotok meg­
javítására: mégis, alig történik valami, ami a .-.ül­
lőit állapotok megszüntetésére volna hivatva. A fő­
város nagy beruházási programrajának alig van 
fontosabb és sürgősebb része az uj kórházak építé­
sénél és ahelyett, hogy a főx’áros vezetősége min­
den energiáját konczentrálná, hogy az uj kórhá­
zak mentül gyorsabban felépüljenek: száz és egy 
más kevósbbő fontos és alárendelt jelentőségű 
tranzakeziót visz keresztül, amelyek a kórházépí­
tés ügyét állandóan hátráltatják. Csak lassan ós 
vontatva, szinte esig.ilépcsben haladunk előre ezen 
a téren cs az uj, de szórványos kórbázépitkezösek 
ahg tudnak lépést tartani azzal a szükséglettel, 
mely a főváros lakosságának természetes szaporo­
dásával nagyobbszdmu megbetegedési esetek foly­
tán föltétlenül bekövetkezik.

Ily körülmények között örömmel kell azt is 
feljegyeznünk, hogy, toldozással-foldozással, egy-egy 
uj pavilion megépítésével és most legutóbb az -uj 
iárványkórház felépítésével iparkodik a főváros 
az abnormis kórházi állapotokon segíteni. így még 
a múlt évben a Tclcpi-utczai iskolaépületet 303 
ágygyal kórházi czélra rendezi ette be a főváros. 
Azután a Szent István-kórház mögött épült három 
darab uj pavilion 310 ágygyal, nemkülönben a 
Szent Gellért-kórház területén felállittatott a ta­
nács három darab hordozható barakkot 52 ágygyal, 
s né0J/ darab uj betegpavillont 188 ágygyal és egy 
személyzeti épületet. Ennek folytán körülbelül 
egy év leforgása alatt S53 minimális férőbelylyel 
szaporodott a fővárosi balparti kórházak befogadó 
képessége. A Gellért-kórházi négy uj belegpavi'lon 
és egy személyzeti épület Ilonig Dezső műszaki ta­
nácsos tervei szerint most készült el ós Antal 
Gyula tanácsos, mint az építésre felügyelő 
bizottság elnöke a mai napon vette át végleg azo­
kat a főváros nevében az építés vezetőségétől- 

Az uj pavillonok építésénél főalapelv gyanánt 
szerepelt a helyiségek egymástól való szigorú elkü­
lönítése, miért is minden pavilion egymástól négy 
külön részre izolálható. Másrészről godoskodás tör­
tént aziránt is, hogy a gyógyultan távozók a kór­
teremből kijövet külön fertőtlenítő fürdőt és öltö­
zőt- kapjanak s onnét a pavilion újabb érintése nél­
kül közvetlenül a szabadba távozhassanak, vala­
mint, hogy a járványos betegek ürülékei a közcsa­
tornába való levezetés előtt kellő fertőtlenítéssel 
ártalmatlanná tétessenek. A kórházat határoló utak 
levegőjének immunitását negyven méteres befási- 
tasi övezet védi. Az uj járvány-, vagyis Szent Gcl- 

lert-közkorhaz minimális férő helye ezzel 452 ágyra 
emelkedett. Területe a legnagyobb az országban: 
104,000 negyszögméter (körülbelül huszonnégy 
magyar hold) s egy betegágyra átlag 230 négyszög- 
méter kertterület jut.

A Gellért-kórház telekrendezésére és építésére 
eddig összesen mintegy 1.500,000 koronát fordított 
a főváros és Így egy betegágyra, főzőkonyha, mosó- 
konyha cs fütőgépek nélkül, körülbelül 3500 korona 
költség esik, tehát a kórház egyike a főváros leg­
olcsóbb építkezéseinek-

---- --------
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12 EGYETÉRTÉS

A bigott sás Honig Dezső műszaki tanácsos 
kalauzolásával végig járta a világos és barátságos 
kórtermeket, és Antal Gyula tanácsos mondott kö­
szönetét a főváros nevében az építkezés körül közre­
működőknek* *

)( A polgármester szabadságon. Dr. Bárezy 
István polgármester ma kezdte meg nyári szabad­
ságát, Távollétében a város ügyeit Rózsavölgyi 
Gyula helyettes polgármester fogja vezetni.

)( Választók névjegyzéke. A központi választ­
mány e hó 10-én ülést fog tartani, amelyen az or* 
szággvillési képviselőválasztók jövő évi nevjep 
zeke ellen beadott felszólalásokat és észrevételeket 
fogják tárgyalni. ,

)( A fertőtlenítő intézet uj igazgatói. A ta­
nács ma tartott teljes ülésében töltötte be a fer­
tőtlenít» intézetnél üresedésben levő két nhgaz 
iratéi állást. A tanács erre a két állasra dr. Ham 
mer Dezsőt és dr. Bordás Elemért választotta meg.

)( Az óbudai főgyűjtőcsatorna. Az általános 
csatornázási végrehajtó bizottság Rock Ede taná­
csos elnöklésével ülést tartott. Az ülésén targya 
lás alá kerültek az Óbudai főgyűjtőcsatorna építé­
sére beérkezett ajánlatok. A bizottság a beérkezett 
hat ajánlat, átszámítása után azt ajánlatot ja­
vasolta elfogadásra, amely 3,118.000 koronáért 
vállalja a főgyűjtőcsatorna megépítését. A (űzött 
Ság javaslata legközelebb a tanács teljes ülése ele 
kerül, amely végérvényesen fog dönteti! a munka 
odaítélése dolgában. 

tanügy«

= Kitüntetett somogyi tanítók. A Somogy 
rármegvei Közművelődési Egyesület 
Géza főispán elnöklőivel ülést tartott, amelyen kü­
lönféle alapok kamataiból összesen 16 Rim tot tün­
tettek ki a magyar nyelv terjesztető érdekűben ki­
fejtett munkáságokért kisebb-nngyobb pénzösszeg, 
eel Ötven koronás jutalomban részesülték. 
Schreiber Ferencz, Honer József. Csoki De/.»o, 
Pataki Géza. Andorba István. Horehyi Karoly, 
Fehérvári, Ferencz, Vargha Ferencz. C.r*pm.*ff 
Géza és ílaggár János tanítók. - Sommen Imt* 
gróf alapítványának kamatait /-rnnfo Peur tollún, 
Somogyi Kelemen tarányi és Müller lerenoz nagy­
atádi tanítók kapták. - Az Tvánkovics'felc- alap 
100 koronás kamatját Bengyel Géza vízvári ,ani o 
kapta, mig a báró Inkey-féle családi niap;tvany 
kamatait Hitler Károly és (ioldtcnmidt Katalin 
mócsi tani tó, illetve tanítónő kapták

jljgyiit nyelv az oláh iskolákban. Aradi
jelentés szerint 'Aradmegye közigazgatási bizottsá­
gának fegyelmi választmánya Mun teán György 
muszkái román tanítót, mert, a magyar nyelvet 
rosszul tanította és kötelességét, elmulasztotta, 10Ó 
koronára. Ft.lanka József rósai román tanítót, 
mert Kehrer tanfelügyelőt az iskolából khltasitot .a, 
szintén 100 korona bírságra Ítélte.

— A kultuszminiszter rendeleté a tanköny­
vekről. Gróf Zichy János vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter körrendeletét intézett az ysszcs is­
kolai hatóságokhoz, amelyben megengedi, hogy 
minden olyan tan-, segéd- és vezérkönyv, amelynek 
engedélyezési eljárása folyamatban van és anted', nex 
iskolai használatra leendő bevezetése iránt az ille­
tékes tanintézetek igazgatói felettes hatóságuknak 
már indokolt előterjesztést tettek, az 1912-3. tan­
évben iskolai használatba vétessék, ha az illeti, 
tan-, segéd- és vezérkönyv 1912. évi szeptember hó 
1-ig engedélyezést nyert-

■= Nemzetközi rnjeoktatási kongresszus Drez­
dában. Ez év augusztus havában fog lezajlani 
Drezdában a IV. nemzetközi rajzoktatási kongresz- 
szm. melylyel kapcsolatban nemzetközi rnjzkiállitás 
lis lesz. A kongresszuson és a kiállításon Európának 
minden nemzete képviseltetni fogja magát. Magyar 
részről a kongresszuson és a kiállításon Bauer 
Soma állami rajztanár, festőművész jelenik meg, 

, kinek Zichy János gróf vallás- és közoktntúsiigyyi 
miniszter ebből tíz alkalomból utazási ösztöndíjat 
engedélyezett.

— Megjutalmazott tanítók. A Magyar Gazda­
szövetség elhatározta, hogy a következő tanítókat, 
akik részben a fogyasztási, részben pedig a hitelszö­
vetkezeti mozgalomban kiváló szerepet vittek és 
akiknek munkája nyomán nemcsak szövetkezetek 
alakultok, de szövetkezetek fel is virágoztak: Nagy 
István Szene/. (Pozsonyin.), Imreit Zsigmotul Ki­
ll'd (Maros Tordam.), Ladisinczky Sándor Ivivcs- 

I,., fi-'-"- ■ Kovach József Úri (Pestm.l, 
Budai Bálint Kővüstorcsa (Békésm), Rutykn Vil- 
njoj Sarc-itiyó (lláromszékm.), Kimer Gusz­

táv Apóstag (Pestm.), Mészáros József Igazfah-a 
(Krassó Szörénym.), Miklóssy Béla Noszmely (Ko- 
múromm.), Szalkay József Diósad (Szilagyul.), .100 
korona jutalomban részesíti.

= A kolozsvári felsőbb leányiskolába és a velő 
kapcsolatos interné tus az előjegyzéseket, a nyári 
hónapokban (július—augusztus) is elfogadja, az 
igazgatóság; az érdeklődő t. szülőknek az 3 91.1 12.
iskolai év ért esi tőjével és egyéb f el világosit,ásókká i 
is szívesen szolgál. A hatoszt ályu felsőbb leányis­
kola mellett, gimnáziália irányú tanfolyamok is 
vannak szervezve, melyekben a növendékén.1 a gimná­
ziumi érettségi vizsgálatra is előkészíttetnek, van 
továbbképző tanfolyam is, hol különösen a német 
és f ránézi a nyelvekben és a női ügyességekben tö­
kéletesíthetik magukat. A zenei tanításra, melyet 
kizárólag akadémiailag képesített, tanárok végez­
nek, a legnagyobb gondot fordítja az Intézet-

KÖZIGAZGATÁS.

Nyugalomba vonuló jegyző. Esztergommegye 
Tény községének ismertnevii jegyzője: Kapp Géza 
nyugdíjba ment. A vármegye törvényhatósági bi­
zottsága 36 évi hivataloskodására való teáin lét­
ből évi 2000 korona nyugdijat szavazott meg szá­
mára és külön évi 600 korona lakáspénzt.

A hivatali tekintély. Sátoraljaújhelyen az 
egyik városi kézbesítőnek végzést adtak át, Fischer 
Ödön temetöfelügyelönek leendő kézbesítés végeit, 
A temefőfelügyelő nem volt otthon, mire a tréfás 
kézbesítő kifüggesztette a végzést a lakás ajtajára 
és a térit vényre ezt irta:

_ Hon ti nem lévén, lakásának ajtajára kifüg­
gesztettem a végzést. Tanúim erre az összc-s jelen­
lévő halottak ... — Ez az ív most került a varas 
egyik vezető tisztviselőjének kezébe, aki a tréfa 
által a hivatali tekintélyt látta megsértve és a kéz­
besítőnek fegyelmi utón való megbüntetését java­
solta.

Hatósági közvetítő intézet Pécsett. Pécsett c- 
hónap 15-én nyílik meg a cselédetthonnal kapcso­
latos hatósági közvetitö intézel, ahol a férti- és nő- 
cseléd i szolgálatra menni szándékozók díjtalanul 
kaphatnak megfelelő helyet s amennyiben bármi 
okból a rendelkezésre álló helyekre elszegődni haj­
landók nem volnának, a nöcsclédek ugyanott, mind­
addig, a mig részükre megfelelő hely akad, napi S0 
fillér ellenében lakást és teljes ellátást nyerhet­
nek, vagy amennyiben az élelmezésről a vselvlott- 
honbau is önmaguk kívánnának gondoskodni, a szál­
lásért napi 14 Ibiiért tartoznak fizetni. Amennyiben 
előzetes értesítést kap az intézet vezetősége, szive­
ién gondoskodik arról is, hogy a vasúton érkező 
leányokat az intézet meghízottja az állomásnál 
várja, aki őket az intézetbe vezeti; esetleg az úti. 
költség megtérítéséről is gondoskodás történik. 
Bármily irányú föl világosi táesal azonnal és kész­
séggel szolgál az. intézet vezetősége. Levél a követ­
kező czimro kiihlíndő: Városi foglalkozást közvetítő 
intézet ra cselédotthon vezetőségének Pécs, Város­
ház épü let. Pcrczol-utcza.

EGYESÜLETEK.
(—) Munkások nyugdíjintézete. A Mag.vav- 

oiszági Munkások Rokkant- és Xyugdijcgylete 
legutóbbi központi választmányi ülésén örömmel 
vettél: tudomásul az egylet folytonos haladását, 
melyet az év első felében cleat. Az. idén 17.365 
11 j tag iratkozott be, kikkel a rendes fizető tagok 
száma a ezázötv ouh ét ezret foliilhaladta. A folyó 
élben alakult SS uj f iókpénztárral ezek száma 
453-ra emelkedett. Az egylet vagyona félév alatt 
nyolezszázez-?;- koronával emelkedett s június vé­
vé n a teljes vagyon ki lenéz millió koronát, meg­
írni ulta. Elhatározták, hogy a készpénz,tőké xil két 
millió korona névértékű 4 és fél százalékos zálog­
levelei szereznek, be elsőrendű pénzintézetektől. 
A • ngyonból most 8 millió korona van értékpapí­
rokban elhelyezve, ezenkívül n készpénz 7 első- 
rendű pénzintézeteknél kamatozik ; van az egylet­
nek egy kórháza Budapesten, József-utcza 23. «z. 
alatt, ahol az. egylet központi irodája, van. Külö­
nöseit kiemelendő, hogy az. egylet 3903-bau kezdte 
el n scgédyez.é-ft, azóta kétmillió koronát meg­
haladó összeget fizetett ki 1558 rokkant és el­
aggott tagjának, 41 1 árvának állandó segítésére 
és özvegyek gy; molitásárn. A rokkantak 8.40— 
33.20 korona, az árvák 1.40-V-2.2I korona állandó 
segítséget kap na le hetenkint. Az egyletnek a ke­
reskedelmi kom,iny 1907 óta most au ig összesen 
32 ezer korona állami támogatást adott. A vá­
lasztmány köszönetét mond a következő jótékony 
adományokért: Pécs város 200 korona, Pesti Ma­
gyar Keresk, Bank 10UU korona, Magyar Orsz.
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Köz'p. Takarékpénztár 600 korona, Magyar Bank 
es Keresk. 11.-1’. 800 korona, Gazdag Sándor 
( Nagy ezen k) 20 korona. — Az egylet, iránt ér­
deklődőknek szívesen szolgál fölvilágositárssal a 
központi iroda: Budapest, VIII., József-utcza 23.

(—) A „Cháüár András Országos Siketnémn- 
Ottlion“ a „Magyar Siketnéma Kör“, a „Budapesti 
iSiiketniéiníák Társasköre“ és az „Edison Siketnéma 
Asztaltársaság“-gfil karöltve Budapesten, folyó évi 
augusztus hó 18., 19. é,< 20-án tartja az í. Magyar, 
országi Siket némák Napját.

(—) Az Igazságügyi Kezelőtisztek Országos 
Egyesülete július 6-án (szombaton) a népligeti 
Róna.féle vendéglő összes zárt és kert helyiségeiben 
a most létesítendő „Igazságügyi Kezelőtisztviselök 
Otthona“ javára tánczmulntságot rendez.

SPORT*
() Az olympiai labdarugómérközések. Húsz­

ezer néző előtt, folyt le az angol-dán» match, ame­
lyet, Gusztáv svéd király, Gusztáv Adolf trónörökös 
és Dimitri orosz nagyherezeg is végignéztek. A 
nagyszerűen játszó angolok gyönyörű játék után 
4:2 arányban legyőzték a dánokat. Az első gólt 
Walden lőtte-a tizenegyedik perezben. Ugyancsak 
Walden lőtte a második gólt is a huszonkettedik 
perezben. Ezután a dánok is fölnyomultak és Olsen 
a dán czenter-csatázó busz méterről óriási erővel 
gólt. lőtt (2:1). A gól után visszaesett a dán csapat, 
mert Buehwald dán jobbhátvédö a karját törte s 
így tiz emberrel játszotta végig a mérkőzést. A fel­
sőbbségben játszó angolok IIoare révén a 41. perez­
ben és Berry révén n 43. perezben még két golt 
lőttek ebben a félidőben. Szünet után nagy energiá­
val játszottak a dánok, tje csak egy gólt rúgtak az 
angol hálóba. —— A világbajnokságot tehát aj 
footbalban Anglia nyerte meg. — Második 
Dánia lett. A harmadik helyért a hollandok a fin­
nekkel mérkőztek és a. matched a hollandok abszo­
lút fölényes játék" utál, 9:0 arányban nyerték meg- 
A Vigaszdi; döntő mérkőzése Magyarország és 
'A'uszti’í? között, ma este folyt, Ív a Stadionban. A’ 
mérkőzést, több mint tízezer néző közönség nézte 
végig és Magyarország ,1:0 arányban fölényes 
győzelmet aratóit régi riválisa, Ausztria fel1 tt. Az 
első félidőben 1:0 volt, az, eredmény a magyarok 
javára. A vezető goalt Schlosser rúgta a 32 ik 
perezben. Szünet után továbbra is megtartotta ál­
landó fölényét a magyar reprezentatív team és 
Bodnár révén két, goallal erősítik meg az értékes 
győzelmet. Az olympiai football-tornán tehát An­
glia után mi voltunk az első egyetlen football-csa- 
pat, amely dijat hoz haza. Azonkívül Jensen din 
milliomos tiszteletdiját is megnyerték váloga­
tottjaink-

() Svéd gj ölt-leni. Stockholmból táv irat óz­
zák lapunknak: A m in iatürf egy verőkkel való cso­
port-lóversenyen 25 méter távolságra az első, máso­
dik és harmadik dijat svédek nyerték. A negyedik 
dijat egy angol nyerte meg-

() Az olympiai lnwn-lcnnjsz bajnokságok.- 
Mint Stockholmból jelentik, az urak kettős verse­
nyének fináléjában Winöslow győzött Kingston 
ellen (7:5, 4:6, 10:8, 8:6). Az első az arany, a 
második az ezüst érmet merte.-. Az urak és hölgyen 
kettős versenyének fináléjában Turing és Som pl un 1 
(németek) győztek Fick és Seteswall (svédek) 
ellen. A telinisz-Verseny ouzel befejezést nyert £ a 
dijakat a király már ki is osztotta.

() Az 1926. évi olympiad Budapesten lesz. 
A nemzetközi .olympiai bizottság ma folytatta tár­
gyalásait, melyek során a következő olympiádox. 
helyét állapították meg. Az 1910. évi olympiád, 
melyre már a németek régen igényt tartanak, Ber­
linben lesz, ezt követő 1920. évi pedig Budapesten 
vV németek előterjesztését, minden vita nélkül fo­
gadta el a kongresszus, az 1920. évi olympiád ren­
dezésére azonban Magyarországon kivid Hollandia 
és Belgium is szereteti, volna megbízást kapni. 
Múzsa Gyulának sikerült végül a kongresszus több­
ségét a magyar álláspont számára megnyerni.

lajuu
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TÖRVÉNYSZÉK;
§ Független ügyvédi párt. Ma este főhet óra­

kor ni akin t meg az L gyvedi Kör helyiségedben a 
„Független ügyvédi párt“ az ügyvédség élénk rész­
vétele mellett. Az ülést. dr. Fóliák Illés nyitotta 
meg nagyszabású beszéd kíséretében, amelyben is­
mertette az uj alakulás czél.iát cs azt a grogra,mmot, 
amely az ügyvédség érdekében megvalósításra vár. 
A part programmjat dr, Ságody Gyula tett jelen­
tést. ügy a progrnmmot, mint a jelentést nagy ét. 
jen zés se 1 és helyesléssel fogadták az egy begyéit 
ügyvedek, amely után dr. Fóliák Illés az ui pártot 
megalakultaak jelentette ki. Ezután megválasztot­
ták a tisztikart. Elnökök: dr. Edvy Illés Aladár, 
dr. Glassner Samu, dr Sicher ma nn Bernét, ár. 
Szabó Imre, dr. Várady Zsigmond lettek. Megvá­
lasztottak még egy százas végrehajtó és intéző bi­
zottságot Fóliák Illés elnöklete alatt. Dr. Ivassay 
Eercncz szólalt fel ezután, aki az uj párt Pro­
gramm járói szólva, elismerését fejezte ki és azt in­
dítványozta, hogy a programmot több ezer példány­
ban nyomtassák ki és terjesszék az ügyvédek között. 
Az indítványt nagy lelkesedéssel elfogadták. Az 
alakuló ülés ezzel véget ért.

§ Kovács Gyula. Sopronból jelentik: A sop­
roni függetlenségi ér 48-as párt vezetőségének be­
jelentette Nádasy József soproni színigazgató, hogy 
jelcn volt azon a képviselőházi ülésen, amikor 
Kovács Gyula Tisza István felé lőtt és a karzatról 
jól látta, hogy a megsebesült és vérző Kovács Gyu­
lát eszeveszettül ütlegelték és rugdosták egyes 
munkapárti képviselők. Nádasy lejelentette, hogy 
mindezt a bíróság előtt i? kész igazolni ás Kovács? 
Gyula védőit kérni fogja, hogy a bíróság előtt, 
mint tanút jelentsék be.

§ Agyonszurta a vetély társát. Bag pestme­
gyei községben régi ellenségek votnk ifjabb Novai: 
András és Könczöl Gábor földművesek. Ifjabb Ko­
vák András ‘ nemrégiben véresre verte Könczöl 
Gábort, akinek panaszára aztán a pestvidéki tor­
rá nyszek súlyos testi sértés vétsége miatt három 
és fél hónapi fogházra ítélte el. Ifjabb Novak 
András ezt a büntetését most töltötte ki s Fétor- 
Fál napja c-lőtt néhány nappal került haza a falu­
jába. Amikor hazajött, mindenki előtt azt hangoz­
tatta, hogy Könczöl Gábor azért, mert őt b?csu- 
katta, életevei fog lekötni. Fenyegetését Pétor-Fál 
napján este akarta beváltani, amikor meglátta, 
hogy Könczöl Gábor több társával együtt ballag a 
korcsmából hazafelé. Hajadonfővel utána futott 
Könczöl Gábornak, aki mikor meglátta, rászólt:

— Miért állód az utamat? Megint a börtönbe 
akarsz kerülni?

Ifjabb Novak András válasz helyett a nadrág- 
zsebében kezdett kotorászni. Mikor ezt meglátta 
Könczöl Gábor, hirtelen előrántotta zsebkését s 
oly szerencsétlenül í zűrt a meg ellenségét, ifjabb 
Novak Andrást, hogy ennek csak annyi ereje Volt, 
hogy szeretőjének lakásába be tudott vánszorogni, 
ott aztán cl vérzés következtében meghalt. Ifjabb 
Novak András holttestét most bonezolta dr. Gun­
lay Elemér törvényszéki orvos dr. Hajós Géza na.it- 
vidc-ki törvényszéki vizsgálóbíró jelenlétében. A
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törvényszéki orvos megállapította, hogy ifjabb 
Kovák András halálát késszurás következtében 
beállott belső elvórzés idézte elő. Dr. Hajós vizs­
gálóbíró kihallgatta Könczöl Gábort, aki kihall­
gatása folyamán a jogos önvédelemmel védekezett. 
Azt állította, hogy ha ő nem szúrta volna le ha­
ragosát, ifjabb Novak Andrást, akkor ez bizonyo­
san elbánt volna vele. Mivel azonban a csendőré!c 
ifjabb Novák Adrás zsebében sem revolvert, sem 
kést nem találtak, a vizsgálóbíró elrendelte Kön­
czöl Gábor előzetes letartóztatását. Könczöl Gábort 
már bo is szállították a pestvidéki törvényszék 
fogházába, ahol most a vizsgálat halált okozó sú­
lyos testi sértés büntette miatt folyik ellene.

§ A becsületsértő plakát. Gerő Márton Xi- 
raJy-utcza 22. szám alatti kereskedő büntető fel­
jelentést tett becsületsértés vétsége miatt a vele 
egy házban üzlettel bíró Schmalhauz Janka hajke­
reskedő ellen, mert ez egy hirdetést akasztott ki az 
üzlete fölé a következő tartalommal:

— Szomszédom, Gerő Márton kistájgerolása 
folytán üzletemet a Király-utcza 24. szám alá he­
lyezem át.

A büntető járásbíróság megállapította a vád­
lott nő bűnösségét és elítélte becsületsértés vétsége 
ezimén 10 korona pénzbüntetésre. A vádlottnő 
felebbezése folytán most tárgyalta ezt az ügyet má­
sodfokban a büntető törvényszék felebbviteli ta­
nácsa s dr. ifj. Székely Dezsőnek, a panaszos jogi 
képviselőjének felszólalása után a járásbíróság íté­
letét indokainál fogva azzal a pótlással hagyta 
■helyben, hogy a ki stájgerol ás szó egy kereskedőre 
nézve becsületsértést képez.

§ Kifosztott cseléd leány. Braun Mária csa 
vargónő rendszeresen űzte a fővárosba felkerülő 
tapasztalatlan cselédleányok kifosztását. Rendisz 
i'int a pályaudvarok környékén leselkedett a vona- 

i ton érkező vidéki cselédleányokra s ezeket azután 
‘ álhtoszerzés ürügye alatt elcsalta magával, csak 
: azért, hogy kifoszthassa őket. Ez év tavaszán, alig 
í hogy kiszabadult a fegyházból, a nyugati pályaud- 
I varnál elfogta Patyi Vilma cselédleányt, akinek 

összes ruhaneműéit és készpénzét ellopta. Az 
együgyű eeelédleányt azzal a hitegetéssel, hogy Gö­
döllőre viszi jó helyre, becsalta a pályaudvar váró­
termébe, ahonnan aztán holmijának magához vé­
tele után megszökött tőle Braun Máriát Patyi Vii- 

j ma feljelentése folytán mindjárt letartóztatták a 
pályaudvaron szolgálatot teljesítő detektívek. Az el­
fogott tolvajnő azonban tagadta a lopás elkövetését 
s már-már úgy látszott, hogy sikerül kimentenie 
magát, amikor az egyik detektív észrevette, hogy a 
pillanatra magára hagyott Braun Mária villám­
gyorsan egy könyvet dobott be a rendőrszoba szek­
rénye alá. Ez volt aztán az árulójel, mert a c-seléd- 
könyv Patyi Vilmáé volt. A letartóztatott Braun 
Máriát nemrégiben Ítélte el a büntető törvényszék 
hasonló lopások miatt három évi fegyházra. A mai 
főtárgyalásra a javíthatatlan tolvajnőt a Mária- 
nosztrai fegyintézetből hozták elő. A tárgyaláson 
tagadta a terhére rótt bűncselekmény elkövetését, 
de a bíróság beigazoltnak látta bűnösségét és el­
ítélte egy évi börtönre.

közgazdaság.
A pénzpiaczről. A pénzpiacz megkönnyebbií- 

lese tartós nálunk is, berlini és bécsi piaczon ia- 
Bécsijén a magánkamatláb 4% százalék. Nálunk is 
hasonló a magankamatláb magassága. Ez azonban 
nem jelenti azt, hogy az összes kereskedelmi váltók, 
melyek nem a jegybankhoz nyujtatnak be, magán- 
forgalomban tehát a tőzsdén ezzel a kamatlábbal 
eszkomptaltatnak. CsaK a prima kereskedelmi vál­
tók kerülnek leszámítolásra emellett a kamatláb 
mellett. Pénzpiaczunknak legnagyobb baja ma is 
az, hogy külföldi pénaajáulat még nincs. Különben 
a devizapiaczon is nagyobbfoku a javulás. A márka 
váltó 7 ős fél fillérrel volt olcsóbb, ami a tegnap- 
előtti árfolyamhoz viszonyítva 12 és fél filléres kur­
zus hanyatlást mutat. Az angol deviza árfolyama is 
javult, amennyiben 30 fillérrel olcsóbbodott- Berlin­
ben a napipónz 3 és fél—4 százalék, a magánkamat­
láb 3 és egynegyed százalékra csökkent.

Meghiúsul az osztrák gyufatröszt. Tudvalevő, 
hogy Ausztriában is törvényt hoztak a foszforos 
gyufák gyártásának eltiltásáról és hogy a foszforos 
gyufagyárak a jövő évben kénytelenek lesznek más 
gyárüzemre áttérni. Az érdekelt gyufagyárak- köré­
ben éppen ezért már régebben mozgalom indult: 
meg, hogy egyetlen trösztté egyesüljenek és -mint­
hogy a kormányok lemondottak a gyufamonopó­
lium tervének megvalósításáról, ők maguk akartak 
a trösztben való szervezkedés utján az elmaradt 
monopólium előnyeit kihasználni- A tröszt megala­
pítását. a Credit-Anstalt vállalta magára, ő vezette 
az érdekelt bankok^ és vállalatok között a szüksé­
ges tárgyalásokat. Értesülésünk szerint azonban a 
tárgyalások mindeddig nem vezettek eredményre, 
mert az egyes gyárak túlságosan nagy megváltási 
összeget követeltek a tröszttől. Tegnap egyeztető 
tárgyalásra gyűltek össze az érdekeltek a Credit- 
Anstalt helyiségében, a tárgyalások azonban teljes 
eredménytelenséggel végződtek, úgy, hogy a tröszt 
meghiúsultnak tekinthető.

A vámpolitikai központ előmunkálatai. Az 
robbantó szernek szánt akczió, amelylyel a "gyár­
iparosok szövetsége, kivonván magát a közgazda- 
sági érdekképviseletek közös vámpolitikai szerve­
zetéből, meg akarta hiúsítani már csirájában a
budapesti kamara vámpolitikai központját __
visszafelé sült ül Az ország legelőkelőbb ipari és 
kereskedelmi képviseletei a M. Gy. O. Sz. szeces. 
siója után szinte tüntetőleg siettek tegnap szoli­
daritásuk kifejezésére és alig van túlzás abban, 
emikor konstatáljuk, hogy a M. Gy. O. Sz. nagy 
visszatetszést szült frontváltoztatása tulajdonké­
pen csak siettette a központ végleges megalaku­
lását. A központ szervezeti szabályai oly mesz- 
szerri-nő autonómiát biztosítanak az egyes testü­
leteknek a vámpolitikai kérdésekben is, hogy iga­
zán csak a rosszhiszeműség állíthatja azt, hogy 
a gyáriparosok a maguk különleges érdekc-ia 'a

■ B

Eredeti szabott 
gyári árak

9 ■—-wwug

gyári áron beszerezhető, készpénz és angol-rendszerű
Eredeti szabott 

gyári árak

csősz« és kir. udvari szállító, ékszerész és miiötvösnéS 

I¥. ket*„ Kigyó4éi> 5. szám. Mátyás Király-téx* 13. szám.

SBäselbes,meg teáira.í;<éís

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Vidékre készséggel küldök választékot*
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vámpolitikai központban nem érvényesíthetik. A 
M. Gy. O. Sz. lyukszemrohágó állásfoglalását 
tárgyi argumentumokkal elfogadhatóvá teimi
nem lehet; csak kielégítési kereső nmhicziók ttu- 
tengíeo diktálhatta azt az elhatározást, lsocy a 
gyál iparosoknak nem kell az, ami jó a Fővárosi
italom egyesületnek, a Vegyészeti Gyárosok (Hő­
nek, a Magyar Sörfőzde Egyesületének, a Mai «Ha­
gy árosok Egy esi.létének, a Vidéki Sörfdzöie Egye* 
aiilcténtík, az Uveggyárosok Egyesületének, a Ma- 

' gyár Fftkereskedok és Faipr.rosók Egyesületének, 
a Vas- és Fém Iparosok O. Sz.-nek, a Szappan, 
Gyertya- és Jllot szer gyárosok E.-nek, a Magyar 
Textil- és Textil vegyészet i Gyárosok E.-nek, az. 
Országos I'paregyletnek, az OMKE-nerc, a Kc- 
reskedelmi Csarnoknak, és, amit legelőször kellett 
volna említeni, az ország összes kereskedelmi és 
iparkamaráinak. Elvégre ezek között nem is ügy 
testület anad, mely súlyban többet nyom, mint a 
21'. Gy. O. Sz.; együttvéve pedig szinte nevetsé­
ges velük szemben a szccessió. Aminthogy az. ét­
el ekeitek csakhamar napirendre tértek a GyOSz. 
fölött; cs elhatározták, hogy a Vámpolitikai Köz­
pont legközelebb rendkívüli közgyűlésre fog egybe­
hivatni a különböző szervek és bizottságok meg­
választása véget>, hogy azután az érdemleges 
munka már az ‘ész elején megkezdhető legyen. A 
további teendőkkel a budapesti kamarát zúzta.-, 
meg.

Megdrágult a só. A mai naptól kezdve a só 
SS fillérrel drágult. A sójövedék vezérügynöksége 
azzal indokolta a só árának felemelését, mert. drá­
gább a vasúti szállítás, meg a sóbányákban a keze­
lési költség. Ez ugyan nem indok. Mert a. kezelési 
költségeket lehet apasztani s a vasúti tarifákat nem 
kellett volna felemelni. A sónagykereskedők a kö­
vetkezőképpen állapítják meg a só arát: A nagy­
bani eladásnál 28 fillér, kicsinyben 30 fillér lesz a 
drágulás.

Báró Hatvány Károly megvette a Rigler- 
gyárat. Az Est Írja: A Bigler József Ede paplv- 

■ne-niü gyár r.-t. összes részvényei Rigler József 
Ede egykori főrészvényes özvegye és báró Hatvány 
Károly között létrejött szerződés következtében az 
utóbbi tulajdonába mentek' át. A társaságnak mától 
kezdve Hatvány Károly a fő- és úgyszólván egyet­
len nagyrészvényese, amiből kifolyólag egynémely 
személyi változás fog történni a társaság igazga­
tóságában. A túlajdoncserénelc igen érdekes előz­
ménye van Bigler József Ede évekkel ezelőtt 500.000 
korona lombarJkölesönt vett föl a részvénytársaság 
részvényeire a Kereskedelmi Banktól. Mikor azon­
ban az üzletmenet nem valami kitűnő volt, a Ke­
reskedelmi Bank ki akarta használni a helyzetet és 
felmondotta a félmillió koronás kölcsönt Bielemek, 
természetesen abban a reményben, hogy Bigler 
nem tud majd fizetni és így a részvény* a Keres­
kedelmi Bank tulajdonába fognak átmenni. Az 
öreg Rigler ekkor báró Hatvány Károlyhoz for­
dult. aki a Leszámítoló Bankkal együtt egv félmil­
liót bocsátott rendelkezésére, amelylyel a Keres­
kedelmi Bank kölcsönét kifizették. Hatvány Ká­
roly ugyanekkor opeziót is kapott Riglertül az 1.5 
millió korona részvénytőkének túlnyomó . részére 
(1.4 millió koronára) és mint elnök a vállalat igaz­
gatóságában is helyet foglalt. Báró Hatvány Ká­
roly a napokban cz.t az opezionális jogát gyakorolta, 
amidőn átvette az 1.4 millió korona részvényt Rig­
ler özvegyétől.

SzállítA*i póthatáridő a kassa-oderbergi vas- 
útnál. Tekintettel a Ksod. osztrák vonalán ant­
es elegy torlódás folytán beállott és a magyar vona­
lakra is kiható rendkívüli forgalmi viszonyokra, a 
vasúti üzletszabályzat 75- czikk 3—5. és a vasúti 
árutf-u,varozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény 
14. czikkélicz tartozó végrehajtási hntározmány ti. 
CL'ikk 3—2. pontja alapján Beöthy László kereske­
delmi miniszter f, évi június hó 20-én 48,743—III. 
3. szám alatt kelt jóváhagyásával Országhatár— 
Csacz.n—Ruttka útvonal állomásain föl és leadásra 
kerülő vagy azokat átmenetben érintő fehérárukra 
(élőállatok, friss hús, friss főzelék, friss gyümölcs 
és tojás kivételével) úgy a magyar, osztrák és boaz.

nií-herczegovinni, .mint a nemzetközi forgalomban 
bezárólag folyó évi július hó 3-tól kezdve vissza­
vonásig a már érvényben lévő dijsznbásszerii luva. 
roz.ási és állandó jellegű ixithntáridökün kívül négy 
napi időleges póthatáridőre állapíttatott meg.

A Kereskedelmi Bank kiili tdiuo Siói oknak. 
Siófok község tanácsa elhatározta, hogy vízvezeté­
ket ópit és csatornázással látja el n községet. X ősz­
it rém vármegye legutóbbi rendkívüli közgyűlése 
jóváhagyta a terveket, s Így Siófok község most 
már jogérvónyesen elnyerte a vízvezeték megépít­
het ősének engedélyét. Siófok község felhívására '30 
napon Iveiül köteles a vállalkozó az építési munkála­
tokat megkezdeni. A vízvezeték építésére a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banktól felveendő 700,000 
korona kölcsön is jóváhagyást, nyert.

Vámmentes ezukor. Belgráditól jelentik. A 
minisztertanács a ezukor nagy drágaságára való 
tekintettel a szerb monopóliumok igazgatóságának 
hosszabb időre megadta a jogot, hogy a külföldről 
vámmentesen hozhasson be ezukrot.

Az arad—Csanádi vasút brádvidéki kőszén- ( 
telepe. Az aradi és Csanádi egyesült vasutak rész­
vénytársaságnak van egy nagyobb kőszéntelepe az 
u. n. brádvidéki kőszéntelep. Ennek feltárása és 
kiaknázása érdekében már mindent megtett a tár­
saság s már úgy volt, hogy egy külföldi csoport 
megveszi a bányajogositványoknt. Az üzlet azon­
ban nem jött létre. A vasút igazgatósága nem 
csüggedt a sikertelenségen s legkiválóbb hazai 
szakértőink által is tatiulmányoztatta a bányaterü­
leteket és folytatott kísérleteket a szén kipróbálása 
és kalória képességének ' megállapítása iránt. És 
most’nincs kizárva, hogy a szénbányákat, ha más­
képen nem lehetne, a társaság önmaga, esetleg' egy­
két érdekelt vagy érdeklődő czéggel vagy pénzes 
vállalkozóval társulva, helyezi üzembe- A társaság 
egyébként eddigi szénbánya tartalékát újabb 100,000 
koronával megerősítette, azúr, hogy a kiaknázásra 
egy jelentősebb tartalék álljon mindenkorra ren­
delkezésére.

A beszterczebányai kamara jelentése. A
beszterczebányai kereskedelmi és iparkamra most 
küldte szól az 1911-ik évről szóló jelentését egy csi­
nos kiállítású 160 oldalas füzetben. A jelentés, 
mely dr, Holescli István titkár szakavatott tollat 
dicséri, részletesen beszámol a beszterczebányai 
kamara erőteljes, és értékes tevékenységéről és a 
kerület közgazdasági viszonyairól. A nagy gond­
dal készült jelentést haszonnal tanulmányozhatják 
mindazok, akiket a felvidék közgazdasági viszonyai 
érdekelnek. . r

A Viktória kemény fabútor-gyár szanálása. 
Múlt- évben alakult meg a „Viktória*1 keményfa- 
butor-. fagyapot- és fémárugyár r -t. 200,000 kor. 
alaptőkével, A társaságnak az utóbbi időben nagyobb 
veszteségei voltak, s ennek fedezésére uj tökére 
volt szükség. Azért a részvénytársaság eddigi alap­
tőkéje 1000 darab, egyenként 200 kor. névértékű, 
bemutatóra szóló uj elsőbbségi részvénynek kibo- 
csájtása által 200,000 koronával felemeltetvén, a 
részvénytársaságnak ez idő szerinti tényleges alap­
tőkéje: 400,000 kor, mely 1000 darab, egyenként 
200 kor. névértékű bemutatóra szóló törzsrész* 
vényre (200,000 kor.) és 1000 darab egyenként 
20O| kor. névértékű bieinvEntórai szóló elsőbbségi 
részvényre 200,000 kor. oszlik. Ej igazgatósági ta­
got is választottak, dr. Brozik Karoly helyett- 
dr. Neuschlosz Kornél személyében.

Állami kedvezmény. A kereskedelemügyi m. 
kir miniszter a m. kir. pénzügyminiszter hozzá­
járulásával as 1800. évi XI,IX. t.ez.-ben meghatá­
rozva volt állami kedvezményeket Fönn testvérek 
orláti ez égnek Orláton létesített kártolt gyanjufonó, 
szövő- és kikészítő gyári telepe részére az 1906. évi 
október hó 1-től mint az üzembe helyezés napjától 
az 1917- év végéig terjedő időtartamra engedélyezte.

Magyar-hurrát bankfúzió. Eszékről jelentik: 
A szabadkai agrárbank, amelyet ottani bunyóvá- 
ezok alapítóittak, elhatározta, hogy nz itteni hor- 
vát tartományi bank részvénytársasággal fuzionál. 
Ez ív. első eset, hogy horvát pénzintézet, magyar, 
területen saját zászlaja alatt állít fiókot.

A Központ il litclszüveíkezei Balkánon. Meg­
írtuk, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezet 
egyik balkáni városban vállalt érdekeltséget. Gsak 
természetes, hogy ezt. a hirt nem hagyhattuk meg­
jegyzés nélkül, hiszen egyenesen törvényes rendel­
tetése ellen cselekedeti volna az OKIIRz., ha nz 
n hír Igaznak bizonyult volna. A dolog annál feliii- 
nőbh volt, mert hiszen az OKU. ellen nz ipari szö­
vetkezetek örökösen pnnászkodnak azért, hogy el­
zárkózik minden jogos segélynyújtás elől. A hír, 
bármily érthetődén is, nz. OKIT. hivatnlo-an még 
nem ezé föl la meg. pedig — érdemes lenne.

Az esti nyolc/, órai záróin. A teljes vasárnapi 
munkaszünet és i sii nyolezorai záróra érdekében u 
Kereskedő Ifjak Társulata e hó 7-én, vasárnap dél­
előtt tíz órakor saját házának dísztermében (IV., 
Molnár-utezn 25. sz.) országos értekezletet tart.

A szőlők állapota. A m. kir. szőlészeti és borá­
szati felügyelők a földmivelésiigyi minisztérium­
hoz a szőlők állapotáról bckiildötték jelentésüket.
A legfontosabb bortermő vidékek közül legszebb a. 
szőlő fejlődése a szekszárdi kerületben. Itt az ;do- 
járás igen kedvező. A szórványos peronosporti és a 
szölömoJy nagyobb károkat nem okoztak. Az egri 
borvidéken is kielégítő a szőlő állapota. A pero­
nospora ugyan föllépett, de eddig még jelentős 
kárt nem okozott. A legfontosabb borvidékek egyi­
kén, a lanzali kerületben virágzó fürtök egyes 
szülőkben még ma i .• láthatók. Tokajliegyalja alsó ■ 
részén elvétve föllépett a szölömoly. A szőlöeszelény 
egyre jobban szaporodik. A tokaji déli fekvésű sz.ül- 
lökbcn a firkáló bogár álezája és a filoxer.i okoz 
érzékeny károkat. Jó közepes termés váriig1,d. A 
legrosszabb a szőlők állapota a -dicsőszentmártoni, 
a soproni és a pápai kerületben. Mind a három 
kerületben a szülők legnagyobb réazo elvirigzott. 
A szölömoly is érzékeny károkat okozott, A moly- 
kár sikfekvésü szőlőkben 15—20 százalék-

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 

‘Stern és Fuchs (Nagyvárad), Eberstein Henrik 
(Lugos), Heimann Simon (Budapest, Cserhát-, 
uteza 9. sz.), Vei fi József (Győr), Melzl János 
(Nagy kik inda), Klein Nanette (Nasic), Einst Já­
nos (Nádorhegy)-.

Forgalmunk Olaszországgal. Fiaméból je­
lentik: Az utóbbi hetekben kisebb-nagyobb ló- és 
szurőiiiarha-szállit Hiányok érkeznek a fiumei pálya- . 
udvarra olaszországi rendeltetéssel. Ennek oka, 
hogy az Ungaro-Kroata kérelmére a kereskedelmi 
miniszter tarifacsökkenést engedélyezett azon ál­
latszállítmányok számára, amelyeket Fiúmén át az 
ország belsejéből irányítanak Olaszországba. Az 
Ungaro-Kroata már évekkel ezelőtt hasonló vasúti 
kedvezményt kérelmezett nz anconai-fiumei vona­
lon, azonban eredménytelenül. Kereskedelmi körük­
ben az a felfogás, hogy állatkivitelünk fokozódni 
feg és a tripoliszi háború után is megmarad. A 
kedvezmény életbeléptetése óta Olaszországból a 
fiumei piaezra igen sok baromfit hoznak. i

Forgalmi zavar. A máv. igazgatósága jelenti: 
A román kir. vasutak Fredeúl állomása torlódás 
miatt tehervonatokttt korlátolt mérvben fogad be. 
Emiatt a Brassón beállott torlódás leküzdése ér­
dekében a l’redeálra helyben vagy PrcdonUm át 
Romániába irányított kocsi rakomány u tehéráruk- 
nnk útközben való feltartóztatását és ilyenekre 
határállomásokra való át nem vételét rendeljük el. 
Darabáruk, romlandók gyors továbbítását igénylő 
sürgős kocsi rákon i á ny u áruk akadálytalanul továb" 
látandók. A feltartóztatás tartama a számadási ok­
mányokon följegy zendök. *

Kereskedelmi kamara Egriben ? Egerben a 
napokban értekezletet tartottak, amelynek határoza­
tából kifolyólag egy kereskedelmi és iparkamara fel­
állítását kérik a kereskedelmi minisztertől. Eger 
mostan a beszterczebányai kamarához tartozik.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS,

Igazgató:
ÉRD ŐS ARMAMD

Reggelizés előtt fél pohár!
j Schmidthauer-féle |
Használata valódi óldós gyomorbajosok*] 

Inak és azékezorulóaben szenvedőknek.!

I S8PÖVIZ
Az elrontott gyomrot) 
2 3 ór.i alatt tel 
lesen rendbe hozza
Kis Üveg 40 fillér I 
Nagy üveg 60 fillér |
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Gabonatőzsde.
Budapest, julius 5.

Ä készárupiaczon ma nyugodt volt a hangulat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak és igen nehézkesen vásároltak. Mivel más­
részt az árubirtokosok sem erőltették a dolgot, csak 
kisarányu forgalom fejlődött ki, amelynek a folya­
mán mintegy 7000 q búza kelt el változatlan tegnap; 
árakon. A legdrágább' eladási ár 12.35 korona volt 
H kilós tiezavidcki búzáért, a legolcsóbb pedig 
11.40 korong 78 kilós boszniai búzáért Egyéb ga­
ben a neműek közül a rozs elhanyagolt, a zab válto­
tt1311’ a tengeri 5 fillérrel olcsóbb. Forgalomba ke­
rült: 500 q uj rozs július 20-ára szállítva, 9.70 ko­
ronás áron, 500 q zab 10.80—11.00 koronás árakon 
És 400 q tengeri 8.75—8.80 koronás áron kocsira 
rakva, A határidöpiaczon a tegnapi zárlatnál jóval 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg az üzlet. A 
forgalom folyamán a terméskilátásokra vonatkozó 
kedvezőbb hírekre a spekuláczió igen sürgős és 
nagyarányú realizálásokat eszközölt, minek folytán 
najdnem állandóan erős túlsúlyban tartotta m. 
fát a kínálat, ami persze kedvezőtlen módon be­
folyásolta az áralakulást. A júliusi ügyletekre mg 
12.000 q tengerit, jelentettek be folyó hónap 10-iki 
fzállitásra. Átvevő alig akadt és igy a felmondás 
legnagyobb része visszakerült 60—80 korona halasz­
tási díj lefizetése ellenében a felmondókhoz. Ez a 
nag.varázata annak, hogy a júliusi tengeri is igen 
anyha irányzatú volt ma. Az októberi búza 5 fii- 
érrel a tegnapi zárlaton alul, 11.4.7 koronán indult, 
il.38-ig tovább csökkent, utólag 11.44-ig emelkedett, 
le újra 11.37-ig ment vissza és zárlatkor 11.38 ko- 
íonán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva vég- 
tredmenyképen ma az októberi búza 15 fillérrel, 
íz áprilisi búza 14 fillérrel, az októberi rozs csak 
( fillérrel, az októberi zab 10 fillérrel, a júliusi 
tengeri 9 fillérrel, az uj tengeri 13 fillérrel ha­
nyatlott. >: T' i

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 500 q 81 k 24.70 K, 500 q 

fi k 24.65 K, 800 q 81 k 24.60 K. 200 q 81 k 24.20 
ív sárga. 100 q 80.5 k 24.30 K sárga. 100 c 80.5 k 
H ca 1, 0 4 oí i.” __

Ä határidöpiaczon köttetett: \
'Délelőtt’. .

Előfordult kötések (50 k'g.-kint)' 1912-rO,
Búza 1913 áprilisra 11.79—71—65—69—72______
Búza októborro 11.47—48—38—44—37—38_____
Rozs októborro 9.38—33 —39—33—40—38_____
Zab októberre 9.24—23—27—18___________
Tengeri 1913 májusra 7.49—50—36—37_____ 11.
Tengeri júliusra 8.68—60-65—6V—61______ ...
Tengeri augusztusra 8.70—69—73—59—70_____“
Káposztaropczo--------------------------------------“

117^ n4:J75 ,C,S" nrnny (vort> 11-39- Német bankv, 
117.8o Osztr. Lloyd 546.— 4.2 száz. ezüst jár. 88.45—Q, r,n »MU, uzusi jur.-öö.40-ULOO Osztr. koronnjarudók 88.50, 1864-os sorsi.___
Osztrák hitelintézeti részvény 645.40 Union-Bank 61350 
- •sj!l5yk Ki)!dor|jank 528.50 Osztrák-magyar államvasvt 
ón ív , lbQV°!?y,i, vasut Alpesi részvény 988.75
807 ts8-i ]0,lu’ ,'ondonI váltóár 241,11 Lipétkohó 807.— flórok sorsjegy 239.25 1

.------I

i óra S0 pereikor zárulnák-.
Búza 1913. áprilisra 
Búza októborro 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra

11.71— 11.72 
11.38—11.39

9.18—9.19
9.18—9.19
7.37—7.38
8.61-8.61
8.71- 8.70

Budapesti gabonaforgalom•
1912. Julius 3 tói 1912. július 4-ig.

Érkezett Kiszállíttatott

Búza ■ fl-x: ■ . 5608
Rozs ' A y.V - • 105 100Árpa 102
Zab ■ z'fcM- ' . ■ 3300 12243
Tongorl — 1572JLiszt __ 14904Korpa — 1263

' •- iv/v vj uv-'.v n. -t ,o\J IV iv/v t, ov.ü K
?4,32 K felsötisza, 100 q S0 k 24.35 K felsötisza, 
|00 q 80 k 24.35 ív felsötisza, 3000 p 79 k 24.40 iv. 

Fejérmegyei: 100 q 80 k 21.20 K.
Pest vidéki: 200 q 80.5 k 24 32 K," 100 q 80.5 k 

S4.30 K, 150 q 80 k 24.30 K, 100 q 80 k 24.25 K. 
Boszniai: 300 q 78 k 22.80 K keverék.
Vj búza. Tiszavidéki; 1000 q 76 k 23.16 K, jú­

liusi érkezés
Hozs. 100 q 20.20 K ab hajó.
I j rozs. 500 q július 20-ig 19.40 K ppar.

^ Zab. 100 q 22 — K, 100 q 21.6(1 K, 100 q 
»-•0 ív, 100 q 21.70 ív, 100 q 21.60 ív, mind kpf.

Tengeri. 100 q 17.50 Ív, 200 q 17.60 Ív, 200 q 
li.55 Ív, mind vaggonba.

Az árak korona értékben 100 kilogrammon- 
rent értendők.
, készáru jegyzés» a mai tőzsdén a követ- 
•'erő volt:

kilós ára 100 kg.

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdón kevés üzlet volt, mert a kül­

földi jelentés nem buzdított és a kulisz nem köt szí­
vesen uj üzletet. A vezető piaczon a helyzet nem 
változott, a helyi piaczon tartott áron folyt a vásár. 
A készáru piaczon a magyar és a horvát ezuk-sr- 
részvény egy bankvásárlás nyomán tetemesen emel­
kedett. A járadékpiacz ma is szilárd volt, a magyar 
koronajáradék fél százalékkal emelkedett. A zár­
lat nyugodt volt. A déli tőzsde nyugodt volt, A 
nemzetközi piaez és a helyi piaca értékei alig vál­
toztak. A készárupiacz tartott, A járadékpiacz dói- 
ben is igen szilárd és emelkedő volt. A valuta és 
crczváltó gyöngült. A zárlat csöndes maradt.

Az el fii özedén Iliit letett: Osztrák hite! 643—045.25 
Magyar hitel 840.75—841.50, M.igy. kor. 88.27'i—88.40,’ 
Rima 700—700.75, Államvnsut 718.50—719 Városi vil­
lamos vasut 409.50—410.50. Közúti vasul 703—703.73 
Magyar bank 053.50—054, Agrár bank 525.50, Keresko- 
delmi_ bank 4009, Tcm. szesz 500—302, Saigrt 757—758 
Horvát ezukor 1410—1430, Magyar ezukor 5030—3050.

.4 dali tőzsdén köttetett: Magyar hitel 841_841 ->5
Magy.- korona 88.35—88.00. Jelzálog 460.25—4G2*7ü’ 
Rima 700 50, Városi villamos 410—410.25, Közúti vasút 
703. Hazai bank 302.25—302.75, Magyar bank 053, 
Dräsche 1090, Újlaki 336, Ilorvát ezukor 1440 Magyar 
ezukor 3000—3078. Tcm. szesz 500—503, Adria 5I1), 
Atlautica 291, Szauat, aorsj. 10.50, Hazai sorsj. 117.25,

KüEföitii értéktőzsde.
Berlin, július 5. (Értéktőzsde.) A" tegnapi 

gi eugülés után a tőzsde ma ismét emelkedő irány- 
zatot mutatott, mert a konjunktúra rosszabbodása 
miatt tegnap hangoztatott aggodalmak egyike sem 
vált be, sőt a spekulációt a jó konjunktúrában 
való hitében a porosz vetésjelcntés megerősítette. 
Gőzhajós részvények nz igen kedvező brémai ki- 
vándorlási statisztikából ösztönzést merítettek. 
Villamossági ős Kanada Pacific részvényekre a 
spekuláczió vásárlásai jól hatottak. Az orosz ipar. 
részvényeket- ismét emelkedő árfolyamokon adták- 
vették, orosz bankértékek azonban részben csend- 
sebb üzlet tárgyai voltak. Az üzleti" tevéken- 
ezután megakadt, do a szilárd irány továbbra is 
megmaradt és a harmadik üzletórában ismét élénk 
udet fejlődött ki bányaértékekben harpenick veze­
tésivel és német bankrészvényekben diszkontoré-z- 
vények , vezetésével. A pénzpiacz javulása és a- 
Ai-sznru piaez szilárd magatartása a tőzsdére mind- 
vegJg ösztönzőleg hatottak. Zárlat szilárd. A kész- 
a rúpia ez ipari értékei túlnyomórészt szilárdak vol- 
tnk. Napi pénz 3 és fél százalék és alább, magán- 
kamatláb 314 százalék.

sii&ÄSsa

Búza
Tiszavidéki

kilós A r» 100 kg.

Tejénnegi/ei

Testvidéki

Bánsági

Bácsi:iát

i o
76
77
78
75
76
77
78 
75

V 76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

I. rendit uj

23.55—23.90

23.45—23.70

23.45-23.70

23.55—23.80

Róza*
• középmlnűsúgtl u.,— 

ArPft takarmány I. rendi!

23.55-23.90

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

23.80-24.-
24.05—24.25
24.10—24.40

23.60—23.80
23.75—24.—
23.80-24.10

23.60—23.60 
23.75— 4,— 
23.85-24.10
23.75—24.95
23.85—24,10

23.75—24.—
23.85—24.15

Bécsi értéktőzsde.
Becs, Julius 5. Alacsonyabb külföldi jegyzé­

sek következtében a mai elő tőzsde tartózkodó irány­
zattal indult. A helyi értékek közül őlénkebb volt 
a Skoda-részvény, amely némileg emelkedett, ha. 
sonlóképpcn favorizálták az ipari papírokat, köz­
tük főleg a Brosolie-szcszgyár részvényeit. A dőli 
tőzsdém nyugodt volt az irányzat, csekély forgalom 
mellett az árak tartottak. A járadékpiacz on mu­
tatkozott valamivel élónkcbb érdeklődés, főleg ma­
gyar koronajáradék iránt, melyet budapesti szám­
lára vásároltak.

Köttettek: Osztrák hitel 645. Magvar hitel 840. 
Laenderbank 525.50, Union 012. Allmnvasut 7IS, Déli 
vasút 95.75, DunngOzliajOzás 1300. Alpesi 9V0, Rimnniu- 
lányi 70.50. Skoda 707, Fegyvorgyár 1110, Brosche, 
-ze-zgyúr 930, Török sorsjegy 239.75, — Osztrák hitel 
05.50, Magyar hitel 841.50, Dohány-részvény 330.75, 
Bankverein 529.50, Földi,i tel intézet 1290. Laenderbank 
529.50, Union Cl 3.50. Á Hamva sut 717.50. Déli vasút 
95.75. Dunngozhajözási 1300. Alpesi 938, Rimamuránvi 
700, Török sorsjegy 239, Skoda 700, Földi kohó 803. 
Horvát ezukorgyár 1440.

Bécs, július 5. (Maat/ar értékek zárlata) 4 száz» 
lóko arany-járadék 108.30 Tiszai és szegedi ’kölcsön 
sorsjegy 280.— Magyar hitelbank részvény 840 — 
Magyar leszámítoló és váltó részvény
miirónví « (>• >-iiO. ^Inirvnr OTíilrnníuon

4 r.ryx \eí . papír áradt'Ij1 •/ 1 -4' s^dzalókos osztrák aranvjáradók___ osztr
lntolreszvény 202 20 Déli vient .üsztr
ConuukmÄ- DiniitSm071

Bóes" v-UtSfsrF tr‘^'"lapar ^liamvasut lói- 
Sági Ed son 206 Vn°'nlJsz •JaraJlék Alt. villamos
172.50 6'40 GoIsonk,rchom 18S.-. Laurakohd

Frankfurt, július 5. Zárlat. 4.2o/-> papiriáradók 
qp'nV 4. sz;tz--os osztr. ar.-jár. 96.50 Maiy.J ar-iár 
9C.90 Osztr. ^ hitelint. rószv. 201.50 Osztrák-miovmi 
államvasut 1531 s. Északnyugati vasut — _ BustFeli
76^1^133 6"Ö*"vi|I|°nil0ni ,V‘lltóár -0í-35, Bécsi Bank 
.erein x,,,j.00 Villamos részvény —•— 0 százaié!-«$VT aff5“ ‘ 2-SU’ 4-2 zzdzaIékos ozüstfánídék 
járadó' 87 7 ^r(°°fjara,iék f8-2d. Magyar korona- 
íészvénv8 7= o- nfák"uaS:yar banlc 751— Déli vasut 
rjű -Vn nL 4®,2u É!bavölgyi vasút —Bécsi váltó ir 84b.o0, Párisi váltóár 811.16, Union bankrószv --
járadól“1^ jiLm 5‘ <ZáriaU 4-2 százalékos ezüs 
jarauu. JO.Vo, I860, sorsjegy 172.— Déli vácit 17 sn
20m OazHárknyjáradéLC,<J5-80’ Dsztrdk bitelrószvény
dék 97-0 a n;fa?Ji?r á!J,amvasut 152.75, Olasz iára • i0, 4 százalékos Magyar aranyjáradék _._

London, július 5. Angol consol 76:/4.
Páris, július 5. (Zárlat). 3 százalékos franzcla

százalékos amor^románjár/lOOoí^T-.^’százaíékos
jOár°adókárai09 104f° 4/3,ff1 szazalékos 1909. orosz 
•l aí ,,, ^ százalékos spanyol jár, 9;$ ",S Wl-T “ tŐrök i&r- 89,50^ Török sorsjogy
intézőt oÄr2/e?y 862.-Osztrák földhitel, 
intézőt---- . Osztrák Landerbank 561.— Magvarielzálo«
67‘" Twfráh'n“0 d° 17-20- ßail(iue Ottomane 
Ol-, » Osztrák-magyar államvasut —, Déli v,isiit

• » Meridioualvasut 581.—, Hartman géu,rvár 838 
RioTinto 20.10, Sucrorio d'Egypte tnjT
Unkányi koszen 169,— Chartered —, Do Beers — 
Last i.and _ 7o.t.,, Jagorsfonton 154.— Trans. Land 
tompán .18,o0 Váltó Amsterdamra (rövid) 9()S 87 'AltéPiSinUÖVid) 12P. Váltó Béesrá8 (rövid)

■ Tíj , tó Bo|í?iumra (rövid) «/02 Olasz aranv 
váltó fröv) t/s Váltó Svájczra (rövid) 1,4 Csekk ondonra 252,25 Magánkamatláb 2Us. L k

Üzleti tudósítások.

Rima

21.50—21.60
21.80— 21.50
20.80— 21.10

Zab I. romlll----------
. ír. ----------

**a*orl belföldi uj------

22T0—22.60 
21.50—21.70 
17.60-17,85

murányi ib„.„0. .Magyar ezukoripar-----, Adria hajó­
zás^ részvénytársaság ----- , Magyar koronajáradók
88.4.1, 4 százalékos magyar földtolieriu. kötvény —— 
él agy. nyerem.-köles, sorsjegy 413,— lúissa-Odorborgi 
V nsntreszv. —.— Magyar jelzálogbank —,— Ma'zv. 
kereskedelmi bank-----.

Bécs, július 5. (Osztrák értékek zárlata). 4 2 száza 
lékos papír-járadék 88.45, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113,— 1860-as sorsjegy 1555, Osztrák hitel
sorsjegy-----, Angol osztrák bankrészvény 330.60
Becsi Bankverein 528.50 Osztrák-magyar bank 2101. 
Déli vnsut 94,50 DunngJzbhjózási r.-t. 1300, Óohány

Buzakorpa,
Finom korpa azonnali szállitiisra ..

• . júliusra
• » szoptombor—deezombor

Durva korpa iizommli szállításra
. » júliusra
» • szeptember—deozembor

16.— 
15.—
11. so­
le.—
15.---
12.30-

-16.20
-15.20
-12.10
-16.20
-15.20
12.50

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... _

» vidéki ....................
i>:.f(lunna.

Városi 3 drbos .. _
.s - - - -::::

153.-----154.—

140,— 
123—

-141.—
-129.-

í:#

»-
S»

 »
 t mB 4»®
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10 EGYETÉRTÉS
Szombat,, Julius 6.

pi

i j

1

Kőbányai sertésvásár.
Julius 5-t'n. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pí­

ronként :120 kilogrammon felüli súlyban) ISO 152 fil­
lér. Fiatal középbpiíronkint 251—320 kilogrammig tér- 
jcdő súlyban) 158—U50 iitlér. Magyar szedett: Közép 
(paroliként 240—2S0 klg. súlyban) 158—10:1 fillérig. 
Sertéslétszám: Julius 3. napján volt készlet 35443 da­
rab, július 4-én íelhajtatott 4S7 darab, elszáll itta t ott 
425 darab, július 5. napjára maradt készletben 3550.' 
.darab. A bízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Scrtéskonzmnvásári jelentés.
"(Á széesfövflrosi állatvásár és közvágobid igazgató­

ságától 1912. július 5-én.) Előző napi eladatlan marad- 
váuv 0*2$) darab sertés, 7 darab süldő. Fútfelhajtas /$ 
darab sertés. Mai felhajtás (fél négyig) 040 darab 
sertés, 10 darab süldő. Összesen 1344 darab sertés 1< 
darab süldő. Eladatott 1079 darab sertés, 7 darab süldő. 
Mai maradvfmv (»65 darab sertés, 10 darb süldő. Ai- 
Jeovzés. Zsirsei-tvs. Öreg II. rendű őlctsulylovonAssal 
140—14$ fillér. Öreg silány életsulylevonássnl 136 filler. 
Fiatal nehéz életsulvlevonással 142—103 fillér. Fiatal 
közép életsulvlevonással 140—104 fillér. Fiatal könnyű 
életsulylevonássnl 148—172 fillér. Hússertés könnyű, 
életsulvlevonással 103—180 fillér. Süldő 50 kgrig lie . 
élősúly. 90 fillér, A vásár irányzata, lanyha. Az árak 
változatlanok.

lenes minőségű felmérési gyakornokká a kassai felmé­
rési felügyelőséghez; .

a főldmU-clét,ügyi ininiszfer az. állami erdotis-I - 
összesített közös rangsorozati létszámában \\ cliofei i- 
hálv, Mauksinszky Gyula, l’onner Nándor, Hamu
Alfréd, Sehillingcr Béla, Jurovich Ottó, XXysyoWky 
Ferencz, Sobö Sándor, Hreblay T-ászló és EoUerbof Már­
ton erdőmérnök-gyakornokokat erdőmérnökjeloltekké:

a pécsi főügyész Molnár Péter vasvári járusbao- 
sági írnokot a nagykanizsai ügyészséghez;

, a pécsi Ítélőtábla, elnöke Felber Arthur végzett jog­
hallgató. pécsi lakost a pécsi Ítélőtábla kerületébe díjas 
joggvnkornokkü;

a maró,vásárhelyi főügyész Pál Károly tordai tor- 
vényszéki fogházőrt a kézdivásárhelyii fogházhoz fogház- 
őrré nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazsiigttgyiminiszter Blnzsik 
András komáromi és Marton I.ajos veszprémi tijrvésy- 
széki foházfelügyelőket hivatalból kölcsönösön áthe- 
lvezte .

Budapesti szurómarhavásár.
Julius 5. Felhajtatott 1319 darab élő borjú Ar- 

mnrzések: Elsőrendű élő borjukért 112—120 filing, 
kivételesen 122—132 fillér, küzvpminőségü élő borjukért 
100—110 fillérig. A vásár élénk volt, az arak 4 8
fillérrel kilogrammonként emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Török Je- 

y±ef és Péli Sándor állami végrebajtokát a zombori 
és nyíregyházi pénzügy igazgatóságoknál ebben a, minő­
ségükben" és a jelen állomáshely ükön való meghagyása- 
melleit, a IX. fizetési osztályba, Jurekovics lnne, Meskú. 
Jenő, Németliy Károly, SehaeíTer István, dr. Szóvá Jó­
zsef és Ma rgittay Gyula állami végrehajtókat a vuko- 
vári. a máramarosszigeti, nagykárolyi, temesvári, lu- 
oosi és nyíregyházi ‘pénzügyigazgatóságnál ebben a 
minőségükben és a jelen állomáshelyük*ni val*» mégha- 
rrvása mellett, a X. fizetési osztályba, dr. Molnár Osz­
kár őrhegyaljai lakos, ügyvédjelöltet a XI. fizetési osz­
tályba. ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá a te­
mesvári pénzügy igazgatósághoz, Kút assy Jenő műszaki 
dijpokot a m. kir. ÍS. felmérési felügyelőségnél, ideig-

Inn
Duna

Schärding 
Pnssnu 
Linz 
Bócs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
I’ancsova 
Orsóvá 
Morva fala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szcrdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMunkács 
Laboroz Homonna 
Ung Perecseny

IZALLAS.
4. július 6. 
m 61 er 
2.07 2.83

»orva
Vág

Fába

Dráva

Mura
Száva

4.03
1.39 
1.56 
3 36 
3.88 
3.4*2 
3.04 
4.43 
5.14 
4.30
3.40 
3.53 
1.20 
0.60 
0.48 
0.94 
Ö.06 
0.32 
3.40 
2.10 
0.56 
1.61 
0.00 
1.10 
0.38 
0.69 
3.07 
0.03 
1.16 
131 
0.26 
0.38 
0.—

Tisza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Lntimócza 
Sajó Zsolcza 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

13.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
GurabonC 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a
Gy.-Fehérvát 0«— 
Brnuyicska 6 
Soborsiu 
Arad 
Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

0 37 
0.24 
0.CÖ 
0.70 
0.(33 
0.09 
1 (32

Kőrös

Maros

Temas
Béga

július 4. július 5, 
m é tar 
0.64 0.54 
0.58 
0.26 
0.54 
ü.68 
0.78 
0.88 
0.~
2-80 
3.84 
Ü.Oo 
0.58 
0.8C 
1.70 
0.40 
1.40 
0.12 
0.4*2 
0.12 
0.—
0.04 
0. - 
0.16 
0.—
0.—

IDŐJÁRÁS.
yis elmúlt nap időjárásának áttekintése>

Hazánkban az idő aránylag hűvös és jobbára 
csapadékos. Az ország déli részein, ahol általában 
legtöbb (10—20 mm.) csapadék osctl, zivatarok 
is voltaik. Csúcsáról felhőszakadást (4-6 mm.) és 
jégesőt jelen tetteik. A Duna jobb- és balpartján 
azonban az idő túlnyomó résziben száraz volt.

A hömérsóklc sülyedt és általában majdnem 
7 C fokkal alacsonyabb a normálisnál; maximuma 
33 C ide Orsován, minimuma 8 C főik Tálrafu- 
rtiden. " ’

Prognózis a következő órára:
Hűvös idő várható, hclycnkint csővel vagy 

zivatarral,
(Sürgöny-prog.: Hűvös, sokhelyütt csapadék.)

í —
O.'dt
0.65
0.12
0.78
0.12
1.01

8.81 
0.96 
0.00 
0.91 
1.62 
0.88 
0.70 
0.42 
0.5*2 
0.60 
0.80 
0.02 
0.54 
0.80 
U.22 
0.43 ‘ 
0.76 
0.88 
0.00 
0.40 
0.98 
0.82 
0.78 
0.04
o.Oo

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt Igazgató s PAJOR MÁTYÁS,
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s-c 3 * E Hőmér-

séklct
Állomás

lg
O c- >> . c a -2<e 3

6c|
3 s

s__
m “

eS
O S

1

A.-Szí atilla — 61.4 18.0 NW 2 0 5 20 10
Ungvár ------- 61 3 14.8 N 1 0 15 19 11
Késmárk — 63.8 12.0 N 2 4 13 17 11
Losoncz — 
Ógyalla — —

62.0 lti.7 K 2 0 1 19 13
62 8 15.8 NW 4 3 8 23 13

Budapest — 62.7 16 2 N 1 4 2 24 12
Heröny------- 65.1 f 6.8 svv 1 2 23 13
Keszthely — C4.5 16.4 w 8 0 1 22 13
Pécs — — — 64.4 16 2 89 W 1 0 25 17
Zágráb — — 65.5 17.2

sw 8
2 25 16

Ffürne------- 63 6 22.5 4 23 18
Szeged — — 
Temesvár —

62 5 
62.3

17.0
15.6

S 1 2
1

2 27
28

16
17

Nagyvárad — 61 9 14.0 4 25 15
Kolozsvár — 00.0 00.0

1
0 35 12

Nagyszeben— 59.5 17 3 SK 1 26 15
Szatmár— . 15.6 NB 0 4 24 14
F.ger-------— 14.0 NW 4 3 27 14
Árvavár alja„ 12.8 XV 1 0 8 2 l 10
SelmeezbAnya 18.2 NK 1 0 8 20 10
Komárom -- 15 6 E 4 4 24 15
Magyaróvár 15.6 XV 1 4 3 23 15
Sopron ------- 15.6 NW 8 0 4 22 1*2
Eszék..------- 12.2 2 2 35 17
Cirkveni-a __ 21.8 NE 2 0 33 15
Debreczen — 15.0 4. 3 *28 12
Kecskemét — 15.9 E 1 2 5 21 13
Orosháza _ I5.6 s 2 0 25 17
Arad ... — — 00.0 0 2
Zsombolya — 16.4 s 1 2 1 39 15
Versecz____ OO.o 0 2
Orsóvá-------- — £0.4 N 1. 32 16

Budapesti értéktőzsde

Államadósság*.

X. Mr. állami pénztárj. adóm. 4*/»°/°
Magyar aranyjáradék-------— 4°/o
Magyar koronajáradék-------— 4a/o
Államkölcsön vaskapu czéljára a°/o 
187©. évi nyercménykötcsön— — — 
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4V=°/o 
Macyar földteherincnt. kötvény i°lo 
Horvátrszlavon földteherm. kötv. 4°/o 
Tiszvvi és szegedi nyer.-kölcsön 4*0 
Egyetértett járadék papírban 4*/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 4a/iofl/o
Osztrák arany járadék------- — 4°fo
Osztrák korona járadék ... _ — 4G/o 
Osztrák. Allamsorsjáték 18C0 4°/o
Osztrák államsorsjáték lsco _ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1864 -------
Bpest nzckesfőv. kölcsön adóm. 4°,o 
Bpest székesföv. kölcsön adóm. 4n,o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 6®o 
Temes^Bégav. szab. kölcsön — 4°/o

Sálogrlevelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. •— — — 41/a6/o 
Belvárosi takp. r.-t. — — ... 4,/«n/o 
Egyesült budapesti fűv. takp. 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4r,/o 
Ganz éa társa kölosonkötv ... 4V»°/o 
IlaznJbank r.-t. 65 é.4Vs°/o kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, r»°o 
Kisb. 01 ez. földhitelint. go1/* é. 4*/*°/° 
M. agr&i -és járadékb. szölőkötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vflz. 4,/,°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4v2°/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. 50 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4l/t°/o
Magyar földhitelintézet__ ... __4°/o
Magyar íöldhitelint. sz., talaj i— 4°'o 
Magyar jelzáloghitelbank 4,/j°,'o
Magyar ielzáloghitelbank _ 4,/=0.'o
M. ielzáíoghitfclb. köze. kötv. 4V2°,'° 
M. ielzáloghitelbank közs. kötv. 4"/o
M. jelzálo^hitelb. nyer.-kötv__ 4°/o
M. j záloghitelt). conv. ny. kötv. 100 K 
M. leszám. és pénzváltói). 60 évre 4° 0 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4l/z°!o
Magyar orsz. kÖzp. takp...........4Va°/o
Magyar orsz. közp. takp— « 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4:/a°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. köze. kötv. 4Vs°/o 
M. takp. közp. jelzb. köze. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. ultelsKöv. kötv. — 6°/o
Osztrák-magyar bank ................ 4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4V>°/° 
Pesti hazai takp. közs. kötv. _ 4°> 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°o 
Pesti mngy. keiesk. bánit __ 41/*°/o 

*'/»

özsde
ü

2! 5

3 Ca

•4» . rt

S = s

§.E

So
Műi záró árf.

Pénz Arn

99 50 ICO 10.— 416.667 240
108 108 jQ 25.— 20.000 500
87|RC 28 22.— 33.334 300
7*2: 73 25

206 210 16.— 200.000 200
92; 93 25 25.000 200
87 75 88 13.— 45.000 200

25 93 25 30.— 60.000 400
142 148 45.— 200.000 400
90 tf 90 80 40.— 150.000 400
90 iO 99 85 27.— 20c.000 240

113 oO 113 9(1 108.— 7.200 500
82 88 30.— 125.000 400

1ŰV 100 20.00(7 500
‘221 297 20.000 ] 500
308 318 12.— 100.000 200

86 50 89 83 — 468.750 320
87 88 104.40 150.000; 1400

104 50 105 170.— K5.000| 1000
91 20 92 •íú 33.— 175.000 400

36.— 32.000 500
07 50 98 50 20.000 500
92 93 1‘2.— 40.000 200
98 25 09 26.- 60.000 400
90 91 120.— 25.000 GOO
98 99 16.— 10.000 200
97 98 37.— 64.000 500

101 *25 102 25 90.— 80.250 000
96 97 30.- 6.000 500
95 00 300.— ÍO.ÍÁX* 2000
97 50 98 50
96 75 97 75
93 - 94 10.000 400
9:^ 100 7.500 400
98 99 80').- 4.000 2000
89,75 90 75 20.01X1 200
9&j — 93 20.— 15.UOC 200
98 - 99 20.— 5.00C 200
98 150 09 50 20C.— s.ax) GOO
89175 90 75

120 123
x Ti 170 3).- 20.00< 200
90J_ 01 20.— 10.(XK 200

100.— 10.12." 500
97 50 Pb 50 0 6.75( 400
Ov 91 8.751 320
0'< 98 18.— 8.0IX 800
97 75 08 *24.— 4.501 40(1
97 25 98 40.- b.oou 8(X>
9*_ 50 9.' 50
91 100
96 — 87 45.— 40.00 200
07 Í75 98,75 3ű.- a.20( 200
88 75 80176 5.000 200
8 5«; Kl’.V, 20.— 20.0X 2<X)
99 1- 99 j —» 54.— 20.00 150
89,75 IC 75 4.000 800

i 07 oU .50 2.KX 320
90 - 91 36.- 17.0« K 20

19.00« 200
P( 01 34.- 80.00( 200
87 88 |- 15.1-0' 200
b'J 90 85.— 110/X): 200
00 — 01 ; 2(>.UO 300
nőj- 91 1 ll.Olll 200
98 j~ 00 1 i 10.175 300

Bankok.
Angol-osztrák bank w
Budapesti bank részv. társ. M 
Első magyar iparbank r.-t. — — —
Fiumei hitelbank — ......... — — —
IInzai bank részvénytársaság — — 
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szlavon orsz. jelzúlogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank----------------- —
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank ----- ------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pónzint. közp. hitolb. r.-t. A)

* H 1J M 9 h)
Magyar taknrékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet-------— —
Osztrák-magyar bank__________ _
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Union bank —--------------- —

Takar élrp óazt árak.
Belvárosi taJiarékpénztár... _ w w
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____
Budapest-Lipótvárosi tnkarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. é« óvsz. zálogli. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. tnkarékp.
Kőbányai takarékpénztár r.-t.___
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesülőt—. _.

Biztosító társaságolc*
Bécsi biztosító társaság —
Bécsi élet- és jár.-biztosltó int.___
Első magyar ah. biztositó társaság 
^Fonciére“ pesti biztos,1 *ó intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. - 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Poreod-miskolci gőzmalom r.-t. —
Concordia-gözinalom r.-t. — — —
Első budapesti gőzmalom r.-t.------
Erzsébct-gőziualom-társaság — -
Luiza-gőzmalom r.-társasAg_^
Pesti hengermalom-társaság ___
Pesti inolnárolt és sütők gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom

Xp orv lllalatok.
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlorlncl téglagyár — 
Egyesült tégla- és ezeraentgyár — 
F.szaltmagyarországi kőszénhánya— 
F.-mngvaroraz. bánya- és hollómii 
.Ii;tváu“-guztéglagyár r.-t. — — — 
Kőbányai göztéglngvftr — —
Köszénbánya és téglagyár w
Magyar aszfalt részvénytársaeitg — 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kentmiai gyár r.-t. — — . 
Salgótarjáni köszénbányií r.-t. — 
Újlaki tégla- éa mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társnlut elővót. jog nélkül

ttorsjogyek.
Bazilika______ ____

, OBKtr. felülb. 
Bécavár. nyer.-köl. 
Budavárosi eorsj.— 
Erzsébet kir. ízix.
,Jó szív“— —-------

e w osztr. felülb.
Magyar vöröskor__

* » o. (■
Olasz vöröskor.

„ n osztr f.
Osztrák vöröskor.» 
Osztrák hitelintézet
PáWTy_____________
Szerbiái nycr.-kölce. 
M. lel. hitelb. ny.-k. 

. tel. hitolb. ny.-k.

29 
21 — 

<00

10 40 
15|~ 
16
32
ar:
54

70 50 
488 —

20 —
114;—
112,—

1 40 
17 — 
181 -
8öU
41! —
60

4b8; —

121 — 
1 IC j —- 
114 —

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és vélték. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 fmnltos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Papirrubct dvbként 
Román bankjegy _ 
Szeib bankjegy «.
Amsterdam —____-
London 10 f. stert. 
Német, bankpiacok 
Oliunz bankpiacok — 
Pária 100 fiánkért
Szentpétervár------
tfev’yrrk 100 dsBAr

Pegtl m.ltcrcsk. b. közs" kötv. 4

Adria m. tengerhajózási r.-t. 4V*ft/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4n 0 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. 4,-',o
Budapest-pétT,i vasút    4°,’o
Kaasa-oderbergi vasút nao. nr. 4°'q 

'iónt. p. 4
M. folyam* és tengerit, r.-t. 41/:

Mai záró ár­
folyam

Pénz Arii

82S 331
404 — 408 —
H9J — 391 —

802 802 75
873 50 374 60
245 246
529 629 50
889 839 50
€52 652 50
4G2 — 4 62 50

1660 1700
642 — 542 50

213 — 213 .50
640 50 641

2096 2105
4CG9 41.05
614 CIO

G60 _ 663
526 533
207 20b
435 43b

2335 2345
235 200
664 660

1700 1710
478 — 480

17225 — 17325

740 *10
840 - 860

ieo«?o 10700
4 36 440
384 __ 880
406 — 420 —

3700 3800

600 61C
465 470

1745 1760
457 467
380 885
875 878 ! -

73« - 760

863 855 L
030 642
271 — 2V2 j-
407 40 b
725 780 -

1 2-9 |- ifi
2(U( 2i)6l 1 __
111) — 115U

38
lO.'i: 1— 1031

27« 28-
7t» ] I- 7 68
3:7 — 850' —
368 — 37
596r 604 -

20.-
160.-

24.-

I60I-

28.-
10.-
60.-

22.—

20.-
20.-

20.-

70.-
16.-

16.-
30.-
26.-
27.-

14.-
8.-

60.-

16.-
3-2.-
18.-

ísl-

•4) Ä
h-s a
•S a* s

■S.S 

a fc
SS

7.500 200 
8.000 400 

441 1000 
4.J00 200 
7.500

18.000 
10.800 
10.000 

185.600 
10.000 
3.300 
5.200 

20.000 
8.000 

85.000 
27.500 
8.000 

700 
8.000 
2.500 

18.000 
2.895 1000 
3.OOO! 400 

20.000 200 
25.000! 2(K) 
10.000! 1200

200
300
800
200
200
400
200
500
250
200
200
200
200
400
CUO
400
200

12.5(H), 
17.500 
40.000 
40.000 
15. KW 
85.000 
12.000 
3.750

50.000
80.000

184.357
123.094

14.653
89.085

728.196
48.000

118.205
60.000
60.000

520.720

200 
2< I-) 
200 
200 
400y 
200 
ÍOO 
400

200
200
200
200
200
200
480

JOoO
400
200
200
480

-Könyves Kálm.e mttkiadó r.-t. Hs. 
Palla« irod. és nyomdai r.-t, w
Pesti könyvnyomda r.-t._____ __ ___
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. w „ 
-Nicholsonu-gépgyár r.-t. —
Kimamurányt S.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Tendloff és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vnaárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Wcitzer J. gép- és vaggongyúr r.-t.
Bihar-Szilágyi olojlpar r.-t.________
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ 
Első magyar gyaplumosógyár r.-t. 
Első magyar részvénvsorfozde — _ 
Első mikgyar sertéshízlaló r.-t.— — 
Hlaő^peati epódiumgyár r.-t. — —
Fiume rizsháutoló _ . ^ .
Gschwindt-félo szeszgyár — w — 
-Hungária*1 műtrágyagyár — — _ 
Kőbányai polg. «erfözo r.-t. — — —
Magyar cukoripar r.-t. _ _____
Magy. fém- és láinpaárugyár r.-L 
Magyar ruggyantaárugyáv r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — — 
Magyar villamossági r.-t,
Mezőgazdasági ipnr r.-t. __— —
-Pliőbus* villamos váll. r.-t,  —.
Royal nagyszulloda részvény tára. _ 
Szegedi keuderfonógyár részv.-társ.

Kőalokedóoi vállalatok,
Adria m. kir. tengerbajózáai r.-t. 
w\tlanticRh tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci li. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút _____ ________ _______
Első cs. kir. szab. dunngőzh. társ.
Kassn-oderbcrgi vasút_____________
Magyar folyam- ós tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t, 
Oszirák-mngynr államvaaut_______

Mai záró ár* 
folyam

Pénz 1 Ara

195 200
880 890

3360 dcÓC
242 247
4S2 485
363 367

3790 3800 —
328 330I„
770 25 770 ,75
4921— 4051-
190 200

1815
56b :,Rj
32.5 83«. --
539 538
368'— 370 —
440 445 —
925 975

0650 0070
725 760
125 130

3S2C 3850
1540 1600
439
620 025

3030 Bőén
276 27 V
594 590
460 462
488 — 490
22? 224 _
236 240

ÍVÚO 2Viu

516 620
288 2b9 50
76 i 764 63
408 75 409 25
300
27S 280

98 99
12/0 1280
342 346

596 623
729 50

121 jco 124 50

11'an 11 47
19Í10 10 16
23 23 V)

117 117
Of. *2 95 72

54
04|9O 05 4.1

199 A". 200 15
241 27 241
117 82 118 02
05 20 96
0/ 75 05 05

50 255 50
490 50J
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különfélék;
Interieur.

Az aljak tábla most koppá nt meg éppen, 
az őszi cső szelíden szitál.
Látod, hogy sírnak sárga lámpafényben, 
sápadó ablakoki

A pamlag sarkán összebújunk ketten, 
a sötét szoba ásítva néz ránk, 
a szekrény válla nyöszörgőn megreccsen, ' 
s a kezem megfogod.

A síró szélben megremeg a gázláng, 
panaszdalt dúdol rá a kályha is, 
a fali óra íbiszemmel vigyáz ránk 
s fáradtan bólogat.

Az egymás arczán gondbarázdát hagytunk...
S a sötét este fáradt két kezét 
anyásam lágyan szétteríti rajtunk 
és sírva betakar,

Balassa Árpád.

(A kínai elnök a takarékosságért.) A kínai 
köztársaság elnöko a minap rendkívül érdekes 
rendeletét bocsátott ki. A kormánylapok közölték 
a rendeletet, amely fontos kultúrtörténeti okirat 
és nagyon megérdemli, hogy mi is tudomást sze­
rezzünk róla. A takarékosságra int az elnök ebben 
a rendeletben, amely szóról-szőra igy hangzik: — 
A klasszikusok egy helyen azt mondják, hogy az 
egyszerűség erény, a kicsapongás bűn. Szerény 
életmóddal és lakással tette gazdaggá az országot 
a bölcs Ju császár, az ostoba C'st császár pedig né­
peinek korlátlan kielégítésével elvesztette trónját. 
A Ju és Rozsa dinasztiáktól kezdve egészen, a 
Juan és Ming dinasztiákig bőven akadunk példán, 
amely bizonyítja, hogy a takarékosságnak jólét, a 
kicsapongásnak szerencsétlenség az eredménye. A 
nemzeti vagyon elpoesékolasának nincs határa. A 
szép szobára és élelemre, apróságok bevásárlására, 
lakodalom és temetés rendezésére többet költ, mint 
harmincz évvel ezelőtt és tízszer annyit, mint száz 
tv Vei ezelőtt. Ilyen rctenetesen nőtt meg a drága­
ság és a kiadás. A szükségtől és az éhínségtől való 
félelem még akkor is megokolt marad, ha a leg­
szigorúbban takarékoskodunk. Es mégis divat most 
a kicsapongás és az emberek csak azért vetélked­
nek a vagyon felhalmozásában, hogy azután egy­

kettőre elprédálhassák. Gazdag családok és gazdag 
városok adnak rá példát, aminek az a következ­
ménye, hogy a becsületes cs egyszerű embernek 
megvetés az osztályrésze. A kicsapongó életmódban 
Való vetélkedés most -akkora, aminőre még nem. 
volt példa. — Egy-egy ünnep sokszor sok 
ezer dollárba, egy-egy ajándék sok millióba 
kerül. A kicapongás divatja egyre tágabb körökre 
terjed és falvak, városok, telepek és községek siny- 
lik borzasztó következményét. Nem egy ember nagy 
és súlyos adósságok terhét czipeli, mások tönkre 
tették családjukat, a gazdagok szegények lesznek, 
és a szegények koldusok. Diákok elhagyják szülő­
helyüket, a parasztok földjüket, hogy gazdaságot 
keressenek. Ez a hajsza csak a csalást és a lopást 
terjeszti és a nép siralmas helyzete kétségbeejtő. 
Az ország a nép közössége. Ha a nép nem tud élni, 
hogyan éljen meg az ország? Ezért én, az elnök, a 
következő figyelmeztetést adom a polgároknak. 
Mostantól kezdve tegyenek meg mindent, hogy 
rendes és rendkívüli kiadásaikat a lehetőség szerint 
csökkentsék. Amit igy megmentenek, az nyereség 
a népnek. A hivatalnokoknak és előkelő emeberek- 
nek, a kereskedőknek és a vagyonosoknak, akik a 
tömegek vezetői, különösen, jó példával kell elől- 
járniok, hogy nemzetünket egyszerűvé és ezerény- 
nyó tegyék. A mai haladás mellett csak akkor áll­
hat meg egy nemzet, ha egészségéé és szilárd, de 
hogy egészségesek legyünk, takarékoskodnunk kell 
és szilárdak nem lehetünk, ha nem vajunk szorgal­
masak. Éppen olyan a helyzet nálunk, mint sok kül­
földi országban. Vajha száműznék polgáraink a ki­
csapongást és megtanulnák a takarékoskodást, hogy 
örvendhessenek a köztársaság szerencséjének. Mi 
lesz ennek az okos -figyelmeztetésnek az eredménye? 
Megmondhatjuk. Az öregebb emberek helyeslő bó- 
lingatással fogják olvasni és vissz fognak emlé­
kezni a régi jó időkre, amikor még kevesebben be­
széltek hatalomról és politikáról; a fiatalok pedig 
gondolkodóba esnek kis időre, azután a legnagyobb 
lelki nyugalommal napirendre térnek a figyelmez­
tetésen, hogy folytassák a könnyelmű életet. Leg­
alább igy szokott lenni mindenütt!

(Ahol a legtöbb eső esik.) Ha továbbra is 
ilyen marad a nyár, a szabadságot 'élvezők kö­
zölt széliében hangzik majd a panasz: én sze­
rencsétlen fló'.ás, éppen arra a helyre vetődtem, 
hol a legtöbb eső esik. Ámde igazuk csupán azok­
nak lesz, akik Crkvice dalmácziai városkában, 
üdülnek. Európában itt esik legtöbb cső. Cattaró 
közelében van, a tenger színe fölött 1017 méter 
magasságban. Az utolsó 22 év alatt végzett sta­

tisztika szerint a lecsapódás átlaga 4642 milli­
méter. 1901-ben meg éppen 6135 milliméter volt, 
A déli szelek úgyszólván naponta felhőszakadást 
hoznak,

(A legöregebb franczia újságíró.) Párisi j
lentés szerint a franczia sajtónak egyik legöregebb 
éslegtekintélyesebb munkása, a 82 éves Rochefort 
Henri, most végre nyugalomba vonult, miután több 
mint 60 esztendőn keresztül fényes sikereket ért 
el a publiozisztika terén. Súlyos gyomor- és ves°- 
baja készteti Bochefortot, hogy nyugalomba vonul­
jon. Egészen a legutóbbi tidőig még szorgalmas 
munkatársa volt a „Patrie“-nak, miután az „In. 
transigean.t“-ot, amely saját lapja volt, már régeb­
ben eladta. Ozikkoiben küzdött a császárság ellen, 
amikor ez volt a franczia államforma és amikor 
megalakult a köztársaság, akkor ez ellen irt. Kle­
rikálissá is lett akkor, amikor a franczia állam ki­
mondta az egyház különválását. Most ez a mindent 
romboló szellem m'aga is egy romboló betegséginek 
esik áldozatul. Súlyos gyomor- és vesebaja szemét 
is megtámadta, úgy hogy látóképessége naprőt- 
napra csökken és az a veszedelem fenyegeti, hogy1 
megvakul. Csupán művészeti kérdésekben nem vál­
tozott nézete és tekintélye egész publiczisztika pá­
lyafutása folyamán. Ma is egyike a legjobb fran­
czia miiértőknek. Mindig szerette a művészetet és 
régebben értékes gyűjteményt szerziett magának, 
amelyet azonban szűkösebb viszonyok közé jutva el 
kellett adnia. Legutóbb igen fájdalmas csalódé* 
énte. Ugyanis a Douce-féle árverésen, amely néhány 
héttel ezelőtt folyt le, több festmény, amelyet Ro--. 
chefort nemrég 3000 és 4000 frankért adott el gyűj­
teményéből, félmillió frankért kelt el, • ' "iN'iSW-A

(Szahad-e fizetni az esküdtnek?) Néliány hó­
nappal ezelőtt Poltava kormányzóságban Lubny, 
városka esküdtbirósága két gyilkossá.gi Ibünpört 
tárgyalt. ítélethirdetés után nyilvánosságra ke­
rült, hogy kevéssel a tanácskozás megkezdéséig az 
esküdtek egy része vidáman idldogált és pedig a, 
vádlottak rokonainak költségére. Ezek az esküdt 
bácsik nagyon vidáman robogtak a tárgyalásra.. 
Az iszákos esküdteket vád alá is helyezték és bü«' 
nükkel ma foglalkozott a charkowi törvényszék. 
Az állaim-ügyész abban, hogy az esküdtek megitták 
a_ vádlottak rokonainak borát meg pálinkáját, a, 
hivatali kő'telesság megszegését látja, a védőügy­
véd elleniben azt vitatta, 'hogy a bor meg a pá-i 
linka elfogadása legkevésbbé seim befolyásolja az 
ítél elmond ást. A törvényszék az ügyész álláspont­
ját. fogadta el, a vádlottakat azonban csupán fe- 
jenkint 20 rubel pénzbírságra Ítélte.

BEHYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. — 
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II. fejezet.
Vályi Antal vallomása.

> Walter Tónit még aznap fölkerestem.
Hogy megőszült és meghízott a de­

rék fiú!
Igen vastag óraláncz ragyogott ki a 

mellénye zsebéből és gyűrűi is hízottak és 
súlyosak voltak, ilvennel verhette vissza 
nagy Hunyadynk fia egykor Cilley hát-vá­
gását.

Ám Walter Tónit a sok arany és drága­
kő nem tette gőgössé.

Sőt leeveszkcdövé sem, ami mindenesetre 
a nehezebbik föladat volt olyan emberre 
nézve, ki valamikor borravalókat kapott
tőlünk.

Walter Tóni éppen olyan alázatossággal 
emelt kalapot, aminővel huszonöt-harmincz 
év előtt sem tartozott nekem, mikor még rém 
erősen páozolt kunkoros Virginiákat szitt és 
piros nyakkendőt viselt.

- - Felé se néz a nagyságos ur a szegény 
embernek. Pedig érdemes megnézni a csalá­
domat, igen jóravaló gyermekeim vannak.

E találkozás következtében történt, hogy 
néhány perczezel utóbb a Vályi Antal pol­
gári hnrmérésében megjelentem. _

Walter Tónit igy hívták most tudniillik.
Nem csak hogy megtanult magyarul, do 

a nevét is megmagynrositotta.
Mindezek rendkívüli dolgok voltak és én 

többed magammal mentem volt a erodálá­
sukra.

Három utczára fekvő házban volt a bor- 
toérésc a Józsefvárosban; a háznak volt egy

tompa szöglete, melyhez az udvar felől igen 
széles könyök-verandát lehetett ragasztani.

E verandának nagy féllcörives ablaknyi- 
lásai voltak, melyeket nyáron vadszőlő futott 
be, őszszel azonban üvegtáblás rácsokat rak­
tak rájuk.

Ez üvegtáblákon át ki lehetett látni az 
udvarra, melynek közepén gömbölyűre nyírt- 
akáezfqk állottak.

Köröskörül pedig háromféléi sárga fa­
lak látszottak két sor folyosóval és a két eme­
leten számtalan barnára mázolt ajtó.

— Nézzék meg a pinezémet is az urak! 
— szólt és nagy szolgalatkészsóggel végigve­
zetett bennünket a veranda hosszú asztalai 
mentén.

Télire ide volt betéve a sok vedres grá­
nátalma és oleánder, melyek az udvart tették 
czifrábbá nyáron

Egy egész kis liget s ennek végében sö­
tétlett egy hatalmas vasajtó.

E vasajtóra sokáig fogok visszaemlé­
kezni.

Ha át nem léptem volna a küszöbét, hiá­
ba mutatja be nekem Vályi Antal a három 
utczára néző házát és a gimnáziumba járó 
fiai példás bizonyítványait, meg a főszám­
tiszthez férjhez adott leánya apróságait.

Mindezek a felesége érdemei, mert hiszen 
Vályi Antal az ezekkel járó tisztességbe és 
boldogságba csak úgy Lecseppent-, mikor 
beleháznsodott a családba, oltárhoz vezetvén 
mintegy tizenöt év előtt az özvegy, korcs- 
niárosnét.

Amik azonban ama vasajtó mögött rej­
lettek, mindazokért kizárólag Vályi Antalt 
illette az elismerés.

És ott, ama vasajtó mögött derült, ki 
az a titok is, ami Walter Tónit ily nagy úrrá 
tette. (Iskolaszéki tag is volt tudniillik és 
póttag a kerületi -választmányban.)

Több földalatti folyosón vezetett berniün­
ket végig.

Balkezünkben mindnyájan gyertyát tar­
tottunk. mint egy zarándokcsapat, a jobb*, 
kezünkben poharat.

Jobbról és balról nagyhasu hordók állot­
tak sorfalat, némelyiknél megállt és bosszú 
szónoklatot tartott a tartalma történetéről.

Egyiket árverésen vette Badacsonyban, 
Győrökön. Ruszton, másikat Mádon arany­
nyal fizette.

A Küküllő mentán megvette egyszerre 
hatvan gazdának a rizling-szőlőjét és ő maga 
szűrte be.

Volt olyan bora, ami it szeszélyes magya­
roktól rimánkodva tudott megszerezni, de 
rém sajnálta soha sem a pénzt, sem a fárad­
ságot, sem az utánjárást. •

— Ilyen mintapinezót hozcaon Olaszé at. 
földművelésügyi miniszter!

Nem használt semmi szabadkozás, semmi 
aggodalom és képzelem, az ösmertető előadá­
sok után fölvillant az üveglopóban az arany­
sárga folyadék, a poharak derékig teltek s 
azokat fenékig kellett kóstolni.

— Ezektől a boroktól a halott Is feltá­
mad, uraim, ezektől a koroktól még nem lett 
baja senkinek, csak abban a sorrendiben kell 
őket inni, ahogy én szoktam , . ,

A vacsoránál egy negyedóra múlva már 
igen virágos kedve volt Vályi Antalnak.

Ám tizenegy óra tájban, mikor a vendé­
gek elszéledtek, a feleségét és a családját 
pedig neon sejtette maga körül, egyszerre 
csak igy szólt: ' ;

— Azért higtyjlálc el az uraik, mind- nem 
ér ez semmit! Az egész pinezémet od-aadlnám 
egy éjszakáért abból az időből, mikor 1 forint 
öl) krajezár napi díjért elötánezos voltam aa 
Újvilágban és éjfélutáni egy órakor én ren­
deztem a kánkánt. Akkor Budapest is világ­
város volt még ... A végét már suttogva 
mondta és körülnézett, hogy kik hallják, .

*' - (Folyt. köv.)j ,j, '
- - i
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SZÍNHAZAK.
Pántok, 1912. julius 5-ón.

BUDAPESTI színház

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

' Fordította; Mérey Adolf.
6zcmély#Ks

Maros Béla, Őrnagy Forenczy 
Mary White Sz. Szőllősyary
RálTuinó 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donorán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Befekes

Szathmárynó 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy 
Szász 
Parányi

«ScsSeto Va 8 őrakoiú

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BUDAI BtlMKOB)

Abrahám a menyországban.

Onerette 3 felvonásban. Írták: 
Wiliner és Bodanskv. Zenojét 
szarzetto Brúnó Granichstádten.

Bartkó E.

Személyek 
Fischef Péter Pál Tábort 
Ridy, teleségo 
Marosfy, hírlapíró Ocskay 
Scilvéry, hírlapíró Cseh 
Zichy, hfrlapirá 
Csothy Abris 
Lili grófnő 
Csipke llóisi 
Soebenstcfn

Virógh 
Bálint 
Fenyőné 
Haller I.
L. Mihályfi J

Kezdete Vi 8 órakor*

Julius hó

Délután:

Vasárnap
Este

Budapesti
Színház

Tót legónv
Amerikaiján

Az asszoayfaló

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Színkör)
A falu rossza

Ábrahám a 
menyorazágbun

A nm. vallás és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy I. Z. Í®í£r®lj®s®!®2
FOGORVOSI BMTÉZETE
áthelyezve: ECároly-kerut 10. sz.aiá.
Fájós fog-ak meggyóg-yltása 

Tartós fogtömések.
Jtoghuzások (altatásbőn is).

Jsláílás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidál-tlek fűlnap alatt megkapják müfogálkat.

Bzájpadlánnélküll müfogak, 
aranyhidak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

ff-BEKETOW
Vímligst_ "*Telelőn 117-4«

51.1 szombaton este */sS órakor
High-Life —

Az előkelő világ találkozója
TÄF7 LES SARTONIS

légtornászok 20 méter magasban, az ötszörös nyújtón. 
Holnap,'vasárnap 2 előadás délután i és este ’,'<8 órakor. Délután 

gyermekeknek íélhelyárak.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítjük e város t. közönségét, hogy

íiőpiiisBlaházi Háséház és vendéglői özletőnhel
Országhái dann!elöli oldali nagy forraszon

megnyitottuk és ez irányban minden tekintetben nagybecsű zen* 
dclkezésére állunk. Kitűnő kiszolgálás, valamint kávéházi és ét» 
tenni .különlegességeinkkel oda törekszünk, hogy • nembon párat* 
latul álló tiyárl helyiségeinkben a város t. elsőrangú közönségének 
adhassunk szórakozó helyet. A zenét Sliving Bertliold ezalon- 
(pointi'ttje látja el.

Teljes tisztelettel Frey és Ozlpoth,

HIRDETMÉNY.
első es. kir. szab. Dunágöziliajózási társaság

közli, hogy budapesti íöüg.vnökségénól raktármun. 
ktrsok vétetnek f i havibérrel.

' Jelentkezni lehet reggeli 7 órától esti 6 óráig 
, kér.. Foren ez Júzsef-tér 1. sz. alatt,

Budapesten, 1912. julius hó 5-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Za-^SsEletifizetiésK»© isi

j Anerlkal redőnyös Irőttszlatok. — Összerakható könyv- 
szekrények. — Angel bőrgarnitúrák. — Redőnyös

aktaszokrinyek. — Teljes irodaberendezósek.

11IJLÄKI BÉLü, irodaírat őrtelepe! 
1 Budapest, VII., Erzsóbet-körut 28. sz.
I Árjegyzék ingyen. Telefon 122—60.

Min de Paris
Erzsébet hirályné-ut 1. Telefon: 167—ZS.
Kezdete 8 órakor. Kezdete 9 órakor.

Julius! szenzációk

MILD A BREITEN
a Hölle sztárja.

MÉSZÁROS GIZA
a Vígszínház művésznője, „Az anyajegy“ c. énekes és 
táncos Bzlteccsben. Fódl Ferard, a német dal művésznője

és Dr. Ralph Benetzky.

Ferenczy Károly — Sajó Géza

Teljes

Butorkiárusitás
csak ez év augusztus 1-éig

Teljes lakberendezések, csillá­
rok, szőnyegek, képek sib. stb.

minden elfogadható árban.

kiáru sí ttatnak.
József-utca 4. II. cm. lO. sz.

Kokottchen’s Mission, Kökény 
Ilona, Scherlokinette stb. stb.
A Tabarlnban éjféltől fenomenális táncmiisor.
LINA FRAGG1A et son danseur Pépé, 
Mile Hortense, La belle Fenero és 42 

táncszám.

amim
LEtiUBl 
Ili 0 DELLv Számold

és lAthato irAsu

összeodógepei
nem szorulnak reklámra.

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-84.

DARÁNYI MIKSA
Elsf Magyar Számol*. Él ös$z«a**gé* 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállllatányo-ásl 
*» laarlank r*szv6n,lármág IreeszMIye

Budapest, VI.. Váci-körűt 37.

Asm

Itiwállunk

ZáLOSBAS
levő arany- és oztistókszerokot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MBHHHEIIB SIMON ES FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
zzsziizdi (Főpostaval szemben) iiziciiizi

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL

jjezikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Telefon 113-59. ÉO|

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier j
<TxZi> kcrtMimírohiit. dtinin. Finmniv.kerékpárokat dupla harang- 

csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfeiemclés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro 

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
nz egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
guminikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, U ón úszók at 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is 7 ÁWf} TAKAR PC PIA üerékplr- ép alkat- 
bárhova JaAuO vő A 1A rész nagykereskedők

Budapest, Vili., kerület, József-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut o. Di.szárjegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár* és alkatrészekről ingy. és bérm.

Városmajor szanatórium 
és vizgyégymfézeiBH

■ ■
b a 
B B

Budapest, Vároamajor-uícza 64. szám.
Telelőn SS—00.
A kis Svábhegy lankás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsor.descbb 
területe, tiarmincz, kényelem­
mel berendezett szoba, közös 
és társalgó-hclyisógeU, előkelő 
és meleg családi ottlion. Nagy 
vizgyógy intézet. A vizgyógy- 
kczelés összes eljárásai. . zén-

Tclclon 88—00.
savas, sós, mór, fenyő, villamos 
és fényfürdők. A tzenatórium- 
ban rendeltetik: emésztőszervek 
betegségei, anyagcsere bántal- 
niak, ezukorbetegsúg, máj, cnokd* 
bajok, vcsebaiok, neuraszténia, 
b.átgarlnczsorvadás ellen, sóvá- 
nyitó- ós hlzlalékurák esetére. 
— Igazgató-footvos : esernyő* 
falvi dr. Kozmulza Béla. Kclvéiel 
a szán ttórinnilnn egész nnu.

totó

FILLÉRES KÖNYVTÁR
•ill EGY-EGY KÖTET SZERKESZTI FOSA LAJOS EGY-EGV KÖTET ::n 

KÖTVE GO FILLER.KÖTVE 60 FILLÉR.

ELBESZÉLÉSEK, REGÉK, TÖRTÉNELMI ELBESZÉLÉSEK, VERSEK, SZÍNDARABOK.
Útleírások gyűjteménye magyar fiuk és magyar leányok szamára,

A Filléres Könyvtárban jól megválogatva n 
legelőkelőbb magyar írók müveit adjuk néhány 
fillérért. Nyugodt lelkiismerettcl adhatja a szülő 
a gyermek kezébe ezeket a köteteket, mert vala­
mennyit a szerkesztő szigorúan megválogatja.

A lesujaiiis köteteit jegyzéke’

A Filléres Könyvtár kötetei egyetlen egy 
iskolai könyvtárból sem hiányozhatnak, mert nem­
csak szórakoztatják a gyermeket, liánom nevelik 
is. Tanítják tőrülmetszett, magyarságra, magyarul 
gondolkodni, magyar szellőmet lehelnek a serdülő 
gyermek leikébe, történeti elbeszélései hazafiságra 
tanítják a gyermeket.

nem látunk 
_ „----------.00

310-

.-.00

Teljes jegyzéket, valamint, mintnköteteket 
kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal; SINGER 
ÉS WOLFNER könyvkereskedése, Budapest, VI. 
Andrássy-ut 10.

Megrendelésnél minden számért fit fillér (4 
fillér portóra való) küldendő be, hogy aztán bér­
mentesítve küldjük meg a rendelt köteteket. IIusz 
kötetért 12 korong küldendő be.

318. Gnrády Viktor. Ami 
Sok képpel — —

-320. Lengyel Laura. Az árva leány.
Történeti elbeszélte. Képekkel 1.20

321. Havas István. Benéző bácsi. IIis 
tóriás történetek — — — —

322—321. Ganl Mózes. Mókus. Komoly tör­
ténet egy mókás fiúról. Képekkel

325—326. Farkas Pál Egy magyar fai Napo­
leon seregében. Elbeszélés. Ké-

327—328. Farkas Pál. Laci Törökország­
ban. Elbeszélés képekkel

320—331. Lengyel Laura. A három galamb. 
Történeti elbeszélés. Képekkel,

1.50

1.20

1.20
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vat, minis '6 JSTERtES f

1 imsi ■SZEBTÄB
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZ5-UT 32. SZÁM, A RÓ8CI9S-KÓRHÁZZRL SZEMBEN.

saját érdekükben fe.hivja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüsésrü kio.Rnréihot.n 
----—------------ ellátott IflULTIFQRME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen ........ ....

Sérvkötő Müláb Mtikéz ‘Beáss* Mü
*1 ámgépek, egyenestarték, haskötők, gummlharlsnyék stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

nyomlappal

By^ienikus RüIön8egg©ssé^eR I + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO ábrával. enu bér-
mentve és diskpééen

Költözködés előtt^iT'Ä‘'•i"

p Steiner József áS Jfe
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket s:

_t - • BUDAPEST.
det és iroda: IX., Vámház 
szám. Telefon 65-32

1 7J" Király.utoa 7 0 (tola

3" IX" t-önyai-utca 41. szám
berendezett finom sülödé, cuk. uol.ipya, Alapttiatoit 1873. ívben 
» MUemény. - KülönlcíeaiK áron árus!tomgyári

VETKEZIK

Budapesten, Erzsébet-Mrat ZS., Lem.
Hágj/ Mpsalbinii-árjegyzéíi biBánaíra ingpn és bínnenfue

mnga ellen, minden nemi betegségben 
-égben szenvedő, ha nem olvassa i 

hírneves szakorvos

vagy nemi gyen-
1 Dr, CAKA1

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

íely az összes 
és gyógyítását 
úra 2 korma, 
is beküldhető, 
szerző:

Dk. GARAI Öreg
hamis fogakat, sálogczédn- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vosz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa ntcza 45. I. 5. Le­
velezőlapra jövök.

Első Dsísz. királyi szab. Dattagözhajáiísl TársaságBudapest, Andrássy-ut 24. sz.
Rendel húgyszervi, bor, és nemi betegeknek délelőtt 10-töl 

délután 4-ig és este 7- s-ig.

Rendkívüli közgyűlés
Az I. csász. királyi szab. Dunagözliajózási Társaság t. c. részvényesei

szombaton, f é. Julius hó 27-én, délelőtt 11 érakor Séesban, a bécsi kereske­
dők egyesülőiének nagytermében (IV., Sclnvarzenbeiyplatz 16. sz. ahstt) rend­
kívüli közgyűlést tartanak, 'kr.r?

A szavazásra jogosult részvényes*) urak szíveskedjenek belépőjegyéi- 
kot f. é. július hó 19-étöl fogva a társulat számfejtőségébem, Wien, III., 
Hintere Zollaratsstrasso 1. szám alatt átvenni, ahol a fentomlitott naptól 
fogva megtekinthető, vagy átvehető a közgyűlés napirendje. A meghatalma­
záshoz szükséges űrlapokkal a társulat számtejtöségo szolgál.

Wion, 1912. július 5-én. As igazgató-tanács.
*) Alapszabályok : is. §. Az Igazgató tanács tagjaira vonatkozó kivételtől (20. $.) 

eltekintve, minden részvényes, aki a közgyűlés időién és 6 hónap óta legalább b drb. saját 
nevére szóló egész részvény tulajdonosaként van a társaság könyvedben bejegyezve, osztrák 
vagy magyar állampolgár s polgári jogainak élvezetében van, vagy mint jogi személy (rész­
vénytársaságok és hasonlók) Ausztriában, vagy Magyarországon széliéi, a közgyűlésen abban 
az esetl en bír saját neve alatt egy szavazattal, még vedig tekintet nélkül ;i birtokában lévő 
részvényeit nagyobb számára, ha kimutatja, hogy a részvények valóban tulajdonában vannak, 
ez pedig az által bizonyittatik, hogy részvényeit legalább 3 nappal a kézrjyüles előtt az igaz­
gató tanácsnál Wienben, vagy 7 nappal a közgyűlés elölt, a társaság budapesti vagy linzi

\''Ww\w\\%

Kendi Antal, 
Epést, IV., Ssmmelweis-u. 1X\WX

Bórbutorszaküzlot, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbulorok, 
ebedlö székek, fouteutlok, fértiszobák 

és irodaiielyiségok butorzása!

Bflíiiuíor bevásárlása bizalmi dolog!

^EUm^MYViÄR
iegu£a.&£i* fiöíeie :
A 9Z2rciom földi vándorút]Anak és fejlő­désének caudaozép, mindon róozlotében 
lebllinceolő regénye.

B&smEs
sss:

wBSágafeasi
A kötet Ara

SfÄMDARD
Két kötet. 1152 oldal.

Egy-egy kötet ára

korona

Iák (384 old,

: Tolsztoj: Hadzei-Murét. Regény. — Voao R.: 
uszony. Tóth Béla: A boldogaeezony der- 
iyor: A szerzetea húzaeaéga. — Holtai Jenő: 
Ijndó. Maupaeoant: Egy élet — etb. etb. 
nm Irodalmi ér. Nyomdai RSsevóny- 
mir.dytn hasai könyvkereskedésben.

t m
m

 4Ä



Kwerv' *. "; ••• - ■ • •t.-- VT.«ISESSiamme!

mm*

í>f>«B.r,
EGYETÉRTÉS ífeornbat, Julius o,

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pot.it betűkből 4 fillérrel, kompakt 
íotükbölszodvo6íll.-rolllzctondö. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 űl.-rol íizotondő.

Pénzszekrényeket
»3- és botörósmontesekel
ajánl Budapesti Pénzszak« 
rúuygyár Mintaraktár V1 
ßzcclmyi-nteza 7. Gyár 
IX„ Bákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Őszi duráncai barack
kilója 2.40, kajszinbarack, 
nagy mogy.szivcscrosziiyo, 
csomogekörto 00, ribizli, 
szilva, ogres 70, rózsabur- 
gouyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
00, fojoskáposztának drfa­
ja 70, salátaugorka 36, 
icovtíszolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 0.

Ansnászlraraek
nagy mogy.szivcsercsznye 

esemogokörto, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismételanóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
ról._____________________

lég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, úri szobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházborendezó- 
sekot, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre, Butoralbum 
1 korona. Butorhitel lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 12365

Gyorsírás
és gyorsgépírás. A By«* 
borié Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
ségaíikben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markoviié rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás,
,Kartothek5 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá* 
motőgícek kezaléso. Pár­
huzamé san esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Bomington) 
Budapest, V!, Andrássy-ut 
12. szára.

Zálogczíduláhat
veszek. Eliálogosltott 
brilllánsokat, lyüngyö- 
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszer feeresfesd# 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.

I Izabella-utos» sarkán.

Feltalálók
ütmntaiója szabadalmazás­
hoz értékesitóshoz nélktt- 
llizheletlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Jősaef-kürut 9. 
földszint.

Dió-kivonat
• az fisz hajnak leslésáre.
j Régóta kipróbált tökéletesen 
j árt imatlrm a diónak zöld 
j héjúból készített hajfestoszer 
II mely a korán Őszült hajnak 
j tó perez alatt eredeti szőke,
Bbarna, fokete vagy gesztenye- 
i színét visszaadja. 1 palnezk 
a diókivonat K 6 és 3, l oka­
it «la 6 próbnpalnczkltal 7.60,
I diótej, hnjreytorer K 6 és g,
3 diókén öcs vagy dióola j K <
8 és 2, diópép u szakái fejtés 
iliez K 2, dió dupla kivonat 
IK 6 és 4 kAli-cróme, glieerin- 
I szappan legfinomabb toalctt- 
1 szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

IKSACZUSKÜ A.í
jj Wien, II! 2. ErJjergorlände 2.1

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony htivolylyol 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüvos által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Mór és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Négyszobás
nrilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai begyekre, augusztus 
1-re kiadó. II. kér., iiimbó- 
utca 9. szám.

BÚTOR
30% megtatoritásl
Régi Butorszalon
Budapest, Porencslek-tere S 
télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek. mahagóni és 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
míntaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28688

Ajtóit, Ablakok
vasrodőnyök, használtok 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰUŐI-UT ÍZ8,

Telefon: 02—89.
Alnylttatott ISSO-bM

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Sziget ntczn 4—6. H, 
26. ajtó.

SÍnger varrdgápsk
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
letolosóbban 

Kaphatók

Halban József
Bodapest, Almáesy-tér 14.
Javításokat olcsón készít. Ké­
sés Árjegyzéket Ingyen küld,

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
K 8.— Berta József kon­
zervgyára Felke iSzcpoa- 
megye).

Záloyczádulát,
brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ős régiségotveszek. 
Alt-Wlcn porczellánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85.Telefon 
95-45Meghívásra jövök

Soha nem
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rés*- 

letfl*etési*e.

Modern lakbérén- 
dezésl vállalat

ATHENAEUM R KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
* szerelem földi vándorúdé­

nak s fellödösdnek csuda­
szép, minden részletében 
lebilincseld regénye.

BÖLSCH E:
Szerelem
az élők világában.
Két kötet. 1152 /~\ 

oldal. IAbbI
A két kötet ára
Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS ! Komé­

dián. Nov. (424 éld.) 
BÍRÓ LAJOS i Glória. No- 

vellAK (448 old.) 
BALZAC : A izamArbér, 

Rodény (387 old.) For­
dította Harsányt K. 

ZOLA: Fiscal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Geré A. 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE France : A Pin- 
duineh isldete. Redény. 
Ford.Bölény Gy.(32ü o.) 

CSEHOV I Az orvos félé­
iddé ds más novelláit. 
(384 oldal).

Minden Kötet 
ára -........ „
Sajté alatt:
TOLSZTOJ: Hadzsl-Morál. 

Rráiny. - VOSS R. t A 
Hóit* * a az asszony. - 
Tóth Bélái A boldod- 
asszony dervise. - C. F. 
Meyer: A szerzetes há- 
zanáda. - Holtai Jenfli 
Hót sovány esztendó. - 
Maupassant: Edy élet 
stb„ stb.

Magándetektiv-
vállalat Budapest, Aggte­
leki-utca 17. Igazgató : 
Kornya János, államrend- 
örsógnól volt, Frigyes fő­
herceg által kitüntetett hír­
neves detektív. Logmog- 
bizhatóbban teljesít nyo­
mozásokat bűnügyekben, 
családi-, szoiúólyi-, házas­
sági ügyekben, válóperek­
ben, eltűnt személyek, 
névtelen levelek Írója és 
ismeretlen zsarolók után 
helyben és vidéken. Meg­
figyel üzleteket, szemé­
lyeket.

Csillárok
rézből és ealvanizólt, Ráz- és 
villanyhaaznilntra a legújabb 
élj érés szerint gyártva, lcg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csil tárgy ár

Eózsa-atcza 100. Poduianiczky- 
utcza mellett. Telefon 1 o6 07,
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Illnsztrált korrajz 
a párisi koaiKiünróll
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható

LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkénekéi) éeb en,
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MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben nz uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nőm csupán természeti le­
írásokat és vadászképekot 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

JLAM PEL It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.
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Szingazdag 
természeti leírások I

H
Mahay Béla

eyyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelőbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt,

Ára G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
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Kiilönbejáratu
szépen berendezett nagy 
utcai szoba, villanyvilágí­
tással és lürdöszoba-hasz- 
nálattal azonnal kiadó. Cím: 
Vörösmarti-utca 61-,Lem. 2.

1000 koronával
honorálom azt, aki önálló 
községi vagy körjegyző- 
sóghoz juttat ogy 32 évos, 
nős, okleveles izraelita 
egyént. Cim a kiadóhiva­
talban megtudható. 6193

Piaczi táskát
viaszos gyormekkütényekot

kereskedőknek olcsón 
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmontvo szállítás.

A kápolnai
nagy hengermalom haláleset 
miatt eladó. Megtekinthető 
Kápolnán (Hovosin.) özv. 
Morschitz Kálmánnó.

Fiatalember,
nőgy polgárit végzett, iro­
dai gyakornoknak fölvé­
tetik. Jelentkezni 12—2 lg 
Kulcsár Sándor csillár- 
gyárában, Dossowffy-utca 
9—11. szám.

8*j&t gyártmányú fürdőká­
dak 14 tor.-tó! ícljebli; fütUotó 
kádak no kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok niindenfélo ltuieziva'.tyuk 
és házi vizvezelék-hcrcnilezóa». 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budepeit, VII., Weaaolónyl-u. 51/E 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

lesre# ós börmentve.
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■ Bársonysgelő :
■» készülékek és kellékek ®
B Készülékek árai teljes 8 
E felszereléssel S
m K 15.-, 16—, 17— a
is Kérjen részletes ár- ® 

jegyzéket. »

g Bérezi B.Eámíor ®
kJ kézimunka nitpyipaios í,
H nudapcsi, fi, üessewtly-utca 5. g 
■BaBHitHiüBiiseaiBBon

Tisztviselő-otíboa
Pensió) Budapest, Szont- 
király utcza 22., I. cm. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

küld értékes árjegyzéket

fényíiépBzögÉpelt
és kellékekről

öhmura §.
optikát mülntézet
Budapest,

IV., Fsrenciek-lero 2. sz.

Titiios

hugyciölelyái, 
liuqycstiszilkiilefek, 
hoiysjhántaimak, 
altesti sebek, 
bórbetfgségek, 
bujakor (syphilis) 
az öflfertözis üld- 

következményei, 
magömlések, 
elgyengült férfiért), 
nöl nemi bajok, 
naéhbajok,
fehér folyás, Ideg- 
bánfalmak s,b. stb. 
alapos gyors és gyö­
keres klgyógyifáscra 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

ör. Sarai
hírneves szakorvos 

rendelőintézetét
Budapest, VI.,

Andrássy-ut28.
FELTŰNÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás levéllleg Is.
Kívánatra gyógyszer 
ről is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
osto 7—8-lg. Vasár­
nap délután 2 óráig.

Ehrlich 606
javított

]nhn oltások !
Levelekre azonnal 

válaszol,

Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
ilr. William Bartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványai: tartós, szép 
tolt tostidomoknt nyer­
nek — Oölgyok remek 
keblei. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kltüntetvo: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Bá­
lázó mór E. Budapest« 
VH„ Isván-nt 11. 1VI. 

Telefon 156-80.

FATUMS és
SEMiRAMiS
óvszor-különlcfosBégok a 
világ legkiválóbb minősé­
gei 1 Válogatott I-a pma- 
gummi gyaitraányok. Elo- 
fi'intcsonutzmbcn lortállyal 
vagy anvlkdl. Fatlme és 
Semiramla feltéUen bizton­
ságot nyújtanak 1 Klazakit- 
hntatlunolc 1 Több évi rak­
tározó képesség I Ár luca- 
tonként 6.—, 8.— 12 kor. 
20 koronát ki tévő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szot- 
kUldéf azonnal, titoklar- 
---------  tás mellett .......—

KELET8 J.,
Budapest, IV., Korona- 
herceg-utca 17. szám.

Raktárak Budapesten 
Török j. oyó:ysz. Klrály-u. 12. 
Vórtc-.'iL'i S. illatszer, Kristóf- 
ti'-r 8. Neruda N. drojrunrin, 
Kor<uth I/ijou u. 7. IJrUder 
Radanovit-s Barons ntcza 1. 
Thulinmycr A ><. i:z drogti 
1 ria, Zrir.vi-utcza 3. Koeh- 
invi>‘.ev Fr. ni. dvogueria, 
Hoid-uir.z t s. sz., Molnár és 

r dro^iu.ila, Koron 
ti:ez.a ti. szári]

Budapest, IV. kar., 
Bertőczy-nfeza 7. sz.

• Kapható minden . 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
it nyomdai r.-tára. yZ

D isxes biitor- 
album 1 kor.

i».vs£K>3rj*racarr

Mjouatott a Hazai Uir]».kiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utca 10.
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